

ΕΠΙ+ΕΠΙ

ΜΕΛΗΤΗΡΙΟ

ΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

www.eber.gr

ΔΙΜΗΝΙΑΙΑ ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ / 108^ο ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ - ΜΑΡΤΙΟΣ 2025

ΕΠΑΝΕΚΛΟΓΗ ΓΙΩΡΓΟΥ ΓΙΑΚΟΥΜΑΚΗ ΩΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ ΠΕΣΚ

ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΟΛΗΠΤΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ
ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ ΑΠΟ ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ
ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΔΙΑΣΚΕΨΗ ΚΡΗΤΗΣ



CHAMBER OF RETHYMNO

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ
ΡΕΘΥΜΝΗΣ

ΣΤΗΡΙΖΟΥΜΕ ΤΗΝ
ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ

Υποστηρίζουμε

τα ελληνικά προϊόντα
και τον τόπο μας

www.protimoellinika.gr

ΚΙΝΗΜΑ ΠΟΛΙΤΩΝ
καταναλώνουμε ό,τι παράγουμε

ντύνομαι...
τρώω...
κάνω τουρισμό...
ελληνικά!

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 3-47

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 48 - 69

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 70 - 79

ΕΠΙ+ΕΠΙ
ΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

108^ο ΤΕΥΧΟΣ

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ - ΜΑΡΤΙΟΣ 2025

**ΔΙΜΗΝΙΑΙΟ
ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
ΚΩΔΙΚΟΣ: 7327**

Ιδιοκτήτης έκδοσης

Επιμελητήριο Ρεθύμνης,
Εμμ. Πορτάλιου 23
Τηλ.: 28310.22214
e-mail: manager@eber.gr
www.eber.gr

Υπεύθυνος σύμφωνα με το νόμο

Γεώργιος Γιακουμάκης
Πρόεδρος Επιμελητηρίου Ρεθύμνης

Συντακτική επιτροπή

Ψαρουδάκης Μανώλης, Πρόεδρος

Μέλη

Αραπλή Παρασκευή
Μαλίξιν Ηλιάνα
Τσαούλης Θεόδωρος
Φάθαγας Κωνσταντίνος

Υπεύθυνος Γενικής Ύλης

Τσαούλης Θεόδωρος

Σχεδιασμός εντύπου -

Ηλεκτρονική σελιδοποίηση

Νεκτάριος Δρουδάκης / www.pixelplus.gr

Τα επώνυμα άρθρα εκφράζουν
απόψεις των συντακτών τους

Το περιοδικό εκδίδεται προσωρινά μόνο
σε ηλεκτρονική μορφή και αποστέλλεται
δωρεάν στα μέλη του Επιμελητηρίου,
σε οργανισμούς και δημόσιες αρχές.

ΤΟ ΣΗΜΕΡΙΝΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Διοικητική Επιτροπή:

Πρόεδρος:

Γεώργιος Γιακουμάκης

Α΄ Αντιπρόεδρος:

Σπυριδάκης Κωνσταντίνος

Β΄ Αντιπρόεδρος:

Δημήτριος Προβιάς

Γενικός Γραμματέας:

Παπαδογιάννης Θωμάς

Οικονομικός Επόπτης:

Ρεϊζάκης Νικόλαος

Υπεύθυνος Γ.Ε.ΜΗ. και

Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων:

Δανδουλάκης Μιχαήλ

Υπεύθυνος Συμβουλευτικής

Υποστήριξης Επιχειρήσεων:

Βρυλλιάκης Στυλιανός

Μέλη:

Αραπλή Παρασκευή

Βασιλακάκης Μιχαήλ

Γαλιερός Βασίλειος

Γαβαλάς Γεώργιος

Μαλίξιν Ηλιάνα - Μαρία

Νικηφόρος Παύλος

Πολιουδάκης Γεώργιος

Πολιουδάκης Γεώργιος του Μιχαήλ

Τζανακάκης Αλέξιος

Τζέτζος Αντώνιος

Τσουτάνης Κωνσταντίνος

Φάλλαγας Κωνσταντίνος

Χριστοφοράκης Μιχαήλ

Ψαρουδάκης Εμμανουήλ



ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΣΕ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ:

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ

- α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Σπυριδάκη Κωνσταντίνο και
- β) Παπαδογιάννης Θωμάς ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Ρεϊζάκη Νικόλαο

Επιμελητηριακός Όμιλος Ανάπτυξης Ελληνικών Νησιών (Ε.Ο.Α.Ε.Ν.)

- α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Βασιλακάκη Μιχαήλ,
- β) Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Γαλιερό Βασίλειο

ΔΙΚΤΥΟ ΝΗΣΙΩΤΙΚΩΝ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΈΝΩΣΗΣ

Ψαρουδάκης Εμμανουήλ ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Φάλλαγα Κωνσταντίνο

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΚΡΗΤΗΣ

- α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Βασιλακάκη Μιχαήλ
- β) Παπαδογιάννης Θωμάς, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Βρυλλιάκη Στυλιανό

ΒΙΟ.ΠΑ ΡΕΘΥΜΝΟΥ

- α) Γιακουμάκης Γεώργιος,
- β) Προβιάς Δημήτριος και
- γ) Τζέτζος Αντώνιος

ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΙΚΗ ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ

Μαλίξιν Ηλιάνα -Μαρία, τακτικό μέλος, με αναπληρωτή τον Φάλλαγα Κωνσταντίνο.

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ (Ε.Ε.ΣΥ.Μ.)

- α) Χριστοφοράκης Μιχαήλ, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Γιακουμάκη Γεώργιο,
- β) Δανδουλάκης Μιχαήλ με αναπληρωτή τον Προβιά Δημήτριο.

ΕΘΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΕΛΛΗΝΙΔΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ (Ε.Ε.Δ.Ε.Γ.Ε.)

Αραπλή Παρασκευή, με αναπληρώτρια τη Μαλίξιν Ηλιάνα- Μαρία.

Α.Κ.Ο.Μ.Μ. - ΨΗΛΟΡΕΙΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ Α.Ε. Ο.Τ.Α:

Σπυριδάκης Κωνσταντίνος με αναπληρωτή τον Νικηφόρο Παύλο.



ΕΠΑΝΕΚΚΛΕΧΤΗΚΕ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ Ο ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΚΗΣ

Πραγματοποιήθηκε την Τρίτη 4 Φεβρουαρίου 2025, στο Ηράκλειο, η πρώτη συνεδρίαση του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης, κατά την οποία συγκροτήθηκε σε σώμα, ως εξής:

Πρόεδρος: Γεώργιος Γιακουμάκης, Πρόεδρος Επιμελητηρίου Ρεθύμνης,

Α' Αντιπρόεδρος: Ευάγγελος Καρκανάκης, Πρόεδρος Επιμελητηρίου Ηρακλείου,

Β' Αντιπρόεδρος: Αντώνιος Ροκάκης, Πρόεδρος Επιμελητηρίου Χανίων,

Γ' Αντιπρόεδρος: Θωμάς Χαριτάκης, Πρόεδρος Επιμελητηρίου Λασιθίου.

Πρόεδρος και οι Αντιπρόεδροι αποτελούν την Συντονιστική Επιτροπή του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου, με αρμοδιότητα την κατάρτιση της ημερήσιας διάταξης και την προετοιμασία των συνεδριάσεων του οργάνου, καθώς και την παρακολούθηση της πιστευτούς εφαρμογής των αποφάσεων του.

Το Περιφερειακό Επιμελητηριακό Συμβούλιο αποτελεί θεσμό που νομοθετήθηκε με τις διατάξεις των άρθρων 86 και επόμενα του Ν. 4497/2017. Σύμφωνα με τις διατάξεις αυτές, το Περιφερειακό Επιμελητηριακό Συμβούλιο έχει ως αποστολή τον συντονισμό της δράσης των Επιμελητηρίων της Περιφέρειας, με βάση τις αρχές της αποδοτικότητας και της ισόρροπης περιφερειακής ανάπτυξης.





ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕΤΑΞΥ ΘΕΣΜΙΚΩΝ ΕΚΠΡΟΣΩΠΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ, ΕΚΠΡΟΣΩΠΩΝ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ ΦΟΡΕΩΝ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΩΝ ΤΥΡΟΚΟΜΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Συνάντηση εργασίας μεταξύ θεσμικών εκπροσώπων της Περιφέρειας Κρήτης, εκπροσώπων ερευνητικών φορέων και τοπικών επιχειρήσεων, με αντικείμενα θέματα που απασχολούν τον κλάδο της τυροκομίας της Κρήτης ήταν τα αντικείμενα της συζήτησης που διοργανώθηκε με πρωτοβουλία της Διοίκησης του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης την **Τρίτη 4 Μαρτίου 2025**, στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης. Στη συνάντηση που διοργανώθηκε μετά από πρωτοβουλία της Διοίκησης του Επιμελητηρίου, συμμετείχαν ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου και του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης, **κ. Γιώργος Γιακουμάκης**, ο οποίος εξέφρασε την ικανοποίηση της Διοίκησης του Επιμελητηρίου στην ανταπόκριση των συμμετεχόντων στην πρωτοβουλία αυτή, ο Αντιπεριφερειάρχης Αγροτικής Οικονομίας της Περιφέρειας **κ. Σταύρος Τζεδάκης**, ο εντεταλμένος Περιφερειακός Σύμβουλος διασύνδεσης πρωτογενούς τομέα με τον τουρισμό Περιφέρειας Κρήτης **κ. Σπύρος Μπαλαντίνας**, ενώ χαιρετισμό με τους τομείς προτεραιότητας για τον κλάδο απέστειλε ο θεματικός Αντιπεριφερειάρχης Επιχειρηματικότητας Περιφέρειας Κρήτης **κ. Μιχάλης Βάμβουκας**. Συμμετείχαν επίσης ο τέως Πρόεδρος του ΓΕΩΤΕΕ - Παράρτημα Κρήτης, κτηνίατρος και ερευνητής **κ. Αλέκος Στεφανάκης**, ο Πρόεδρος του Αγροτικού Συνεταιρισμού Μυλοποτάμου **κ. Μανώλης Κουγιουμουτζής**, ο Διευθυντής του Αγροτικού Συνεταιρισμού Ρεθύμνου **κ. Αλέξανδρος Κουταλάς**, το στέλεχος Περιφέρειας Κρήτης ειδικευμένος σε θέματα ευρωπαϊκού δικτύου **AREPO** και συντονιστής έργων της περιφέρειας Κρήτης για την αξιοποίηση των ορεινών όγκων μέσω της διασύνδεσης και της πράσινης ανάπτυξης **κ. Χαράλαμπος Πίτερης**, ο Διευθυντής του ΑΚΟΜΜ -Αναπτυξιακή Ανώνυμη Εταιρεία Ο.Τ.Α.Α **κ. Δημήτρης Παττακός**, ο Γενικός Διευθυντής της Αναπτυξιακής Κρήτης, εταίρου των προγραμμάτων του ΕΦΕΠΑΕ, **κ. Αριστείδης Φραγκάκης**, μέλη της Διοίκησης του Επιμελητηρίου καθώς και σημαντικός αριθμός εκπροσώπων δυναμικών τυροκομικών επιχειρήσεων του Ρεθύμνου. Τη συζήτηση συντόνισε ο Αντιπρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης **κ. Κωνσταντίνος Σπυριδάκης**, ο οποίος αναφέρθηκε την ανάγκη αξιοποίησης των αναμενόμενων χρηματοδοτικών εργαλείων (Leader και πρόγραμμα μεταποίησης) από τον τυροκομικό κλάδο του νησιού μας. Τα προγράμματα αυτά θα παράσχουν τη δυνατότητα χρηματοδότησης επενδύσεων, μεταξύ άλλων για μείωση του ενεργειακού κόστους μέσω παραγωγής για αυτοκατανάλωση της μονάδας, καθώς επίσης και επενδύσεις στην παραγωγή καινοτομικών τυροκομικών προϊόντων. Τα προϊόντα αυτά πρόσθεσε ο **κ. Σπυριδάκης** θα πρέπει να ενσωματώνουν έναν συνδυασμό της κρητικής τυροκομικής παράδοσης και της νέας τάσης των καταναλωτών για διαφοροποιημένα προϊόντα, όπως τυριών χαμηλής περιεκτικότητας σε λακτόζη και τυριών χαμηλών λιπαρών ή πιθανώς διαφοροποιημένων γεύσεων, μέσω της προσθήκης τοπικών βοτάνων.

την εκδήλωση συζητήθηκαν μεταξύ άλλων οι προτάσεις των συμμετεχόντων σχετικά με τα παρακάτω θέματα:

- Δυνατότητες συμβολής των γαλακτοκομικών και τυροκομικών προϊόντων στο τοπικό τουριστικό προϊόν, μέσα από δημιουργία θεματικών τουριστικών πακέτων σε επισκέψιμα τυροκομεία, τις δυνατότητες χρηματοδότησης των σχετικών επενδύσεων καθώς και των ενεργειών δικτύωσης τους.
- Ευκαιρίες και πιθανά οφέλη για τον κλάδο της Τυροκομίας από την ανακήρυξη της Περιφέρειας Κρήτης ως «Ευρωπαϊκή Γαστρονομική Περιφέρεια 2026» και την συμμετοχή τους σε αντίστοιχες δράσεις.
- Ενημέρωση των επιχειρηματιών γύρω από τρέχοντα και αναμενόμενα προγράμματα χρηματοδότησης παραγωγικών επενδύσεων με έμφαση στο νέο πρόγραμμα Μεταποίησης και στο νέο Leader καθώς και για την νομοθετική ρύθμιση για τα επισκέψιμα τυροκομεία.
- Ενημέρωση των επιχειρηματιών σχετικά με υλοποιούμενες από το Επιμελητήριο Ρεθύμνης δράσεις εξωστρέφειας για τον αγροδιατροφικό κλάδο, όπως η υλοποίηση του έργου MESA του προγράμματος AGRIP- MULTI-2023 της Γ.Δ. Αγροτικής Ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στο οποίο συμμετέχει το Επιμελητήριο.
- Δυνατότητες συνεργασίας και δικτύωσης για την κοινή προβολή των τυροκομικών προϊόντων. Ενημέρωση σχετικά με την ίδρυση της Ένωσης Τυροκόμων Κρήτης που ολοκληρώθηκε το προηγούμενο διάστημα και θα προχωρήσει σε εκλογές άμεσα, καθώς και για την δημιουργία του Cluster επισκέψιμων Τυροκομείων.
- Πάγια προβλήματα του κλάδου, όπως κόστος μεταφοράς, ενεργειακά κόστη, αθέμιτος ανταγωνισμός, υψηλός ΦΠΑ στα τυροκομικά, έλλειμμα χρηματοδότησης σε ενέργειες προώθησης, μεταξύ επιχειρήσεων, σχετικά μη ικανοποιητικός βαθμός εισαγωγής των προϊόντων στα ελληνικά ξενοδοχεία κλπ.
- Ενημέρωση σχετικά με τις δράσεις του Δικτύου ARepo στο οποίο συμμετέχει η Περιφέρεια Κρήτης με κύριο στόχο την καλύτερη προσασία των Προϊόντων Ονομασίας Προέλευσης, Γεωγραφικών Ενδείξεων και Εγγυημένων Παραδοσιακών Ιδιότυπων Προϊόντων, στην Ευρώπη και τον κόσμο: http://www.cretan-nutrition.gr/wp/?page_id=6489&lang=el



ΑΙΤΗΜΑ ΚΑΤ' ΕΞΑΙΡΕΣΗ ΑΠΟΔΟΧΗΣ ΜΗ ΥΠΟΒΛΗΘΕΝΤΩΝ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΩΝ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΣΧΕΔΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ ΣΕ ΔΡΑΣΗ ΕΣΠΑ, ΑΠΟ ΤΟ Π.Ε.Σ. ΚΡΗΤΗΣ

Έγγραφο αίτημα που απευθύνεται προς τον **Αναπληρωτή Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κ. Νίκο Παπαθανάση** απέστειλε το Περιφερειακό Επιμελητηριακό Συμβούλιο Κρήτης. Το αίτημα αφορά στην ανάγκη άρσης της απορριπτικής απόφασης που αφορά πολλά από τα επενδυτικά σχέδια που υποβλήθηκαν στο πλαίσιο της δράσης «**Ενίσχυση της ίδρυσης και λειτουργίας νέων Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων**», του Προγράμματος «**Ανταγωνιστικότητα ΕΣΠΑ 2021-2027**». Τα εν λόγω σχέδια απορρίφθηκαν για λόγους μη πληρότητας των απαιτούμενων δικαιολογητικών συμμετοχής, συχνά σε περιπτώσεις όπου τα σχετικά δικαιολογητικά είχαν εκδοθεί εγκαίρως.

Συνεπώς, ζητείται η κατ' εξαίρεση αποδοχή των απαιτούμενων δικαιολογητικών συμμετοχής τα οποία είχαν αποδεδειγμένα εκδοθεί εμπρόθεσμα, και η εκ νέου αξιολόγηση των αντίστοιχων αιτήσεων τους. **Το σχετικό έγγραφο που υπογράφει ο Πρόεδρος του Π.Ε.Σ.Κ. Γιώργος Γιακουμάκης, έχει ως εξής:**

Αξιότιμε Κύριε Υπουργέ,

Όπως γνωρίζετε, ανακοινώθηκε πρόσφατα η απόφαση έγκρισης των αποτελεσμάτων αξιολόγησης στο πλαίσιο της δράσης «**Ενίσχυση της ίδρυσης και λειτουργίας νέων Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων**», του Προγράμματος «**Ανταγωνιστικότητα ΕΣΠΑ 2021-2027**» - **Λιγότερο Ανεπτυγμένες Περιφέρειες, του Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα»** - Κωδικός Πρόσκλησης 07 ΚΕ, ΕΣΠΑ 2021-2027.

Μέσω αυτής, από το σύνολο των τριών χιλιάδων και εκατόν πενήντα τεσσάρων (3.154) αιτήσεων που υποβλήθηκαν συνολικά στη Δράση, **εγκρίνονται χίλιες διακόσιες τριάντα μία (1.231) αιτήσεις χρηματοδότησης με συνολικό επιχορηγούμενο προϋπολογισμό 196.910.717,19 €** ενώ ταυτόχρονα απορρίπτονται οκτακόσιες πενήντα (850) αιτήσεις με συνολικό επιχορηγούμενο προϋπολογισμό 143.884.224,50 € και με Δημόσια Δαπάνη 77.802.656,84 €, λόγω μη πληρότητας απαιτούμενων δικαιολογητικών συμμετοχής ή/και τυπικών προϋποθέσεων, σύμφωνα με τις εισηγήσεις των επιτροπών αξιολόγησης όπως αποτυπώνονται στα σχετικά πεδία του ΟΠΣΚΕ.

Ωστόσο, όπως έχουμε ενημερωθεί, πολλές από τις οκτακόσιες πενήντα (850) αιτήσεις οι οποίες απορρίφθηκαν για λόγους μη πληρότητας των απαιτούμενων δικαιολογητικών συμμετοχής αφορούν σε περιπτώσεις όπου τα σχετικά δικαιολογητικά είχαν εκδοθεί εγκαίρως, και σε κάθε περίπτωση πριν την ημερομηνία υποβολής της αίτησης, αλλά τα δικαιολογητικά αυτά δεν επισυνάφθηκαν στο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ) είτε λόγω ανθρώπινου σφάλματος, είτε από αστοχίες συμβούλων που είχαν αναλάβει την υποβολή την αίτηση, είτε λόγω τεχνικών προβλημάτων στη λειτουργία του ΟΠΣΚΕ.

Το γεγονός αυτό αδικεί τις επιχειρήσεις, οι οποίες είχαν πράγματι μεριμνήσει για την έγκαιρη έκδοση των απαιτούμενων δικαιολογητικών συμμετοχής και η συνέπεια της απόρριψης συνολικά της αίτησης για λόγους που οφείλονται σε ανθρώπινο σφάλμα ή τεχνική δυσλειτουργία είναι δυσανάλογα μεγάλη, για την τύχη των σχετικών επενδυτικών τους σχεδίων.

Για το λόγο αυτό, τα Επιμελητήρια της Κρήτης, εκπροσωπώντας τις επιχειρήσεις της περιοχής μας, ζητούν την δυνατότητα κατ' εξαίρεση αποδοχής των απαιτούμενων δικαιολογητικών συμμετοχής που αποδεδειγμένα είχαν εκδοθεί εμπρόθεσμα και την εκ νέου αξιολόγηση των αντίστοιχων αιτήσεων τους. Με τον τρόπο αυτό θεωρούμε ότι θα αποκατασταθεί μια σημαντική αδικία και θα δώσει σε περισσότερες αιτήσεις/ επιχειρήσεις τη δυνατότητα να χρηματοδοτηθούν για να υλοποιήσουν τα επενδυτικά τους σχέδια.

Θεωρούμε κρίσιμης σημασίας για την υλοποίηση των σχετικών επενδύσεων των επιχειρήσεων-μελών μας καθώς και για την ανταγωνιστικότητά τους την αποδοχή της ως άνω πρότασης μας, και παρακαλούμε για τις δικές σας ενέργειες.

Με την βεβαιότητα ότι θα ανταποκριθείτε θετικά στο παραπάνω αίτημα, σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων.-

Με εκτίμηση

Ο Πρόεδρος / Γεώργ. Γιακουμάκης



ΚΟΠΗ ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑΤΙΚΗΣ ΠΙΤΑΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ



Το **Επιμελητήριο Ρεθύμνης**, σε στενό κύκλο αποτελούμενο από τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου και τους εργαζόμενούς του, πραγματοποίησε σε γνωστό εστιατόριο της πόλης μας, σε μια θερμή και χαλαρή ατμόσφαιρα με ανταλλαγή ευχών για «καλή χρονιά, υγεία, επιτυχία», την κοπή της πρωτοχρονιάτικης του πίτας.

Ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, και του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης, **Γιώργος Γιακουμάκης** απευθυνόμενος στους παρευρισκόμενους, ευχήθηκε το 2025 να είναι μια δυναμική, παραγωγική και με πλήρη επίτευξη των στόχων για τις επιχειρήσεις και τους ανθρώπους του Ρεθύμνου, της Κρήτης και της πατρίδας, τονίζοντας ότι οι προσωπικές και συλλογικές για τον τόπο επιτυχίες έρχονται μετά από αφοσίωση, εντατική προσπάθεια και κυρίως συνεργασία και σύμπνοια.

Το **φλουρί της πίτας**, που αντιστοιχούσε σε ένα συμβολικό δώρο, έτυχε στη σύζυγο του **Νίκου Ρειζάκη**, Οικονομικού Επόπτη του Επιμελητηρίου, **κυρία Χαρά Αντωνάκη**, η οποία πήρε και τις ευχές των παρευρισκόμενων για συνέχιση της καλής τύχης για ολόκληρη τη χρονιά. Αντίστοιχα, ύστερα από κλήρωση μεταξύ του προσωπικού των υπηρεσιών του Επιμελητηρίου, η διοικητική υπάλληλος κυρία Αντωνία Παυλάκη κέρδισε δυο μέρες άδεια.



ΕΠΑΝΕΞΕΛΕΓΗ ΣΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ ΕΟΑΕΝ Ο ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΕΠΟΠΤΗΣ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΝΙΚΟΣ ΡΕΪΖΑΚΗΣ



Πραγματοποιήθηκαν το Σάββατο, 15 Φεβρουαρίου στη Σαλαμίνα, οι εκλογές για την ανάδειξη του νέου **Διοικητικού Συμβουλίου του Επιμελητηριακού Ομίλου Ανάπτυξης Ελληνικών Νησιών (Ε.Ο.Α.Ε.Ν.)**.

Στη διάρκεια της Γενικής Συνέλευσης, τα μέλη του απερχόμενου Δ.Σ του **Ε.Ο.Α.Ε.Ν.** προέβησαν σε έναν σύντομο απολογισμό των δράσεων, στόχων αλλά και σταθμών για τον Φορέα.

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης συμμετείχε στη συνεδρίαση, εκπροσωπούμενο από τα μέλη της Διοίκησης του **κ. Νίκο Ρεϊζάκη**, **Οικονομικό Επόπτη** και **Μιχάλη Βασιλακάκη**, μέλος του Διοικητικού του Συμβουλίου.

Ο κ. Ρεϊζάκης συμμετείχε και στις εκλογές για την ανάδειξη του νέου Δ.Σ. του ΕΟΑΕΝ, καταλαμβάνοντας τη δεύτερη θέση ως προς τον αριθμό των ψήφων, μετά από τον **νέο Πρόεδρο κ. Ιωάννη Βουτινά**, Πρόεδρο του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Πειραιά και Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Νήσων Αττικής.



Η σύσταση του νέου Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΟΑΕΝ έχει ως εξής:

- Πρόεδρος Βουτσινάς Ιωάννης, Επαγγελματικό Επιμελητήριο Πειραιά
- Α' Αντιπρόεδρος Τατάκης, Παναγιώτης Επιμελητήριο Λέσβου
- Β' Αντιπρόεδρος Κονταράτος, Ιάκωβος Επιμελητήριο Ζακύνθου
- Γενικός Γραμματέας Ζηλατούδης Αθανάσιος, Επιμελητήριο Μαγνησίας
- Οικονομικός Επόπτης Μπαμιεδάκης Φιλήμων, Επιμελητήριο Ηρακλείου
- Μέλος Ρεϊζάκης Νικόλαος, Επιμελητήριο Ρεθύμνης
- Μέλος Μαρτυγάκης Νικήτας, Επιμελητήριο Χαλκιδικής
- Μέλος Λαβράνος Χρήστος, Επιμελητήριο Κέρκυρας
- Μέλος Πρωτοψάλης Μιχαήλ, Επαγγελματικό Επιμελητήριο Πειραιά

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης, μέσω της συμμετοχής του στη Διοίκηση του **Επιμελητηριακού Ομίλου Ανάπτυξης Ελληνικών Νησιών** διατηρεί την ισχυρή παρουσία του στη νέα Διοίκηση των Νησιωτικών Επιμελητηρίων, καθώς και τις σχετικές δυνατότητες παρεμβάσεων του πάνω σε θέματα που απασχολούν τις επιχειρήσεις της Κρήτης και της νησιωτικής Ελλάδας γενικότερα.



ΠΕΝΤΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΡΕΘΥΜΝΟΥ ΣΥΜΜΕΤΕΙΧΑΝ ΣΤΗΝ ΕΚΘΕΣΗ CRETA FOOD & DRINK EXPO ΜΕ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Με την παρουσία επιχειρήσεων του Ρεθύμνου πραγματοποιήθηκε με επιτυχία από τις 28 έως τις 30 Μαρτίου 2025 στο Διεθνές Εκθεσιακό Κέντρο Κρήτης (ΔΕΚΚ) η σχετική με το κλάδο των Τροφίμων & Ποτών έκθεση Creta Food & Drink Expo 2025.

Στη διοργάνωση, συμμετείχαν με κάλυψη των εξόδων συμμετοχής τους από το Επιμελητήριο Ρεθύμνης, πέντε επιχειρήσεις του Ρεθύμνου, οι εξής:

- Αποστολάκης Γεώργιος του Ιωάννη - Παγωτά
- Γιανναδάκης Νικόλαος - Μέλι
- Λαμπάκης Νικόλαος - Αλλαντικά
- Μανιουδάκης Ιωάννης - Προϊόντα με βάση το ρόδι
- Μυστράκη Υιοί Ι.. Ο.Ε. - αρτοσκευάσματα

Η επιχορήγηση του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης προς τις επιχειρήσεις του Ρεθύμνου, εντάσσεται στο πλαίσιο των ενεργειών του Επιμελητηρίου για την υποστήριξη και ανάπτυξη της εξωστρέφειας των Ρεθυμνιώτικων επιχειρήσεων και την προβολή των προϊόντων τους στην ελληνική και στις διεθνείς αγορές.

Η έκθεση, με ελεύθερη είσοδο για το κοινό, έδωσε τη δυνατότητα στους επισκέπτες να γνωρίσουν τα εξαιρετικά προϊόντα της Κρήτης, να έρθουν σε επαφή με παραγωγούς και επαγγελματίες του κλάδου, και να ανακαλύψουν νέες γαστρονομικές εμπειρίες.

Στα πλαίσια της διοργάνωσης της έκθεσης πραγματοποιήθηκαν επίσης και οι παράλληλες δράσεις:

- **11^{ος} Κρητικός Μεσογειακός Διαγωνισμός Μαγειρικής – Ζαχαροπλαστικής**, με τη συμμετοχή καταξιωμένων σεφ και νέων ταλέντων, προωθώντας τη γαστρονομική κληρονομιά της Κρήτης.
- **Το διήμερο συνέδριο «Κρητική Γη, Αειφόρος Ανάπτυξη - Χτίζοντας Ανθεκτικά Οικοσυστήματα Αγροδιατροφής για το Μέλλον»** που διοργανώθηκε από τα τέσσερα Επιμελητήρια της Κρήτης και στο οποίο ειδικοί του χώρου παρουσίασαν τις προοπτικές βιωσιμότητας και ανάπτυξης του αγροδιατροφικού τομέα της Κρήτης. Το συνέδριο έφερε στο ίδιο τραπέζι πάνω από 0 κορυφαίους ομιλητές – πολιτικούς, ακαδημαϊκούς, ερευνητές, παραδοσιακούς παραγωγούς και νεοφυείς επιχειρηματίες – με στόχο τη γεφύρωση της χιλιετούς παράδοσης με την τεχνολογική καινοτομία και το μέλλον της Αγροδιατροφής.

CRETA FOOD & DRINK EXPO



Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΚΑΙ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΙ ΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΣΥΜΜΕΤΕΙΧΑΝ ΣΤΗΝ ΚΟΠΗ ΤΗΣ ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑΤΙΚΗΣ ΠΙΤΑΣ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΚΡΗΤΗΣ

Πραγματοποιήθηκε την **Παρασκευή 07 Φεβρουαρίου** η εκδήλωση για την κοπή της Πρωτοχρονιάτικης πίτας της Αναπτυξιακής Κρήτης. Την πίτα ευλόγησε ο Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης Βαρθολομαίος Βογιατζόγλου, Πρωτοσύγκελος της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κρήτης, ενώ την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους, ο Πρόεδρος του Δ.Σ. του ΕΦΕΠΑΕ κος Μαρλαφέκας Πλάτωνας, ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Λασιθίου και Πρόεδρος του Δ.Σ. της Αναπτυξιακής Κρήτης, κος Χαριτάκης Θωμάς, ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ηρακλείου και Αντιπρόεδρος ΕΦΕΠΑΕ, κος Ευάγγελος Καρκανάκης, ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης κος Γιακουμάκης Γεώργιος, ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Χανίων κος Ροκάκης Αντώνιος, τα μέλη του Δ.Σ. της Αναπτυξιακής Κρήτης και συγκεκριμένα ο κος Επανωμεριτάκης Γεώργιος, ως εκπρόσωπος της Συνεταιριστικής Τράπεζας Χανίων, ο κ. Κουρλητάκης Γεώργιος ως εκπρόσωπος της Παγκρήτιας Τράπεζας, εκπρόσωποι της Εταιρείας Αξιοποίησης και Διαχείρισης της Περιουσίας του Πανεπιστημίου Κρήτης και οι εκπρόσωποι του Επιμελητηρίου Ηρακλείου, Χανίων και Ρεθύμνης.

Περισσότερα:

<https://www.eber.gr/drastiriotites-reader/o-proedros-kai-ekprosopoi-tis-dioikisis-toy-epimelitirioy-rethymnis-symmeteichan-stin-kopi-tis-protochroniatikis-pitas-tis-anapt.html?file=files/Eber/Anakoimwseis%202020/ANK25%20DT.pdf>



ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ
ΕΛΛΑΔΟΣ

ΕΠΙΚΕΙΜΕΝΗ ΕΙΣΠΡΑΞΗ ΤΕΛΩΝ Γ.Ε.ΜΗ. ΜΕΣΩ Δ.Ο.Υ.

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης ενημερώνει τις Ρεθεμνιώτικες επιχειρήσεις, εγγεγραμμένες στο Γενικό Εμπορικό Μητρώο (Γ.Ε.ΜΗ.), ότι η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων, στο πλαίσιο εφαρμογής των αρμοδιοτήτων της και σε εφαρμογή της κείμενης νομοθεσίας, προτίθεται να προχωρήσει στη διαδικασία βεβαίωσης των ετήσιων τελών του Γενικού Εμπορικού Μητρώου (Γ.Ε.ΜΗ.), για τα έτη 2021 έως και 2022, στις Δημόσιες Οικονομικές Υπηρεσίες (Δ.Ο.Υ.), σύμφωνα με τις διατάξεις περί Κεντρικής Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων (Κ.Ε.Δ.Ε.).

Ως εκ τούτου, προς αποφυγή της βεβαίωσης τελών στις Δ.Ο.Υ., το Επιμελητήριο Ρεθύμνης, συνιστά στους εγγεγραμμένους στο Γ.Ε.ΜΗ. να προβούν στην έγκαιρη εξόφληση των τυχόν οφειλόμενων τελών και εφόσον, οι ατομικές επιχειρήσεις, έχουν διακόψει τις δραστηριότητες τους, να προσκομίσουν τη σχετική βεβαίωση διακοπής εργασιών στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης.

Περισσότερες πληροφορίες στην Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, τηλ. 28310 22214.





ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΣΚΟΠΟ ΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΩΝ ΜΕΤΑΞΥ ΜΕΛΩΝ ΤΗΣ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη, 19 Φεβρουαρίου στα γραφεία του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης άτυπη συνάντηση εργασίας μελών του διδακτικού προσωπικού του Πανεπιστημίου Κρήτης με στελέχη της Διοίκησης του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης. Στόχος της συνάντησης ήταν η διερεύνηση των δυνατοτήτων εμβάθυνσης της συνεργασίας των δύο φορέων σε θέματα κοινού ενδιαφέροντος.

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης παρουσιάστηκαν θέματα που άπτονται της διάχυσης της σύγχρονης επιχειρηματικής τεχνολογίας που παράγεται στο Πανεπιστήμιο και στο Ίδρυμα Τεχνολογίας και Έρευνας, προς τις επιχειρήσεις του Ρεθύμνου. Μεταξύ άλλων εξετάστηκαν οι δυνατότητες για συνδιοργάνωση εκδηλώσεων με σκοπό την ενημέρωση των μελών του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης σε θέματα επιχειρηματικής δικτύωσης, εκπαίδευσης σε νέες τεχνολογίες, εξωστρέφειας, καθώς και ανάπτυξης δεξιοτήτων σε βιώσιμες πρακτικές και στην καινοτομία.

Στη συγκεκριμένη συνάντηση η οποία πραγματοποιήθηκε μετά από πρωτοβουλία του μέλους της Διοίκησης του Επιμελητηρίου κ. Γιώργου Γαβαλά, συμμετείχαν οι: Σπυριάδης Αθανάσιος, Επίκουρος Καθηγητής, Τμήμα Οικονομικών Επιστημών Πανεπιστημίου Κρήτης, Ειδικευση στην Οργάνωση και Διοίκηση με Έμφαση στον Τουρισμό, Ιωσήφ Καυκαλάς, διδάκτωρ Παν. Κρήτης, Εθνικός Εκπρόσωπος Συμβουλευτικής Προγραμμάτων Ορίζοντα Ευρώπη, Ινστιτούτο Πράξη, Ίδρυμα Τεχνολογίας Έρευνας, Επισκέπτης Καθηγητής Οικονομικής Επιστήμης και Επιχειρηματικότητας, τα μέλη της Διοίκησης: Θωμάς Παπαδογιάννης, Παρασκευή Αραπλή, Μιχάλης Χριστοφοράκης καθώς και στελέχη του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης.





ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗΣ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΟΥ ΡΕΘΥΜΝΟΥ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΤΩΝ ΗΠΑ

Με τη συμμετοχή πολλών Ρεθυμνιωτών επιχειρηματιών πραγματοποιήθηκε η συνάντηση μεταξύ της Διοίκησης του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης και του Γενικού Γραμματέα και του συντονιστή της επιτροπής Κρήτης του Ελληνοαμερικανικού Εμπορικού Επιμελητηρίου

Πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 21 Φεβρουαρίου στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης, η συνάντηση εργασίας με σκοπό την υποστήριξη των Ρεθυμνιώτικων επιχειρήσεων που επιθυμούν να συνεργαστούν με Αμερικανικές εταιρείες που έχουν παρουσία στην Ελλάδα και στις ΗΠΑ.

Στη συνάντηση συμμετείχαν εκτός του Γενικού Γραμματέα του Ελληνο-Αμερικανικού Εμπορικού Επιμελητηρίου **κ. Αλέξανδρου Κωστόπουλου**, ο Πρόεδρος της Επιτροπής Κρήτης, Βουλευτής Ηρακλείου **κ. Λευτέρης Αυγενάκης**, ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης και του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης, **κ. Γιώργος Γιακουμάκης**, ο Αντιπεριφερειάρχης Επιχειρηματικότητας **Μιχάλης Βάμβουκας**, ο Αντιδήμαρχος Δήμου Ρεθύμνου **Στέλιος Σπανουδάκης**, ο περιφερειακός σύμβουλος Βαγγέλης Τσουδερός, ο πρόεδρος του Αγροτικού Συνεταιρισμού Ρεθύμνου **Γιάννης Γλεντζάκης**, ο πρόεδρος Αγροτικού Συνεταιρισμού Μυλοποτάμου **Μανώλης Κουγιουμουτζής**, μέλη της Διοίκησης του Επιμελητηρίου καθώς και σημαντικός αριθμός εκπροσώπων εξωστρεφών και δυναμικών επιχειρήσεων του Ρεθύμνου.

Ο Γενικός Γραμματέας Ελληνο-Αμερικανικού Εμπορικού Επιμελητηρίου Αλέξανδρος Κωστόπουλος, μεταξύ άλλων επισήμανε ότι η επιχειρηματικότητα της Κρήτης παρουσιάζει μεγάλες δυνατότητες να προσεγγίσει επενδύσεις, να ενισχύσει τις εξαγωγές της και να δημιουργήσει νέες συνεργασίες, σε τομείς όπως ο τουρισμός, η πρωτογενής παραγωγή και τις επιχειρηματικές συνεργασίες.



Στην εισήγηση του ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου κ. Γιώργος Γιακουμάκης αναφέρθηκε στη σημασία τις πρωτοβουλίας αυτής σε μια ρευστή κατάσταση για τις διεθνείς σχέσεις. Τόνισε επίσης ότι μεταξύ των μελών του Ελληνοαμερικανικού Επιμελητηρίου συμπεριλαμβάνονται εταιρείες - leaders στους τομείς τους, τόσο ελληνικές, όσο και αμερικανικές. Το διμερές αυτό επιμελητήριο, διαθέτει μεγάλη και σύγχρονη επιχειρηματική τεχνογνωσία μέσω των επιμέρους επιτροπών του που δραστηριοποιούνται, όπως οι επιτροπές Αγροτεχνολογίας, Ενέργειας, Ακίνητης περιουσίας και ανάπτυξης, και ηγεσίας.

Πρόσθεσε επίσης ότι οι συνεργασίες και οι επιχειρηματικές σχέσεις μεταξύ των δύο πλευρών, αξίζουν πραγματικά μια σημαντική αναβάθμιση, κάτι που το παράρτημα Κρήτης θα υποστηρίξει γιαυτό και έχει δεδομένη την στήριξη τόσο από το Επιμελητήριο ρεθύμνης, όσο και **από τα υπόλοιπα τρία Επιμελητήρια της Περιφέρειας Κρήτης.**

Ο κ. Λευτέρης Αυγενάκης, δήλωσε μεταξύ άλλων ότι: “Εμείς προχωράμε σε συνεργασία με τους τέσσερις Προέδρους των Επιμελητηρίων της Κρήτης, που είναι μία ιδιαίτερα σημαντική σύνδεση με το επιχειρείν του νησιού μας. Αναφέρθηκε επίσης στην πορεία της νεοσύστατης Επιτροπής Κρήτης του Ελληνο-Αμερικανικού Εμπορικού Επιμελητηρίου και στην προετοιμασία για την πραγματοποίηση, κατά το προσεχές διάστημα, ειδικού διήμερου Αναπτυξιακού Συνεδρίου Κρήτης που θα πραγματοποιηθεί στο Ξενοδοχείο Ατλαντίς στο Ηράκλειο στις 12-13 Μαρτίου, που είναι και η κορύφωση της πρώτης φάσης αυτής της δράσης.

Ο κ. Μιχάλης Βάμβουκας, στην παρέμβαση του σχετικά με τη συνεργασία των επιμελητηρίων με το Ελληνοαμερικανικό επιμελητήριο δήλωσε ότι: “Εμείς σαν περιφέρεια θα είμαστε κοντά , συνοδοιπόροι, για να προωθήσουμε , να ανοίξουμε θύρες, να δημιουργήσουμε βάσεις και γέφυρες και να εξάγουμε τα ποιοτικά τοπικά Κρητικά προϊόντα”.





Το Ελληνο-Αμερικανικό Εμπορικό Επιμελητήριο <https://www.amcham.gr/> ιδρύθηκε το 1932 και είναι ένα από τα μεγαλύτερα, πιο ενεργά και δραστήρια Αμερικανικά Επιμελητήρια στην Ευρώπη. Στα μέλη του Επιμελητηρίου περιλαμβάνονται σχεδόν όλες οι αμερικανικές εταιρείες που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα καθώς και οι ελληνικές εταιρείες που συναλλάσσονται με τις ΗΠΑ. Τα μέλη του Επιμελητηρίου αποτελούνται από 750 εταιρείες που επιδιώκουν να διευρύνουν τους επιχειρηματικούς ορίζοντες, να δημιουργήσουν νέες επιχειρηματικές συνεργασίες και να αξιοποιήσουν τις εμπορικές και επενδυτικές ευκαιρίες στη σημερινή παγκόσμια οικονομία.

Η ίδρυση του παραρτήματος στην Κρήτη αποτελεί σημαντικό βήμα για την ενίσχυση των επιχειρηματικών δεσμών μεταξύ των ΗΠΑ και της τοπικής επιχειρηματικής κοινότητας. Η πρωτοβουλία αυτή αναμένεται να ενισχύσει περαιτέρω τις εμπορικές σχέσεις Ελλάδας και ΗΠΑ, ενώ παράλληλα θα προσφέρει νέες δυνατότητες δικτύωσης και στήριξης για τις κρητικές επιχειρήσεις.





ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΜΕ ΜΕΓΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΤΟ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΟΛΗΠΤΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ ΣΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Πραγματοποιήθηκε το απόγευμα της Παρασκευής, 21 Φεβρουαρίου το σεμινάριο που διοργανώθηκε από το Επιμελητήριο Ρεθύμνης και τον φορέα Athena International Olive Oil Competition με θέμα: «ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΙ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ: Ο ΔΡΟΜΟΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΔΙΑΚΡΙΣΗ».

Το σεμινάριο που εντάσσεται στις ανταποδοτικές υπηρεσίες ποιότητας του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης προς τα μέλη του απευθύνονταν σε παραγωγούς, ελαιουργούς, τυποποιητές, εμπόρους ελαιολάδου, στελέχη εταιρειών, φορέων ή άλλων κλάδων που ασχολούνται με το ελαιόλαδο, αλλά και σε άτομα που σχεδιάζουν να ασχοληθούν μελλοντικά με το ελαιόλαδο. Η ειδικά σχεδιασμένη θεματολογία του είχε ως βασικό στόχο το να εφοδιάσει τους συμμετέχοντες με βασικές θεωρητικές γνώσεις για το ελαιόλαδο και την οργανοληπτική του γευσίγνωσία. Στην εκδήλωση συμμετείχαν με παρεμβάσεις τους ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης και του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης, κ. Γιώργος Γιακουμάκης, Βουλευτής Ηρακλείου και πρώην Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης κ. **Λευτέρης Αυγενάκης**, ο Αντιπεριφερειάρχης Επιχειρηματικότητας της Περιφέρειας Κρήτης κ. **Μιχάλης Βάμβουκας** καθώς και εκπρόσωποι φορέων της Π.Ε. Ρεθύμνου.

Το σεμινάριο ξεκίνησε με σύντομο χαιρετισμό του **Α' Αντιπροέδρου του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης κ. Κωνσταντίνου Σπυριδάκη**, ο οποίος μεταξύ άλλων ανέφερε την μεγάλη σημασία της ανάδειξης των χαρακτηριστικών αλλά και των δυνατοτήτων του κρητικού ελαιολάδου. Επεσήμανε δε ότι αυτός είναι ένας βασικός όρος για τη δημιουργία προστιθέμενης αξίας στην υφιστάμενη παραγωγή, στην είσοδο σε νέες αγορές, τη βελτίωση του ισοζυγίου διεθνών συναλλαγών της περιφέρειας μας, αλλά και του περαιτέρω εκσυγχρονισμού των επιχειρήσεων του κλάδου, όσων τουλάχιστον επιθυμούν να πρωταγωνιστήσουν στο σημερινό ανταγωνιστικό διεθνές περιβάλλον.

Στη συνέχεια ο **Πρόεδρος του Athena International Olive Oil Competition κ. Κωνσταντίνος Στεργίδης**, προχώρησε σε ενημέρωση των παρευρισκομένων για τους διεθνείς διαγωνισμούς ελαιολάδου, τις προϋποθέσεις συμμετοχής σε αυτούς καθώς και τα οφέλη που αυτοί αποφέρουν στο ελληνικό ελαιόλαδο και τους παραγωγούς του.

Ακολούθησε η παρουσίαση της θεματολογίας του σεμιναρίου κα **Μαρία Κατσούλη**, πιστοποιημένη Olive Oil Taster, με εμπειρία σε **διεθνείς διαγωνισμούς ελαιολάδου με την εξής θεματολογία:**

1. Ορθές πρακτικές για την παραγωγή ελαιολάδου υψηλής ποιότητας, σε όλα τα στάδια παραγωγής, από τον ελαιώνα μέχρι την τυποποίηση, 2. Βασικές αρχές οργανοληπτικής δοκιμής και αξιολόγησης ελαιολάδων

• Κριτήρια αξιολόγησης διεθνών διαγωνισμών: τι απαιτείται για να διακριθεί ένα ελαιόλαδο.

3. Γευστική δοκιμή 10 βραβευμένων ξένων ελαιολάδων, με σκοπό τη γνωριμία με ελαιόλαδα αριστείας και την εξοικείωση με τον ανταγωνισμό.

Το σεμινάριο παρακολούθησαν περισσότεροι από 40 εκπρόσωποι επιχειρήσεων – μελών του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, οι οποίοι έθεσαν τα ερωτήματα τους στους εισηγητές και είχαν τη δυνατότητα να συμμετάσχουν στην δοκιμή των βραβευμένων ελαιολάδων.



ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕΤΑΞΥ ΘΕΣΜΙΚΩΝ ΕΚΠΡΟΣΩΠΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ, ΕΚΠΡΟΣΩΠΩΝ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ ΦΟΡΕΩΝ ΚΑΙ ΤΟΠΙΚΩΝ ΤΥΡΟΚΟΜΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ



Συνάντηση εργασίας μεταξύ θεσμικών εκπροσώπων της Περιφέρειας Κρήτης, εκπροσώπων ερευνητικών φορέων και τοπικών επιχειρήσεων, με αντικείμενα θέματα που απασχολούν τον κλάδο της τυροκομίας της Κρήτης ήταν τα αντικείμενα της συζήτησης που διοργανώθηκε με πρωτοβουλία της Διοίκησης του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης **την Τρίτη 4 Μαρτίου 2025, στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης.**

Στη συνάντηση που διοργανώθηκε μετά από πρωτοβουλία της Διοίκησης του Επιμελητηρίου, συμμετείχαν ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου και του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης, **κ. Γιώργος Γιακουμάκης**, ο οποίος εξέφρασε την ικανοποίηση της Διοίκησης του Επιμελητηρίου στην ανταπόκριση των συμμετεχόντων στην πρωτοβουλία αυτή, ο Αντιπεριφερειάρχης Αγροτικής Οικονομίας της Περιφέρειας **κ. Σταύρος Τζεδάκης**, ο εντεταλμένος Περιφερειακός Σύμβουλος διασύνδεσης πρωτογενούς τομέα με τον τουρισμό Περιφέρειας Κρήτης **κ. Σπύρος Μπαλαντίνος**, ενώ χαιρετισμό με τους τομείς προτεραιότητας για τον κλάδο απέστειλε ο θεματικός Αντιπεριφερειάρχης Επιχειρηματικότητας Περιφέρειας Κρήτης **κ. Μιχάλης Βάμβουκας**. Συμμετείχαν επίσης ο τέως Πρόεδρος του **ΓΕΩΤΕΕ** - Παράρτημα Κρήτης, κτηνίατρος και ερευνητής **κ. Αλέκος Στεφανάκης**, ο Πρόεδρος του Αγροτικού Συνεταιρισμού Μυλοποτάμου **κ. Μανώλης Κουγιουμουτζής**, ο Διευθυντής του Αγροτικού Συνεταιρισμού Ρεθύμνου **κ. Αλέξανδρος Κουταλάς**, το στέλεχος Περιφέρειας Κρήτης ειδικευμένος σε θέματα ευρωπαϊκού δικτύου **AREPO** και συντονιστής έργων της περιφέρειας Κρήτης για την αξιοποίηση των ορεινών όγκων μέσω της διασύνδεσης και της πράσινης ανάπτυξης **κ. Χαράλαμπος Πίτεπης**, ο Διευθυντής του ΑΚΟΜΜ -Αναπτυξιακή Ανώνυμη Εταιρεία Ο.Τ.Α.Α **κ. Δημήτρης Παττακός**, ο Γενικός Διευθυντής της Αναπτυξιακής Κρήτης, εταίρου των προγραμμάτων του ΕΦΕΠΑΕ, **κ. Αριστείδης Φραγκάκης**, μέλη της Διοίκησης του Επιμελητηρίου καθώς και σημαντικός αριθμός εκπροσώπων δυναμικών τυροκομικών επιχειρήσεων του Ρεθύμνου. Τη συζήτηση συντόνισε ο Αντιπρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης **κ. Κωνσταντίνος Σπυριδάκης**, ο οποίος αναφέρθηκε στην ανάγκη αξιοποίησης των αναμενόμενων χρηματοδοτικών εργαλείων (Leader και πρόγραμμα μεταποίησης) από τον τυροκομικό κλάδο του νησιού μας.





Τα προγράμματα αυτά θα παράσχουν τη δυνατότητα χρηματοδότησης επενδύσεων, μεταξύ άλλων για μείωση του ενεργειακού κόστους μέσω παραγωγής για αυτοκατανάλωση της μονάδας, καθώς επίσης και επενδύσεις στην παραγωγή καινοτομικών τυροκομικών προϊόντων. Τα προϊόντα αυτά πρόσθεσε ο κ. Σπυριδάκης θα πρέπει να ενσωματώνουν έναν συνδυασμό της κρητικής τυροκομικής παράδοσης και της νέας τάσης των καταναλωτών για διαφοροποιημένα προϊόντα, όπως τυριών χαμηλής περιεκτικότητας σε λακτόζη και τυριών χαμηλών λιπαρών ή πιθανώς διαφοροποιημένων γεύσεων, μέσω της προσθήκης τοπικών βοτάνων.

Στην εκδήλωση συζητήθηκαν μεταξύ άλλων οι προτάσεις των συμμετεχόντων σχετικά με τα παρακάτω θέματα:

- Δυνατότητες συμβολής των γαλακτοκομικών και τυροκομικών προϊόντων στο τοπικό τουριστικό προϊόν, μέσα από δημιουργία θεματικών τουριστικών πακέτων σε επισκέψιμα τυροκομεία, τις δυνατότητες χρηματοδότησης των σχετικών επενδύσεων καθώς και των ενεργειών δικτύωσης τους.
- Ευκαιρίες και πιθανά οφέλη για τον κλάδο της Τυροκομίας από την ανακήρυξη της Περιφέρειας Κρήτης ως «**Ευρωπαϊκή Γαστρονομική Περιφέρεια 2026**» και την συμμετοχή τους σε αντίστοιχες δράσεις.
- Ενημέρωση των επιχειρηματιών γύρω από τρέχοντα και αναμενόμενα προγράμματα χρηματοδότησης παραγωγικών επενδύσεων με έμφαση στο νέο πρόγραμμα Μεταποίησης

και στο νέο Leader καθώς και για την νομοθετική ρύθμιση για τα επισκέψιμα τυροκομεία.

- Ενημέρωση των επιχειρηματιών σχετικά με υλοποιούμενες από το Επιμελητήριο Ρεθύμνης δράσεις εξωστρέφειας για τον αγροδιατροφικό κλάδο, όπως η υλοποίηση του έργου MESA του προγράμματος AGRIP- MULTI-2023 της Γ.Δ. Αγροτικής Ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στο οποίο συμμετέχει το Επιμελητήριο.
- Δυνατότητες συνεργασίας και δικτύωσης για την κοινή προβολή των τυροκομικών προϊόντων. Ενημέρωση σχετικά με την ίδρυση της Ένωσης Τυροκόμων Κρήτης που ολοκληρώθηκε το προηγούμενο διάστημα και θα προχωρήσει σε εκλογές άμεσα, καθώς και για την δημιουργία του Cluster επισκέψιμων Τυροκομείων.
- Πάγια προβλήματα του κλάδου, όπως κόστος μεταφοράς, ενεργειακά κόστη, αθέμιτος ανταγωνισμός, υψηλός ΦΠΑ στα τυροκομικά, έλλειμμα χρηματοδότησης σε ενέργειες προώθησης, μεταξύ επιχειρήσεων, σχετικά μη ικανοποιητικός βαθμός εισαγωγής των προϊόντων στα ελληνικά ξενοδοχεία κλπ.
- Ενημέρωση σχετικά με τις δράσεις του Δικτύου ARepo στο οποίο συμμετέχει η Περιφέρεια Κρήτης με κύριο στόχο την καλύτερη προστασία των Προϊόντων Ονομασίας Προέλευσης, Γεωγραφικών Ενδείξεων και Εγγυημένων Παραδοσιακών Ιδιότυπων Προϊόντων, στην Ευρώπη και τον κόσμο: http://www.cretan-nutrition.gr/wp/?page_id=6489&lang=el





ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ Η ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΟΥ ΡΕΘΥΜΝΟΥ ΣΤΗ ΔΙΕΘΝΗ ΕΚΘΕΣΗ FOOD EXPO 2025

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης βρέθηκε στο πλευρό τοπικών επιχειρήσεων που συμμετείχαν στην FOOD EXPO 2025 τη μεγαλύτερη έκθεση Τροφίμων και Ποτών της χώρας μας που διοργανώθηκε, από 8 έως 10 Μαρτίου 2025 στην Αθήνα.

Στις τέσσερις ημέρες διάρκειας της έκθεσης, **1.300 έλληνες και ξένοι εκθέτες από 80 χώρες παρουσίασαν τα προϊόντα και τις καινοτομίες του κλάδου της αγροδιατροφής τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό.** Οι επισκέπτες μπόρεσαν να ανακαλύψουν και μία μεγάλη ποικιλία εθνικών προϊόντων στα περίπτερα των 200 ξένων συμμετοχών. Η Food Expo αποτελεί μία από τις κορυφαίες εκθέσεις στον δυναμικό και έντονα εξελισσόμενο τομέα των τροφίμων και ποτών, προσελκύοντας χιλιάδες εκθέτες και επισκέπτες από όλο τον κόσμο.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ



Αξίζει να σημειωθεί ότι η «**FOOD EXPO 2025**» αποτελεί εκτός από εκθεσιακό θεσμό και ένα πολύ σημαντικό εμπορικό φόρουμ για τα Τρόφιμα και Ποτά στη χώρα μας, το οποίο ενισχύει τον εξαγωγικό προσανατολισμό των ρεθυμνιώτικων παραγωγικών επιχειρήσεων του αγροδιατροφικού κλάδου.

Εκπροσωπώντας το Επιμελητήριο Ρεθύμνης στην έκθεση και ειδικότερα στα εκθεσιακά περίπτερα των επιχειρήσεων του Ρεθύμνου, έδωσε το παρών ο Αντιπρόεδρος του, κ. Κωνσταντίνος Σπυριδάκης. Η παρουσία αυτή στην διοργάνωση της FOOD EXPO 25 εντάσσεται στο πλαίσιο της βούλησης του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης για την υποστήριξη και ανάπτυξη της εξωστρέφειας των Ρεθυμνιώτικων επιχειρήσεων.

Οι επισκέπτες της FOOD EXPO είχαν επίσης τη δυνατότητα επισκεφτούν παράλληλα την μεγαλύτερη εμπορική έκθεση Οίνου & Αποσταγμάτων στην Ελλάδα, την **ONOTELIA** και να παρακολουθήσουν το 1ο Διεθνές **BEVERAGE SUMMIT** που πραγματοποιήθηκε στα πλαίσια των εκδηλώσεων.





ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΣΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ Η ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΝΕΕΣ ΠΡΟΤΥΠΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΔΕΣΜΕΥΣΕΙΣ ΣΤΗ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΦΟΔΙΑΣΤΙΚΗ ΑΛΥΣΙΔΑ

Το νέο πλαίσιο ρυθμίσεων που αφορά στην αδειοδότηση των επιχειρήσεων της μεταποίησης με τη μέθοδο των **Πρότυπων Περιβαλλοντικών Δεσμεύσεων (ΠΠΔ)** παρουσιάστηκε σε ενημερωτική εκδήλωση της Περιφέρειας Κρήτης και του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, **το βράδυ της Δευτέρας**.

Στην εκδήλωση παρουσιάστηκαν τα οφέλη για τις επιχειρήσεις και το περιβάλλον και τα νέα δεδομένα των σχετικών αδειοδοτικών διαδικασιών από αρμόδια στελέχη της Περιφέρειας.

Στην εκδήλωση συμμετείχαν με παρεμβάσεις τους, ο Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης **κ. Γιώργος Γιακουμάκης και Κων/νος Σπυριδάκης**, ο Αντιπεριφερειάρχης επιχειρηματικότητας της Περιφέρειας Κρήτης **κ. Μιχάλης Βάμβουκας**, η Αντιπρόεδρος της Δημοτικής Επιτροπής δήμου Ρεθύμνης και επικεφαλής της μείζονος αντιπολίτευσης κυρία **Ρένα Κουτσαλεδάκη** και τα μέλη της Διοίκησης του Επιμελητηρίου, **κ. Θωμάς Παπαδογιάννης**, Γενικός Γραμματέας, **Παύλος Νικηφόρος και Κων/νος Φάλλαγγας**.

Στην εκδήλωση συζητήθηκαν το νέο πλαίσιο και τα οφέλη, όπως οι απλοποιημένες και ταχύτερες διαδικασίες, από τις νέες διαδικασίες αδειοδότησεων μέσα από τις Πρότυπες Περιβαλλοντικές Δεσμεύσεις (Π.Π.Δ.), **για περισσότερες από 200 κατηγορίες μεταποιητικών δραστηριοτήτων**. Οι νέες ΠΠΔ συμπληρώνουν το νέο πλαίσιο για τα Επιχειρηματικά Πάρκα και ειδικότερα τη δυνατότητα μετάπτωσης ορισμένων δραστηριοτήτων σε χαμηλότερη περιβαλλοντική κατηγορία.



Τονίστηκε επίσης το γεγονός ότι με τις Π.Π.Δ. διασφαλίζονται στην πράξη ίσοι κανόνες ανταγωνισμού και υψηλότερο επίπεδο περιβαλλοντικής προστασίας, αλλά **εκφράστηκαν επίσης και προβληματισμοί για την πορεία υλοποίησης των μεταρρυθμίσεων, που αφορούν στη χωροθέτηση των οικονομικών δραστηριοτήτων** (Χάρτες Χρήσεων Γης & Προστασίας Περιβάλλοντος, δημιουργία ή/και επικαιροποίηση εγκεκριμένων Γενικών Πολεοδομικών Σχεδίων και Σχεδίων Χωρικής και Οικιστικής Οργάνωσης

Ανοικτής Πόλης ΓΠΣ-ΣΧΟΟΑΠ), για το σύνολο των περιοχών της Περιφέρειας Κρήτης.

ΩΟι εισηγήσεις των επιμέρους θεμάτων της εκδήλωσης πραγματοποιήθηκαν από τους κ.κ. **Μαρίνο Κριτωτάκη**, Γενικό Διευθυντή Βιώσιμης Ανάπτυξης Περιφέρειας Κρήτης, **Ιωάννη Αντωνογιαννάκη**, Αν. Προϊστάμενο Τμήματος Επαγγέλματος, Διεύθυνση Ανάπτυξης Π.Ε Ρεθύμνου και **Μάνο Νικοιουδάκη**, Προϊστάμενο Τμήματος Περιβάλλοντος & Υδροοικονομίας Π.Ε Ρεθύμνου.





ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ Η ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΔΙΑΣΚΕΨΗ ΚΡΗΤΗΣ ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΚΑΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΚΑΙ ΕΚΠΡΟΣΩΠΩΝ ΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ



Ολοκληρώθηκε με επιτυχία η Αναπτυξιακή Διάσκεψη Κρήτης που διοργανώθηκε από την Επιτροπή Κρήτης του Ελληνο-Αμερικανικού Επιμελητηρίου σε συνεργασία με τα 4 Επιμελητήρια της Κρήτης, στο διάστημα **12-13 Μαρτίου**, στο Ηράκλειο. Κατά τη Διάσκεψη αναδείχθηκε η ισχυρή επιχειρηματική δυναμική της Περιφέρειας Κρήτης, παρουσιάστηκαν οι προοπτικές βιώσιμης ανάπτυξης σε καίριους κλάδους, όπως είναι ο τουρισμός, η γεωργία, οι υποδομές κα., διερευνήθηκε ο σημαντικός ρόλος της Κρήτης στις γεωπολιτικές εξελίξεις και καταγράφηκαν και κινητοποιήθηκαν μηχανισμοί για περαιτέρω δράσεις που απαιτούνται για την επιχειρηματική ανάπτυξη της Κρήτης.

Στη διάσκεψη συμμετείχαν εκπρόσωποι επαγγελματικών, αυτοδιοικητικών και κοινωνικών φορέων του νησιού καθώς και κυβερνητικά στελέχη, και στην οποία ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου και του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης, **κ. Γιώργος Γιακουμάκης** είχε την ευκαιρία να παρουσιάσει τις θέσεις του για τις αναπτυξιακές και επενδυτικές προοπτικές των τομέων οικονομικής δραστηριότητας της Περιφέρειας Κρήτης.

Στην παρέμβαση του ο κ. Γιώργος Γιακουμάκης αναφέρθηκε μεταξύ άλλων σε μερικούς από τους σημαντικότερους τομείς επιχειρηματικού και αναπτυξιακού ενδιαφέροντος όπου υπάρχει έδαφος για την υλοποίηση επενδυτικών συγγρασιών:

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

I:Οι τομείς των Ξενοδοχειακών επενδύσεων και σχετικών υποδομών τουρισμού: είναι γνωστό ότι η Κρήτη αποτελεί την τουριστική ναυαρχίδα μας, με ένα πανίσχυρο Brand name προορισμού. Θεωρείται ότι οι σχετικές επενδύσεις θα αυξηθούν εντυπωσιακά κατά το προσεχές διάστημα και βεβαίως είναι ευπρόσδεκτες, αφού θα συμβάλουν σε δύο βασικούς στόχους που άλληλωςτε συνδέονται στενά μεταξύ τους:

Πρωταρχικά, στην επέκταση της γκάμας του τουριστικού προϊόντος μας, αλλά επίσης και στην αειφορία της τουριστικής δραστηριότητας στο νησί μέσω της εξειδίκευσης των τουριστικών υπηρεσιών. Μέσα από τον εμπλουτισμό του προϊόντος, αφού πλέον οι καινούριες μονάδες παρέχουν ένα μεγάλο φάσμα πρόσθετων, σύγχρονων υπηρεσιών στους επισκέπτες τους. Επίσης όμως θα συμβάλουν στην άρση της εποχικότητας στον τουρισμό και συνεπώς την επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου.

II.Πρωτογενής τομέας και Μεταποίηση: παρουσιάζει μεγάλο ενδιαφέρον η ανάληψη Επενδυτικών πρωτοβουλιών για την απογείωση των ελκυστικότερων κλάδων του πρωτογενούς τομέα, για μια πληθώρα λόγων: η Κρήτη, με την ευλογημένη ενδοχώρα, το κλίμα και το ισχυρό διατροφικό Brand Name για συγκεκριμένα και διάσημα προϊόντα, παρέχει σημαντικά περιθώρια επιχειρηματικών ευκαιριών για όσους προχωρήσουν. Ενδεικτικά, ως τέτοιες ευκαιρίες θα μπορούσαν να αναφερθούν τα εξής:

- η παραγωγή, τυποποίηση και διακίνηση βιολογικών προϊόντων
- η παραγωγή Προϊόντων Ονομασίας Προέλευσης σε σύγχρονο packaging .
- η παραγωγή προϊόντων αγροκτήματος

Όσον αφορά στον Δευτερογενή τομέα, οι βασικές κατά τη γνώμη μου προοπτικές ανάπτυξης, συνδέονται τόσο με την επεξεργασία των προϊόντων του Αγροδιατροφικού τομέα (τρόφιμα και ποτά), όσο και με την ανάπτυξη του κατασκευαστικού τομέα, ειδικά στο σκέλος των συγκροτημάτων τουριστικών κατοικιών.

III. Λοιπές δραστηριότητες του τομέα των υπηρεσιών, εκτός του τουρισμού: εδώ υπάρχει έδαφος στην ανάπτυξη δικτύων Logistics, παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από αειφόρες πηγές, επεξεργασία απορριμμάτων και βιομάζας, αλλά επίσης και στην παροχή υπηρεσιών υγείας, ευεξίας και φιλοξενίας συνεδριακού, αθλητικού και προπονητικού τουρισμού. Σημαντική ήταν και η παρέμβαση των άλλων Προέδρων των Επιμελητηρίων της Κρήτης, οι οποίοι αναφέρθηκαν στην ανάγκη αναβάθμισης του επιχειρηματικού περιβάλλοντος και της πρόσβασης των τοπικών επιχειρήσεων σε διεθνείς αγορές. Οι κ.κ. **Ευάγγελος Καρκανάκης** (Ηράκλειο), **Αντώνιος Ροκάκης** (Χανιά), και **Θωμάς Χαριτάκης** (Λασιθί) συμφώνησαν πως η συνεργασία με το Ελληνο-Αμερικανικό Επιμελητήριο θα ενισχύσει τις προοπτικές ανάπτυξης του νησιού, δίνοντας νέα ώθηση στην εξωστρέφεια και την καινοτομία.

Στη διάσκεψη συμμετείχαν επίσης, εκπροσωπώντας τη Διοίκηση του, ο Αντιπρόεδρος του κ. **Κων/νος Σπυριδάκης**, ο Γενικός του Γραμματέας κ. Θωμάς Παπαδογιάννης και το μέλος της Διοίκησης του κ. **Παύλος Νικηφόρος**.



Διοργάνωση:

AMERICAN-HELLENIC
CHAMBER OF COMMERCE

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΔΙΑΣΚΕΨΗ ΚΡΗΤΗΣ

26 / ΕΠΙ + ΕΠΙ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ - ΜΑΡΤΙΟΣ 2024

12 & 13 Μαρτίου 2025

ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ ΤΟ 13^ο ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ FORUM ΠΡΩΘΗΣΗΣ ΚΡΗΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΣΤΑ ΚΡΗΤΙΚΑ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ ΚΑΙ ΔΙΚΤΥΑ ΔΙΑΝΟΜΗΣ - SUPER MARKET

Με τη συμμετοχή επιχειρήσεων από τον αγροδιατροφικό τομέα, τη μεταποίηση και τον τουρισμό πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 22 Μαρτίου, η κορυφαία επιχειρηματική διοργάνωση της Κρήτης στο Διεθνές Εκθεσιακό Κέντρο Κρήτης (ΔΕΚΚ).



Στο φετινό, 13^ο Παγκρήτιο Forum Προώθησης Κρητικών Προϊόντων στα Κρητικά Ξενοδοχεία και τα Δίκτυα Διανομής - Super Market, μετείχαν 227 παραγωγοί και μεταποιητές αγροτικών προϊόντων, 28 μεταποιητές από τον βιοτεχνικό τομέα, 71 όμιλοι ξενοδοχείων που εκπροσωπούν 249 ξενοδοχεία, 3 Super Markets, 9 Δίκτυα Διανομής και 2 επιχειρήσεις εστίασης. Οι συμμετέχοντες εκπρόσωποι των επιχειρήσεων οι συμμετέχοντες είχαν την ευκαιρία να συναντηθούν με παλιούς και εν δυνάμει συνεργάτες σε προκαθορισμένα ραντεβού και να συζητήσουν το ενδεχόμενο επέκτασης ή έναρξης της συνεργασίας τους, αντίστοιχα.

«Είναι πλέον ένας θεσμός για την επιχειρηματική κοινότητα της Κρήτης, ο οποίος αποδεδειγμένα συμβάλλει στην τόνωση της τοπικής οικονομίας, καθώς ανοίγει τον δρόμο για την αξιοποίηση των αγροτικών προϊόντων στον τόπο που παράγονται» τόνισε ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ηρακλείου κ. **Βαγγέλης Καρκανάκης** επισημαίνοντας ότι η πρωτοβουλία αυτή δυναμώνει χρόνο με το χρόνο καλύπτοντας την πάγια ανάγκη για συνεργασία και σε άλλους τομείς.



Στον χαιρετισμό του, ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης και του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης, **κ. Γιώργος Γιακουμάκης** τόνισε μεταξύ άλλων ότι «Η διαφοροποίηση και αναβάθμιση του τουριστικού προϊόντος μας είναι κάτι που ξεκινά μεν από τα ξενοδοχεία, συνεχίζεται όμως στην εστίαση και τα δίκτυα διανομής. Επιπρόσθετα όμως, η καθιέρωση και η προβολή της γαστρονομικής μας ταυτότητας θα παίξει πρωταρχικό ρόλο γι' αυτό τον στόχο που νομίζω ότι θα αλλιάξει και θα απογειώσει την οικονομία μας».

Στο 13ο Φόρουμ, από το Ρέθυμνο συμμετείχαν 26 παραγωγί και μεταποιητές μέλη του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, καθώς και 8 Ξενοδοχειακοί όμιλοι οι οποίοι διαχειρίζονται συνολικά 54 ξενοδοχειακές μονάδες. Στην εκδήλωση συμμετείχαν επίσης ο Αντιπρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης **κ. Κωνσταντίνος Σπυριδάκης**, καθώς και ο υπεύθυνος του τμήματος υποστήριξης επιχειρήσεων του Επιμελητηρίου.

Το Φόρουμ περιελάμβανε συναντήσεις για τη διάθεση φρέσκων και μεταποιημένων κρητικών αγροτικών προϊόντων στα κρητικά ξενοδοχεία και στην τοπική αγορά, μέσω των δικτύων διανομής – super market, καθώς και συναντήσεις με βιοτέχνες, μεταποιητές και άλλων προϊόντων που σχετίζονται με τον τουρισμό (πχ είδη συσκευασίας, καθαριστικά, εξοπλισμός κλπ), ώστε να δοθεί η ευκαιρία επέκτασης της συνεργασίας και με άλλους τομείς της τοπικής οικονομίας, πλην του αγροδιατροφικού.



Το 13^ο Παγκρήτιο Forum διοργανώθηκε και φέτος τα τέσσερα Επιμελητήρια της Κρήτης, οι Ενώσεις Ξενοδόχων Κρήτης και ο Παγκρήτιος Σύλλογος Διευθυντών Ξενοδοχείων, με τη στήριξη και υπό την αιγίδα της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος και της Περιφέρειας Κρήτης.

Η δράση εντάσσεται στο έργο «**Κρήτη Ευρωπαϊκή Περιφέρεια Γαστρονομίας 2026**» και έχει στεφθεί με μεγάλη επιτυχία κατά τα 12 προηγούμενα χρόνια, καθώς έχει δώσει τη δυνατότητα σε πολλούς ξενοδόχους να προμηθευτούν τοπικά προϊόντα απ' ευθείας από τους παραγωγούς, χτίζοντας μια οικονομική συνεργασία με πολλαπλά οφέλη για τις δύο πλευρές.

Το Παγκρήτιο Forum - το οποίο ξεκίνησε το 2012 με πρωτοβουλία του Επιμελητηρίου Ηρακλείου - περιλάμβανε ολιγόλεπτες συναντήσεις εκπροσώπων των ξενοδοχείων και των δικτύων διανομής με αγρότες, κτηνοτρόφους, μεταποιητές, επαγγελματίες και βιοτέχνες σε προκαθορισμένα ραντεβού, αλλά και προβολή προϊόντων σε ειδικά διαμορφωμένες αίθουσες, καθώς και προβολή προϊόντων.





ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΣΕ ΕΝΤΕΚΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΡΕΘΥΜΝΟΥ ΣΤΟΝ 11^ο ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ

Ολοκληρώθηκε κατά το διάστημα 21-23 Μαρτίου ο 11ος Παγκρήτιος Διαγωνισμός Ελαιολάδου που διοργανώθηκε από την Περιφέρεια Κρήτης και την Αγροδιατροφική Σύμπραξη Περιφέρειας Κρήτης σε συνεργασία με τους συναρμόδιους φορείς του νησιού. Αξιολογήθηκαν 113 δείγματα από 74 τυποποιητές και παραγωγούς της Κρήτης στις εγκαταστάσεις του Οργανοληπτικού Εργαστηρίου Κρήτης ΑΣΡ, στο Ρέθυμνο, ενώ οι διακρίσεις απομενήθηκαν την Κυριακή, 23 Μαρτίου στο Ξενοδοχείο Aquila Atlantis στο Ηράκλειο. Τα δείγματα ελαιολάδου που διαγωνίστηκαν προέρχονταν κυρίως από την ποικιλία Κορωνέικη, ενώ στον διαγωνισμό συμμετείχαν δείγματα από την ποικιλία τσουνάτη, blend θρουμπολιά/χονδρολιά, blend τσουνάτη/κορωνέικη, blend κορωνέικη/αγριελιά και blends από κρητικές ποικιλίες. Στο σύνολο των 113 δειγμάτων, διαγωνίστηκαν 51 στην κατηγορία συμβατικής καλλιέργειας, 32 στην βιολογική καλλιέργεια και 29 δείγματα στην κατηγορία ΠΟΠ –ΠΓΕ.

Επιπρόσθετα, την Τετάρτη 19 Μαρτίου, διεξήχθη η αξιολόγηση των συμμετοχών στην νέα Κατηγορία του Παγκρήτιου Διαγωνισμού Ελαιολάδου, την Καινοτομία. Στην επιτροπή αξιολόγησης συμμετείχε ως εκπρόσωπος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, ο Α΄ Αντιπρόεδρος του, Κωνσταντίνος Σπυριδάκης. Σε αυτή την κατηγορία συμμετείχαν συνολικά 17 επιχειρήσεις, 6 στην υποκατηγορία της «συσκευασίας» και 11 στην υποκατηγορία «ελαιοτουρισμός – εστίαση». Η Γεωγραφική κατανομή είχε ως εξής: 7 από τον νομό Ηρακλείου, 5 από τα Χανιά, 3 από το Ρέθυμνο και 2 επιχειρήσεις από τον νομό Λασιθίου. Δόθηκαν 2 βραβεία και 3 τιμητικές διακρίσεις για την συσκευασία και 4 βραβεία και 7 τιμητικές διακρίσεις για την «εστίαση – ελαιοτουρισμό».

Την Παρασκευή 21 και Σάββατο 22 Μαρτίου διεξήχθη η αξιολόγηση στο εργαστήριο οργανοληπτικής αξιολόγησης Ελαιολάδου Κρήτης ΑΣΡ, με την συμμετοχή 8 κριτών από την Κρήτη. Επικεφαλής του panel του Διαγωνισμού ήταν η κα Χριστοπούλου Έφη, Χημικός, εμπειρογνώμονας της Ε.Ε. και του Διεθνούς Συμβουλίου Ελαιοκομίας, θεμελιώτρια της οργανοληπτικής αξιολόγησης στην Ελλάδα, με εμπειρία από το 1982 έως σήμερα. Την ευθύνη του διαγωνισμού είχε η κα Γερμανάκη Ελευθερία, panel supervisor του Εργαστηρίου Οργανοληπτικής Αξιολόγησης Κρήτης Α.Σ.Ρ., με πολλαπλές συμμετοχές σε διεθνείς διαγωνισμούς.





Η κριτική επιτροπή απαρτιζόταν και φέτος από εκπαιδευμένους δοκιμαστές, οι οποίοι συμμετέχουν σε διαπιστευμένη οργανοληπτική ομάδα, έχουν εμπειρία στην εφαρμογή της οργανοληπτικής μεθόδου και έχουν συμμετάσχει ως κριτές σε ελληνικούς η/και διεθνείς διαγωνισμούς ελαιολάδου.

Οι κατηγορίες των βραβείων και διακρίσεων ήταν τρεις:

- Τυποποιημένο ελαιόλαδο συμβατικής καλλιέργειας (συμπεριλαμβάνονται τα Ολοκληρωμένες Διαχειρίσεις)
- Τυποποιημένο ελαιόλαδο βιολογικής καλλιέργειας (με προσκόμιση αντίστοιχου πιστοποιητικού)
- Τυποποιημένο ελαιόλαδο με πιστοποίηση ΠΟΠ ή ΠΓΕ (με προσκόμιση αντίστοιχου πιστοποιητικού)

Βραβεύτηκε και η κατηγορία Best of Νομός, το καλύτερο ελαιόλαδο με γεωγραφικά κριτήρια οπότε είχαμε 4 νέες βραβεύσεις σε απόλυτη βαθμολογία ανεξαρτήτως της κατηγορία, σε **Best of Chania, Best of Rethymno, Best of Heraklio και Best of Lassithi.**



ΠΕΝΤΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΡΕΘΥΜΝΟΥ ΣΥΜΜΕΤΕΙΧΑΝ ΣΤΗΝ ΕΚΘΕΣΗ CRETA FOOD & DRINK EXPO ΜΕ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Με την παρουσία επιχειρήσεων του Ρεθύμνου πραγματοποιήθηκε με επιτυχία από τις 28 έως τις 30 Μαρτίου 2025 στο Διεθνές Εκθεσιακό Κέντρο Κρήτης (ΔΕΚΚ) η σχετική με το κλάδο των Τροφίμων

& Ποτών έκθεση Creta Food & Drink Expo 2025.

Στη διοργάνωση, συμμετείχαν με κάλυψη των εξόδων συμμετοχής τους από το Επιμελητήριο Ρεθύμνης, πέντε επιχειρήσεις του Ρεθύμνου, οι εξής:

- Αποστολάκης Γεώργιος του Ιωάννη - Παγωτά
- Γιανναδάκης Νικόλαος - Μέλι
- Λαμπάκης Νικόλαος - Αθλητικά
- Μανιουδάκης Ιωάννης - Προϊόντα με βάση το ρόδι
- Μυστράκη Υιοι Ι.. Ο.Ε. - αρτοσκευάσματα

Η επιχορήγηση του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης προς τις επιχειρήσεις του Ρεθύμνου, εντάσσεται στο πλαίσιο των ενεργειών του Επιμελητηρίου για την υποστήριξη και ανάπτυξη της εξωστρέφειας των Ρεθυμνιώτικων επιχειρήσεων και την προβολή των προϊόντων τους στην ελληνική και στις διεθνείς αγορές.



Η έκθεση, με ελεύθερη είσοδο για το κοινό, έδωσε τη δυνατότητα στους επισκέπτες να γνωρίσουν τα εξαιρετικά προϊόντα της Κρήτης, να έρθουν σε επαφή με παραγωγούς και επαγγελματίες του κλάδου, και να ανακαλύψουν νέες γαστρονομικές εμπειρίες.

Στα πλαίσια της διοργάνωσης της έκθεσης πραγματοποιήθηκαν επίσης και οι παράλληλες δράσεις:

- **11^{ος} Κρητικός Μεσογειακός Διαγωνισμός Μαγειρικής – Ζαχαροπλαστικής**, με τη συμμετοχή καταξιωμένων σεφ και νέων ταλέντων, προωθώντας τη γαστρονομική κληρονομιά της Κρήτης.
- **Το διήμερο συνέδριο «Κρητική Γη, Αειφόρος Ανάπτυξη - Χτίζοντας Ανθεκτικά Οικοσυστήματα Αγροδιατροφής για το Μέλλον»** που διοργανώθηκε από τα τέσσερα Επιμελητήρια της Κρήτης και στο οποίο ειδικοί του χώρου παρουσίασαν τις προοπτικές βιωσιμότητας και ανάπτυξης του αγροδιατροφικού τομέα της Κρήτης. Το συνέδριο έφερε στο ίδιο τραπέζι κορυφαίους ομιλητές – πολιτικούς, ακαδημαϊκούς, ερευνητές, παραδοσιακούς παραγωγούς και νεοφυείς επιχειρηματίες - με στόχο τη γεφύρωση της χιλιετούς παράδοσης με την τεχνολογική καινοτομία και το μέλλον της Αγροδιατροφής.

CRETA FOOD & DRINK EXPO

28-30 Μαρτίου 2025
Διεθνές Εκθεσιακό Κέντρο Κρήτης
Γούρνες Ηρακλείου

**11ος Κρητικός Μεσογειακός
Διαγωνισμός Μαγειρικής – Ζαχαροπλαστικής**





ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΣΤΙΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ «ΚΡΗΤΙΚΗ ΓΗ, ΑΕΙΦΟΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ: ΧΤΙΖΟΝΤΑΣ ΑΝΘΕΚΤΙΚΑ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ» ΣΤΟ ΔΕΚΚ

Εξαιρετικά επίκαιρες και εποικοδομητικές αποδείχθηκαν οι συζητήσεις που διεξήχθησαν κατά το διήμερο συνέδριο "Κρητική Γη, Αειφόρος Ανάπτυξη" το οποίο διοργάνωσε το Επιμελητήριο Ηρακλείου σε συνεργασία με τα άλλα τρία Επιμελητήρια της Κρήτης και την Περιφέρεια Κρήτης στις **29 και 30 Μαρτίου στο Διεθνές Εκθεσιακό Κέντρο Κρήτης (ΔΕΚΚ)**, στις οποίες ο Πρόεδρος ο Επιμελητηρίου και του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης, **κ. Γιώργος Γιακουμάκης** είχε την ευκαιρία να παρουσιάσει τις θέσεις του για τις αναπτυξιακές και επενδυτικές προοπτικές των τομέων οικονομικής δραστηριότητας της Περιφέρειας Κρήτης. Το συνέδριο ανέδειξε καίρια ζητήματα για το μέλλον της κρητικής αγροδιατροφής, με τη συμμετοχή εκπροσώπων από την πολιτική, την επιστημονική κοινότητα και τον επιχειρηματικό κόσμο. Στην εισήγηση του, με αντικείμενο τις πρωτοβουλίες του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης για την προώθηση των αγροδιατροφικών προϊόντων επιχειρήσεων του κλάδου, **ο κ. Γιακουμάκης τόνισε μεταξύ άλλων ότι:** «η εξωστρέφεια των επιχειρήσεων της αγροδιατροφικής μας παραγωγής αποτελεί για εμάς προαπαιτούμενο και, η ενδυνάμωση της εξωστρέφειας των Κρητικών επιχειρήσεων για την αύξηση των Κρητικών εξαγωγών στην Ελληνική αλλά και κυρίως στη Διεθνή αγορά, είναι βασικός στόχος όλων των φορέων εκπροσώπησης της επιχειρηματικότητας του νησιού μας, ιδιαίτερα των Επιμελητηρίων του». Αναφέρθηκε επίσης στην παρουσία του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης σε εκθέσεις και επιχειρηματικές αποστολές στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, **την επιχορήγηση των πλέον δυναμικών επιχειρήσεων – μελών του σε μια σειρά εκθέσεων όπως για παράδειγμα τη Διεθνή έκθεση Θεσσαλονίκης, τη Food Expo και πολλές άλλες.**

Αντίστοιχα, για τις εκθέσεις του Εξωτερικού το Επιμελητήριο Ρεθύμνης συμμετέχει ανελλιπώς στις κυριότερες εκθέσεις των κλάδων της Αγροδιατροφής, όπως την έκθεση SIAL ή την ANUGA. Ο κ. Γιακουμάκης παρουσίασε επίσης το διακρατικό πρόγραμμα MESA που υλοποιεί το Επιμελητήριο, μέσω του οποίου πραγματοποιήθηκαν και θα πραγματοποιηθούν στο προσεχές μέλλον επιχειρηματικές συναντήσεις που ανοίγουν νέους δρόμους για τις κρητικές εξαγωγές, στοχεύει στην προώθηση Κρητικών παραδοσιακών αγροδιατροφικών προϊόντων (βιολογικά ή με ένδειξη ΠΟΠ/ΠΓΕ) στη Γερμανική αγορά.

Τα συμπεράσματα του συνεδρίου επικεντρώθηκαν στην αναγκαιότητα προσαρμογής της Αγροδιατροφής και του γαστρονομικού τουρισμού στις προκλήσεις της κλιματικής αλλαγής και στην ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ τουριστικών επιχειρήσεων και παραγωγών. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στον απαραίτητο συντονισμό των Επιμελητηρίων της Κρήτης με τους υπόλοιπους φορείς για την αποτελεσματικότερη υποστήριξη του αγροδιατροφικού τομέα.

Στον τομέα της εξωστρέφειας διαπιστώθηκε η ανάγκη συντονισμένης προσέγγισης για τη διείσδυση των κρητικών προϊόντων στις διεθνείς αγορές, ενώ στον τομέα της έρευνας και καινοτομίας αναδείχθηκε η απόσταση μεταξύ ακαδημαϊκής έρευνας και παραγωγικών αναγκών, με έμφαση στην αναγκαιότητα στοχευμένης έρευνας σε βιοτεχνολογία, ευφυή γεωργία και διαχείριση υδάτινων πόρων. Κεντρικό συμπέρασμα αποτέλεσε η ανάγκη ενός μακροπρόθεσμου στρατηγικού σχεδιασμού που θα διασφαλίζει την ποιότητα και την αύξηση της παραγωγικής δυνατότητας, αλλά θα διατηρήσει και θα ενισχύσει την ταυτότητα των κρητικών προϊόντων έναντι του αυξανόμενου διεθνούς ανταγωνισμού.

Σημαντική θέση στις συζητήσεις είχε η αξιοποίηση παραδοσιακών προϊόντων που παραμένουν ανεκμετάλλετα, η ενσωμάτωση της τοπικής γαστρονομίας στην τουριστική εμπειρία και η ενίσχυση της γυναικείας επιχειρηματικότητας στον αγροδιατροφικό τομέα μέσω του προγράμματος **GAEA**.

Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στις προοπτικές που διανοίγονται από την ανάδειξη της Κρήτης ως Ευρωπαϊκής Περιφέρειας Γαστρονομίας για το 2026 και στην ανάγκη έγκαιρης προετοιμασίας για την αξιοποίηση αυτής της ευκαιρίας. Στις εργασίες του συνεδρίου συμμετείχαν επίσης ο Αντιπρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης **κ. Κωνσταντίνος Σπυριδάκης** και ο Οικονομικός του Επόπτης **κ. Νικόλαος Ρεϊζάκης**. Το Επιμελητήριο Ηρακλείου ανακοίνωσε τη σύσταση Επιτροπής Παρακολούθησης για την περαιτέρω επεξεργασία των συμπερασμάτων του συνεδρίου, με πρώτο απολογισμό στα τέλη Απριλίου 2025.



ΨΗΦΙΣΜΑ ΣΤΗ ΜΝΗΜΗ ΣΗΦΗ ΕΛ. ΑΛΥΓΙΖΑΚΗ

Η Διοικητική Επιτροπή του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης συνεδρίασε εκτάκτως, την 30^η Μαρτίου 2025, ημέρα Κυριακή και ώρα 19:00, ύστερα από το θλιβερό άγγελμα του θανάτου του

Σήφη Ελ. Αλυγιζάκη

σπουδαίου επιχειρηματία και ανθρώπου, με ιδανικά, αρχές και αξίες για την πρόοδο της επιχειρηματικότητας, άξιου τέκνου του Ρεθύμνου και επί σειρά ετών μέλους του Διοικητικού Συμβουλίου του Επιμελητηρίου μας.

Μετά από διαλογική συζήτηση, ομόφωνα αποφασίζει:

- 1.- Εκφράζει την βαθιά θλίψη της στην οικογένεια του εκλιπόντος.
- 2.- Αποφασίζει να παραστεί σύσσωμη στην εκφορά του.
- 4.- Εγκρίνει την κατάθεση χρηματικού ποσού στη μνήμη του για κοινωνικούς και φιλανθρωπικούς σκοπούς.
- 5.- Εγκρίνει την δημοσίευση του παρόντος ψηφίσματος στις τοπικές εφημερίδες

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΤΑ ΜΕΛΗ





Η ΣΥΝΕΙΣΦΟΡΑ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕ- ΘΥΜΝΗΣ ΣΤΗΝ ΑΝΑ- ΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΗΣ

Του Γιώργου Γιακουμάκη - Πρόεδρου Επιμελητηρίου Ρεθύμνης / Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης

Ο αγροδιατροφικός τομέας είναι ένας από τους πλέον δυναμικούς κλάδους της Κρητικής μεταποίησης, με συμμετοχή μεγαλύτερη του 50% επί του συνόλου των εξαγωγών της περιφέρειας Κρήτης. Θα πρέπει να αναφερθεί επίσης ότι, οι εξαγωγές των ποιοτικών αγροτικών προϊόντων και τροφίμων του νησιού, εκτός από τη θετική συμβολή στο εμπορικό μας ισοζύγιο βοηθούν την Περιφέρεια Κρήτης να χτίσει ένα ισχυρό και αναγνωρίσιμο «Brandname» στο εξωτερικό. Το γεγονός αυτό παράγει πολλαπλασιαστικά θετικά αποτελέσματα για όλους τους λοιπούς κλάδους, με προεξάρχοντα φυσικά αυτόν του τουρισμού. Συνεπώς, το πλέγμα των επιμέρους κλάδων της Αγροδιατροφής αποτελεί σημαντικότερο αναπτυξιακό πυλώνα με τον ρόλο του στην ανάπτυξη και την απασχόληση στην Περιφέρεια Κρήτης να είναι αυταπόδεικτος και προφανής. Αντιστοίχως, η υποστήριξη - και ειδικότερα ενδυνάμωση της εξωστρέφειας των Κρητικών επιχειρήσεων του τομέα αυτού- καθώς και η αύξηση της συμμετοχής των εξαγωγών του στη Διεθνή αγορά αποτελεί βασικό στόχο των φορέων της επιχειρηματικότητας του νησιού μας, και ιδιαίτερα των Επιμελητηρίων του.

Ως Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης και του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης νοιώθω πραγματικά ευτυχής γιατί μετά από συντονισμό και συνεργασία έχουμε κατορθώσει να συνεισφέρουμε ουσιαστικά στη εγχώρια και διεθνή αναγνωρισιμότητα των προϊόντων της Κρητικής γης. Προσπάθεια που αποτυπώνεται σε συνεργατικές δράσεις, όπως επί παραδείγματι στην απόλυτα επιτυχημένη διοργάνωση του Παγκρήτιου Φόρουμ Προώθησης Προϊόντων σε κρητικά ξενοδοχεία και Super Markets στην Κρήτη, αλλά και την αντίστοιχη διοργάνωση του Φόρουμ Προώθησης Κρητικών Προϊόντων σε πανελλαδική κλίμακα, στο ΟΑΚΑ. Επίσης, η προσπάθεια μας εξειδικεύεται περαιτέρω, μέσω στοχευμένων προωθητικών δράσεων όπως η συμμετοχή και υποστήριξη μας στο «Ελληνικό Πρωινό Κρήτης», στο “Σήμα Ποιότητας Κρητικής Κουζίνας της Περιφέρειας Κρήτης”, αλλά και η συνδιοργάνωση των εκδηλώσεων με τίτλο «Γιορτή Κρητικής Διατροφής» στο Ρέθυμνο, τις οποίες αναφέρω απλά ενδεικτικά.



Σε ότι αφορά στην πρόσβαση των προϊόντων μας στις αγορές του εξωτερικού, είναι νομίζω δεδομένη η παρουσία μας σε διεθνείς κλαδικές εκθέσεις και επιχειρηματικές αποστολές. Διοργανώνουμε επίσης πολύ σημαντικά επιχειρηματικά **events εξωστρέφειας**: ένα σημαντικό πρόγραμμα που υλοποιούμε και αφορά **επιχειρηματικές B2B** συναντήσεις σε αρκετές πόλεις της Γερμανίας, κρητικών επιχειρήσεων από τους κλάδους των τροφίμων – ποτών, συνοδεία Chef και δημοσιογράφων. Αναφέρομαι συγκεκριμένα στο έργο MESA, μέσω του οποίου πραγματοποιήθηκαν και θα πραγματοποιηθούν στο προσεχές μέλλον επιχειρηματικές συναντήσεις, οι οποίες ανοίγουν νέους δρόμους για τις κρητικές εξαγωγές και που στοχεύει στην προώθηση εμβληματικών Κρητικών αγροδιατροφικών προϊόντων (βιολογικά ή με ένδειξη ΠΟΠ/ΠΓΕ) στη Γερμανική αγορά. Είναι μια προσπάθεια για την οποία φιλοδοξούμε να λειτουργήσει ως έργο-πιλότος και για τις υπόλοιπες, σημαντικές για τα κρητικά προϊόντα μας διεθνείς αγορές.

Επιπρόσθετα όμως, θεωρώ ότι για την επίτευξη της ανάπτυξης του Αγροδιατροφικού τομέα τόσο στην Κρήτη, όσο και στην υπόλοιπη χώρα, είναι απαραίτητη η εστίαση του συνόλου της Επιμελητηριακής κοινότητας σε δύο παράγοντες, τους οποίους αναφέρω επιγραμματικά:

1. Η ανάγκη συνεργασίας και διασύνδεσης μέσω κατάλληλων κινήτρων των επιχειρήσεων του Αγροδιατροφικού τομέα με αυτές των κλάδων **HO.RE.CA**. (Εστίασης και Ξενοδοχείας). **Η διασύνδεση** της παραγωγής-μεταποίησης των τοπικών προϊόντων και του τουριστικού τομέα της Κρήτης, με στόχο αφενός την υποκατάσταση των εισαγόμενων προϊόντων που σήμερα απαιτούνται για την εξυπηρέτηση των αναγκών των επισκεπτών και αφετέρου την ενίσχυση της εξωστρέφειας της τοπικής μας παραγωγής. Με δεδομένα τα ποιοτικά standards και των δύο, αυτό είναι κάτι που θεωρείται απολύτως εφικτό και αξίζει να υποστηριχθεί



II. Η υποστήριξη της **πράσινης επιχειρηματικότητας**, που αποσπά παντού αυξανόμενα μερίδια αγοράς, δηλαδή της επιχειρηματικότητας που λειτουργεί με σεβασμό ως προς το περιβάλλον. Αξιοποιώντας την αναγνωρισμένη ποιότητα των τοπικών προϊόντων, αξιοποιώντας τις ανανεώσιμες μορφές ενέργειας, χρησιμοποιώντας μεθόδους ορθολογικής διαχείρισης που αφορούν στα απορρίμματα κ.λπ.

Προϋπόθεση για την ανάπτυξη όλων των παραπάνω δυνατοτήτων, είναι η προστασία του κεφαλαίου του πρωτογενούς τομέα μας, που αποτελείται από τους ανθρώπους, την κρητική αγροτική γή και το περιβάλλον. Επ αυτού, έχουμε εκφράσει έντονους προβληματισμούς για την μη ικανοποιητική πορεία των μεταρρυθμίσεων σχετικών με τη χωροθέτηση όλων των οικονομικών δραστηριοτήτων (**Χάρτες Χρήσεων Γης & Προστασίας Περιβάλλοντος, για το σύνολο των περιοχών της Περιφέρειας**). Σε κάθε περίπτωση η παραγωγική γη θα πρέπει να προστατευθεί, αλλά και να αξιοποιηθεί ορθολογικά, επιστημονικά αλλά με σεβασμό στην ικανότητα αειφορίας της, για την παραγωγή επώνυμων προϊόντων, υψηλής διατροφικής αξίας.

Ως Επιμελητήριο Ρεθύμνης στεκόμαστε δίπλα στον παραγωγό επιχειρηματία που παλεύει κόντρα στο ρεύμα και προχωράμε μαζί, δείχνοντας με τον τρόπο αυτό ότι ο πραγματικός σκοπός των Επιμελητηρίων αλλά και όλων των φορέων υποστήριξης της επιχειρηματικότητας είναι να υποστηρίζουν τον επιχειρηματία. Έχουμε ως Χώρα τεράστια δυναμική, κτίζοντας ισχυρά BrandNames, τόσο για τον Τουρισμό, όσο και για τα προϊόντα μας, με έμφαση στα αγροδιατροφικά. Μπορούμε να αξιοποιήσουμε ακόμα περισσότερο τα συγκριτικά πλεονεκτήματά μας, για να ανταποκριθούμε με τον καλύτερο τρόπο στις απαιτήσεις τόσο της τουριστικής αγοράς, όσο και στις ανάγκες και σύγχρονες τάσεις της παγκόσμιας αγοράς, χτίζοντας ένα ολοένα και πιο ισχυρό προφίλ για τα προϊόντα της διατροφικής μας παραγωγής.

Το άρθρο θα φιλοξενηθεί στο προσεχές τεύχος του "ΕΠΙΧΕΙΡΩ" - Περιοδική Έκδοση Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος

«ΑΝΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΑΚΡΙΒΕΙΑ ΤΩΡΑ!»

ΤΟΥ ΜΑΝΩΛΗ Γ. ΨΑΡΟΥΔΑΚΗ

ΔΣ ΕΣΣΕ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΟΥ

Δεν υπάρχει δημοσκόπηση, έρευνα, συζήτηση το τελευταίο μεγάλο διάστημα που η ακρίβεια να μην είναι στην πρώτη θέση των προβλημάτων που μας απασχολούν. Μάλιστα στην πιο πρόσφατη δημοσκόπηση με ποσοστό **46,1%** είναι μπροστά ακόμα και από την απονομή δικαιοσύνης – κράτος δικαίου που είναι **44%** και δύο και πλέον φορές μεγαλύτερο από την υγεία που είναι **21,9%** (**MRB Μαρτίου**).

Τα τελευταία στοιχεία της **ΕΛΣΤΑΤ** αναφορικά με τη πορεία του κύκλου εργασιών **τον Δεκέμβριο του 2024**, είναι δηλωτικά και υποδεικνύουν τη συμπίεση της αγοράς λόγω της συρρίκνωσης της (πραγματικής) αγοραστικής των νοικοκυριών.

Είναι χαρακτηριστικό ότι, ο Γενικός Δείκτης Κύκλου Εργασιών κατά τον μήνα Δεκέμβριο 2024, σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη του Δεκεμβρίου 2023, παρουσίασε μείωση **-5,1%** ενώ ο Δείκτης Όγκου, δηλαδή ο κύκλος εργασιών σε σταθερές τιμές, παρουσίασε (οριακά) μεγαλύτερη μείωση (**-5,4%**). Η σωρευτική πληθωριστική κλιμάκωση, που έχει ξεπεράσει το **17%**, έχει, συρρικνώσει την αγοραστική δύναμη των νοικοκυριών έχοντας αρνητική επίδραση στη λειτουργία των επιχειρήσεων.

Άλλωστε ο πληθωρισμός αναδιανέμει τα εισοδήματα, επηρεάζοντας τα χαμηλότερα εισοδηματικά στρώματα, που ξοδεύουν το μεγαλύτερο μέρος του εισοδήματός τους και όπως διαφαίνεται από τα διαθέσιμα δεδομένα επηρεάζει σημαντικά τις εμπορικές επιχειρήσεις και κυρίως αυτές που εμπορεύονται διαρκή καταναλωτικά αγαθά (βλ. ένδυση - υπόδηση, ηλεκτρικά - οικιακός εξοπλισμός κ.λπ.). Η ασύμμετρη επίπτωση της ακρίβειας αποτυπώνεται στο γεγονός ότι **το μερίδιο της μέσης δαπάνης για είδη διατροφής και μη οινοπνευματώδη ποτά και στέγαση** των νοικοκυριών του φτωχότερου 20% του πληθυσμού ανέρχεται στο **55,8%** των δαπανών των νοικοκυριών, ενώ το αντίστοιχο μερίδιο του πλουσιότερου 20% του πληθυσμού ανέρχεται στο **24,8%**. Το στοιχείο αυτό δικαιολογεί τη συμπίεση που δέχονται τα τοπικά εμπορικά καταστήματα που παραδοσιακά απευθύνονται σε νοικοκυριά με χαμηλά και μεσαία εισοδήματα.



Η κατανομή της καταναλωτικής δαπάνης δίνει μια ένδειξη καθώς το πως «μοιράζονται» τα νοικοκυριά τη δαπάνη τους είναι κάτι που δεν φαίνεται να αλλάζει. Σύμφωνα με τα διαθέσιμα δεδομένα για το **2023**, το **20,7%** των μηνιαίων αγορών των νοικοκυριών για αγαθά και υπηρεσίες κατευθύνεται στα είδη διατροφής και τα μη οινόπνευματώδη ποτά ενώ το **14,1%** κατευθύνεται στη στέγαση, στοιχείο που δείχνει πως η ακρίβεια αναγκάζει τα νοικοκυριά να υιοθετήσουν συγκεκριμένες καταναλωτικές επιλογές. Προφανώς, η αντιμετώπιση του πληθωρισμού είναι μια δύσκολη και απαιτητική υπόθεση. Καταρχήν, η κλιματική κρίση δεν μας «χτυπά απλά την πόρτα» αλλά έχει μπει μέσα στο σπίτι μας μέσα από τις υψηλές τιμές συγκεκριμένων προϊόντων (καφές, κακάο, ελαιόλαδο κ.α.). Παράλληλα, οι αρνητικές προσδοκίες των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων για την αποκλιμάκωση του πληθωρισμού, σε συγκεκριμένες ομάδες προϊόντων (π.χ. τρόφιμα), αναμένεται να δυσχεράνει την προσπάθεια αντιμετώπισης της ακρίβειας.

Σ' αυτή την κατάσταση η Ελληνική Κυβέρνηση και τα αρμόδια Υπουργεία τι κάνουν και πως απαντούν;

Οι θεσμικές τομές θα ήταν η καλύτερη απάντηση στη διαχείριση του πληθωρισμού με πρώτη της ανάγκη ενδυνάμωσης του ανταγωνισμού. Όπως φαίνεται η δομή της αγοράς παίζει κρίσιμο ρόλο στη διατήρηση υψηλών πληθωριστικών πιέσεων.

Δεν θα ακούγαμε τους πανηγυρισμούς ότι το 2024 είχαμε αύξηση των καταθέσεων χωρίς να συμπληρώνει ότι το 81,6% δεν μπορεί να αποταμιεύει. Άρα η εννοιά της περιορίζεται στο 18,4%. Εμείς θεωρούμε ότι

υπάρχουν προτάσεις και τρεις κυρίως τρόποι για την αντιμετώπιση της ακρίβειας:

- 1.** Η αντιμετώπιση της αισχροκέρδειας,
- 2.** Η μείωση των φόρων και
- 3.** Η αύξηση των μισθών και των εισοδημάτων.

Αυτό αποτυπώνεται και σε έρευνα σε ποσοστά 52,7%, 45,9% και 69% αντίστοιχα.

Δεν είναι τυχαίο πως σε αγορές που ο ανταγωνισμός είναι περιορισμένος, η αύξηση των τιμών είναι ένα μόνιμο φαινόμενο. Παρόμοια εικόνα καταγράφεται και στον τραπεζικό τομέα, με την Έκθεση του ΚΕΠΕ για τον bankflation να είναι χαρακτηριστική (πληθωρισμός της «τραπεζικής απληστίας»).

Η αλλαγή Υπουργού Ανάπτυξης και Οικονομικών χωρίς αλλαγή πολιτικής, δηλαδή θεσμικής παρέμβασης στο σπάσιμο των καρτέλ αλλά και ουσιαστικού ανοίγματος της αγοράς, κάτι που απέχει από τις σκέψεις της σημερινής πολιτικής της κυβέρνησης, κανένα μας δεν αφορά.

Εναλλακτικά θα πρότεινα να «ανασχηματιστούν» οι φόροι και οι έλεγχοι στην αισχροκέρδεια. Η μείωση φόρων και συντελεστών ΦΠΑ σε συνδυασμό με τον έλεγχο της αισχροκέρδειας αποτελούν άσκηση εφαρμοσμένης πολιτικής που περιμένουν με αγωνία οι καταναλωτές και οι συνάδελφοι στο λιανεμπόριο και αυτό γιατί, εκτός από τη μείωση του τζίρου που βιώνουν καιρό τώρα, δέχονται λόγω μονοπώλησης της αγοράς και το στιγματισμό της κερδοσκοπίας που χωρίς να τους αφορά την πληρώνουν ακριβά. Είδομεν.



ΔΩΡΕΑΝ ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΗ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΑΓΟΡΑ

ας
γορά

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης στηρίζει την επιχειρηματικότητα!

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης συμμετέχει στην πλατφόρμα **DirectMarket** και σας δίνει εντελώς ΔΩΡΕΑΝ τη δυνατότητα να προβάλλετε την Επιχείρησή σας και τα προϊόντα σας μέσα από την Ηλεκτρονική Αγορά του, στην Ιστοσελίδα του www.eber.gr

και ταυτόχρονα με ίδιο περιεχόμενο στην Πανελλαδική Αγορά www.directmarket.gr, σε 2 γλώσσες.

Ανεβάστε εύκολα τα προϊόντα σας στο **DirectMarket.gr** το μοναδικό e-Mall στην Ελλάδα με πλήρες αυτοδιαχειριζόμενο Ηλεκτρονικό Ράφι Προϊόντων. Ήδη προβάλλονται με επιτυχία ήδη 1400 επιχειρήσεις και 600.000 προϊόντα με σημαντικές πωλήσεις και επισκεψιμότητα.

Η διαχείριση της προβολής σας και των παραγγελιών γίνεται αποκλειστικά και μόνο από εσάς. Οι παραγγελίες εμφανίζονται στη ειδική διαχειριστική εφαρμογή για Εμπόρους (πρόσβαση από το mystore.directmarket.gr) ενώ αποστέλλονται ταυτόχρονα με email ενώ σύντομα και με SMS.

Εάν επιθυμείτε τη συμμετοχή σας κάντε απλώς τα παρακάτω βήματα:

1. Επισκεφθείτε το www.directmarket.gr (Μπορείτε να ακολουθήσετε την ίδια ακριβώς διαδικασία και μέσα από την Ηλεκτρονική Αγορά του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης) <https://www.directmarket.gr/dmarket/marketplc/index.jsp?chambercd=30>
2. Επιλέξτε Εγγραφή και συμπληρώστε την Online Φόρμα Εγγραφής
 - Μετά την εγγραφή σας θα λάβετε ένα email με αναλυτικές οδηγίες ώστε να συνδεθείτε και να ανεβάσετε λίγα στοιχεία για την Επιχείρησή σας όπως: κείμενο, φωτογραφίες, θέση στο χάρτη κ.ά. αλλά και πως να δείτε την Διαχειριστική Εφαρμογή για Επιχειρήσεις.
 - Εάν υπάρχει η δυνατότητα, στείλτε στο info@directmarket.gr το Αρχείο XML (σε link τύπου Skrutz ή Bestprice) που περιλαμβάνει τα προϊόντα σας ώστε να τα ανεβάσουμε και να προγραμματίσουμε την αυτόματη ανανέωση τους ανά όσες ημέρες επιθυμείτε.
 - Συμπληρώστε τα Μεταφορικά κόστη και τους Τρόπους Πληρωμής που επιθυμείτε
 - Η μόνη υποχρέωση που έχετε όταν λαμβάνετε παραγγελίες από το Directmarket.gr είναι να αλλάζετε το status σε Ανεστάλη ή Ακυρώθηκε ώστε να παραμένει σωστά ενημερωμένο το σύστημα παραγγελιών.

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΑΓΟΡΑ

www.directmarket.gr



Εκτός από τις πιθανές πωλήσεις, η Επιχείρησή σας αποκτά τεράστια δυναμική στο SEO (Βελτιστοποίηση στις Μηχανές Αναζήτησης) και του δικού σας κανονικού e-shop καθώς όλα τα προϊόντα σας και τα στοιχεία σας θα έχουν πλέον ετεροαναφορές στο διαδίκτυο στην Πανελλήνια και την Τοπική Ηλεκτρονική Αγορά του Ρεθύμνου.

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με το Τμήμα Ηλεκτρονικής Αγοράς Δευ-Παρ 9:30-17:30 στα παρακάτω στοιχεία επικοινωνίας:

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ / ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ

Εταιρία Υλοποίησης **DirectMarket.gr**

Knowledge Broadband Services A.E.

Τηλ: 2610-452820, Fax: 2610-453819

Δευτέρα - Παρασκευή: 09:00 - 17:00

Web: www.knowledge.gr

Email: info@directmarket.gr

ΘΕΛΕΤΕ ΝΑ ΣΑΣ ΣΤΕΛΝΟΥΜΕ ΤΟ NEWSLETTER ΜΑΣ;

Στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης σεβόμαστε τα προσωπικά σας δεδομένα, και με αφορμή την εφαρμογή του νέου κανονισμού προστασίας προσωπικών δεδομένων (GDPR) θέλουμε να σας ενημερώσουμε για τον τρόπο με τον οποίο τα διαχειριζόμαστε:

- Εγγυόμαστε την ασφαλή αποθήκευση των προσωπικών σας δεδομένων χρησιμοποιώντας την πιο αξιόπιστη υπηρεσία παγκοσμίως, για τη διαχείριση λιστών e-mails, την υπηρεσία "Mailchimp".
- Τα προσωπικά σας δεδομένα (e-mail, ονοματεπώνυμο, κτλ) δεν πρόκειται ποτέ να διατεθούν σε τρίτους για διαφημιστικούς ή άλλους σκοπούς.
- Η συνδρομή σας στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης αφορά αποκλειστικά και μόνο στη λήψη των ηλεκτρονικών μας ενημερώσεων (Newsletters).

Αν θέλετε να σας στέλνουμε τα ενημερωτικά μας δελτία (Newsletters) θα πρέπει να καταχωρίσετε τα στοιχεία επικοινωνίας σας πατώντας στον παρακάτω σύνδεσμο. <http://www.eber.gr/index.php?newsletter>.

Ακόμα και μετά την επιβεβαίωση, μπορείτε να διαγραφείτε όποτε θέλετε, με ένα μόνο κλικ στο κάτω μέρος κάθε Newsletter μας.

Η ΕΠΙ
ΡΕΘΥΜΝΗΣ

ΔΙΑΘΕΣΗ ΔΩΡΕΑΝ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ - ΥΠΟΓΡΑΦΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης ενημερώνει τα μέλη του, ότι στο πλαίσιο του έργου «Ψηφιακός Μετασχηματισμός Επιχειρηματικότητας», το οποίο υλοποιείται από την Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδος σε συνεργασία με τα Υπουργεία Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Ανάπτυξης και Επενδύσεων, έχει ξεκινήσει από η **δωρεάν διάθεση 270.000 Ψηφιακών Πιστοποιητικών/Υπογραφών** σε όλες τις κεφαλαιουχικές επιχειρήσεις - μέλη των Επιμελητηρίων της χώρας.

Η δωρεάν διάθεση Ψηφιακών Πιστοποιητικών/Υπογραφών στις επιχειρήσεις αποτελεί την αναγκαία «γέφυρα» αλλά και την αναγκαία συνθήκη, προκειμένου οι επιχειρήσεις να αποκτήσουν πλήρη πρόσβαση στο σύνολο των ψηφιακών υπηρεσιών που παρέχονται από το Δημόσιο Τομέα, αλλά και για να διευκολύνουν και να επιταχύνουν τη μεταξύ τους συνεργασία.

Οι επιχειρήσεις έχουν το δικαίωμα να επιλέξουν τα φυσικά πρόσωπα που επιθυμούν να λάβουν ψηφιακή υπογραφή τα οποία πρέπει να είναι νόμιμοι εκπρόσωποι της κεφαλαιουχικής επιχείρησης, όπως προβλέπεται από το καταστατικό.

Μέσω της υπηρεσίας <https://services.businessportal.gr/> οι επιχειρήσεις θα επιλέγουν τους δικαιούχους για έκδοση ψηφιακής υπογραφής και θα δημιουργούν την αίτηση έκδοσης.

Για οποιοδήποτε πρόβλημα στην διαδικασία οι δικαιούχοι μπορούν να επισκεφθούν την σελίδα υποστήριξης (<https://sign-register.businessportal.gov.gr/faq>).

Σημειώνεται ότι για την καλύτερη εξυπηρέτηση των δικαιούχων η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδος έθεσε σε λειτουργία εξειδικευμένο call-center εξυπηρέτησης των δικαιούχων (helpdesk) με διευρυμένο ωράριο λειτουργίας, το οποίο λειτουργεί από Δευτέρα έως Παρασκευή από τις 07:00 το πρωί έως τις 22:00 το βράδυ και το Σάββατο από τις 08:00 το πρωί έως τις 16:00 το απόγευμα (πλην Κυριακών και αργιών).

Οι χρήστες μπορούν να επικοινωνούν με το τηλεφωνικό κέντρο του τμήματος εξυπηρέτησης στον αριθμό κλήσης: 210 - 2201960.

Στον παρακάτω σύνδεσμο μπορείτε να δείτε και να κατεβάσετε το Εγχειρίδιο Χρήσης Αιτήσεων Ψηφιακής Υπογραφής: <https://www.eber.gr/drastiriotites-reader/enarxi-diathesis-psifiakon-pistopoiitikon-yprografon-apo-to-epimelitirio-rethymnis.html>

WebSign

Είσοδος στην πλατφόρμα ⓘ



1



2

➔ Είσοδος

OPENBUSINESS

ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΜΕ ΠΙΟ ΣΥΓΧΡΟΝΗ, ΑΠΛΗ ΚΑΙ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ

Σε λειτουργία τέθηκε το νέο πληροφοριακό σύστημα Open Business, όπως ανακοίνωσε το Υπουργείο Ανάπτυξης. Συγκεκριμένα, το OpenBusiness αντικαθιστά το πληροφοριακό σύστημα NotifyBusiness, το οποίο πλέον, θα είναι προσβάσιμο αποκλειστικά για λόγους πληροφόρησης (read-only).

Ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος δήλωσε: «Δραστική μείωση της γραφειοκρατίας, απλοποίηση διαδικασιών, μείωση κόστους και χρόνου για την έναρξη οικονομικής δραστηριότητας, ενίσχυση της διαφάνειας, βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος. Αυτά επιτυγχάνει το νέο πληροφοριακό σύστημα OpenBusiness, το οποίο λειτουργεί από σήμερα και αποτελεί ένα πολύ σπουδαίο εργαλείο για το επιχειρείν. Η δημόσια διοίκηση γίνεται πιο απλή, πιο αποτελεσματική, πιο σύγχρονη».

Το νέο πληροφοριακό σύστημα, το οποίο φιλοξενείται στο κυβερνητικό νέφος (G-Cloud), υποστηρίζει ολοκληρωμένα την αδειοδοτική διαδικασία για 57 σημαντικές οικονομικές δραστηριότητες. Αυτή τη στιγμή υποστηρίζονται οι οικονομικές δραστηριότητες του ν. 4442/2016 με τίτλο «Νέο θεσμικό πλαίσιο για την άσκηση οικονομικής δραστηριότητας και άλλες διατάξεις»: Μεταποίηση - Εφοδιαστική - Περιβάλλον - Πληροφορική, Εξόρυξη, Καταστήματα Υγειονομικού Ενδιαφέροντος - Ψυχαγωγία - Τουρισμός, Κτηνοτροφία - Υδατοκαλλιέργειες - Κτηνιατρικές Δραστηριότητες, Εγκαταστάσεις Εξυπηρέτησης Οχημάτων, Διατροφή - Ευεξία, Εκπαίδευση - Κατάρτιση, Κοινωνική Μέριμνα.

Στη διαδικτυακή πληροφοριακή πύλη του OpenBusiness <https://openbusiness-portal.mindev.gov.gr/> βρίσκονται διαθέσιμες όλες οι πληροφορίες για το ισχύον θεσμικό πλαίσιο αδειοδότησης, αποτυπωμένες με απλό και εύληπτο τρόπο, καθώς και εγχειρίδια/βίντεο για τη χρήση του.



ΣΤΑ ΧΑΝΙΑ ΘΑ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΕΙ ΑΠΟ 7-10 ΜΑΪΟΥ Ο ΔΙΕΘΝΗΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ 'ATHENA'

~10^η διοργάνωση~



8-9-10 ΜΑΪΟΥ 2025
ΧΑΝΙΑ, ΚΡΗΤΗ

ΜΕ ΤΗ ΣΥΝΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ

Τα Χανιά θα φιλοξενήσουν φέτος τον 10^ο διεθνή διαγωνισμό ελαιόλαδου «Athena International Olive Oil Competition» (ATHENA IOOC), από τις 8 έως τις 10 Μαΐου 2025, με τη συνδιοργάνωση της Περιφέρειας Κρήτης, της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων Κρήτης, του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Χανίων, του Δήμου Χανίων, του Δήμου Πλατανιά, του Δήμου Αποκρώνου, του Δήμου Κισσάμου, του Δήμου Καντάνου και Σελίνου, του Δήμου Σφακίων, της Περιφερειακής Αναπτυξιακής Εταιρείας Κρήτης και του Συνδέσμου Ελαιοκομικών Δήμων Κρήτης, όπως ανακοινώθηκε στο πλαίσιο συνέντευξης τύπου που πραγματοποιήθηκε στο Κέντρο Αρχιτεκτονικής της Μεσογείου.

Οι δηλώσεις συμμετοχής στον ATHENA 2025 πραγματοποιούνται μέσω της επίσημης ιστοσελίδας του διαγωνισμού, www.athenaoliveoil.gr, έως τις 7 Απριλίου 2025 ενώ ένα πλήγμα δράσεων θα πλαισιώσει το διαγωνισμό, προβάλλοντας σφαιρικά κάθε τόπο διεξαγωγής του, που ολοκληρώνεται με την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων (23 Μαΐου για τη διοργάνωση του 2025) και την τελετή απονομής, η οποία για τη διοργάνωση του 2025 έχει σχεδιαστεί για τις 7 Ιουνίου στο Ζάππειο Μέγαρο Αθηνών.

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ, ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

**ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ «ΕΝΙΣΧΥΣΗ
ΤΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΑΓΟΡΑΣ
& ΑΛΛΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ»
ΔΙΠΛΑΣΙΑΖΟΝΤΑΙ ΟΙ
ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ ΑΠΟ
ΤΟ ΝΕΟ ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟ
ΜΗΧΑΝΙΣΜΟ
ΔΕΚΑ ΧΡΗΣΙΜΕΣ
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ**

1. Τι αλλάζει με το νέο νομοσχέδιο για τη μείωση του ιδιωτικού χρέους;

Στον νόμο περιλαμβάνονται πολύ σημαντικές πρωτοβουλίες που διευρύνουν την περίμετρο για τους δικαιούχους, διευκολύνοντας όχι μόνο τους ευάλωτους συμπολίτες μας αλλά, για πρώτη φορά, και τη μεσαία τάξη. Τα εισοδηματικά κριτήρια διπλασιάζονται, θεσμοθετείται η υποχρέωση του πιστωτή να καταθέτει έγγραφη πρόταση ρύθμισης προς τον οφειλέτη τρεις μήνες πριν από τον πλειστηριασμό, ενώ διευκολύνει τους ευάλωτους δανειολήπτες να σώσουν την κατοικία τους ακόμη και 20 ημέρες πριν από την εκποίηση της, μέσω της ένταξης στο ενδιάμεσο πρόγραμμα. Ανάμεσα σε πολλά άλλα, δίνεται η δυνατότητα επέκτασης της ρύθμισης δανείων με εγγύηση Ελληνικού Δημοσίου, μέσω της διαδικασίας εξυγίανσης.

2. Πόσο αυξάνονται τα εισοδηματικά όρια των οφειλετών;

Με τη ρύθμιση που εισάγεται, διπλασιάζονται τα κριτήρια για τον χαρακτηρισμό δανειολήπτη ως επιλέξιμου, προκειμένου να καταστεί υποχρεωτική η συναίνεση του συνόλου των πιστωτών για ένταξη του οφειλέτη στον εξωδικαστικό μηχανισμό.

Ο διπλασιασμός των ορίων αυτών έχει ως προϋπόθεση ο οφειλέτης να έχει ανώτατο όριο ήδη μη εξυπηρετούμενων τραπεζικών οφειλών (δηλαδή σε τράπεζες ή servicers) τις 300.000 ευρώ.

Με βάση την προηγούμενη ρύθμιση ίσχυαν τα εξής εισοδηματικά κριτήρια:

- Μονοπρόσωπο νοικοκυριό: 7.000 €
- Δύο μέλη: 10.500 €
- Τρία μέλη ή μονογονεϊκή οικογένεια με ένα ανήλικο: 14.000 €
- Τέσσερα μέλη ή μονογονεϊκή οικογένεια με δύο ανήλικα: 17.500 €
- Πέντε μέλη και άνω ή μονογονεϊκή οικογένεια με τρία ανήλικα και άνω: 21.000 €

Τα νέα όρια διαμορφώνονται ως εξής:

Σύνθεση Νοικοκυριού	Νέα Όρια Εισοδήματος	Νέα Όρια Περιουσίας	Νέα Όρια Καταθέσεων
Μονοπρόσωπο νοικοκυριό	14.000 €	240.000 €	14.000 €
Νοικοκυριό αποτελούμενο από 2 μέλη	21.000 €	270.000 €	21.000 €
Νοικοκυριό αποτελούμενο από 3 μέλη ή μονογονεϊκή οικογένεια με 1 ανήλικο μέλος	28.000 €	300.000 €	28.000 €
Νοικοκυριό αποτελούμενο από 4 μέλη ή μονογονεϊκή οικογένεια με 2 ανήλικα μέλη	35.000 €	330.000 €	35.000 €
Νοικοκυριό αποτελούμενο από ≥ 5 μέλη ή μονογονεϊκή οικογένεια με ≥ 3 ανήλικα μέλη	42.000 €	360.000 €	42.000 €

Οι παραπάνω αλλαγές έχουν σαν αποτέλεσμα τον δωδεκαπλασιασμό των φυσικών προσώπων που χαρακτηρίζονται ως «επιλέξιμοι οφειλέτες» από 7% σε 85% του συνόλου των αιτούντων.

3. Πώς υποχρεώνονται οι πιστωτές να καταθέσουν πρόταση ρύθμισης στους οφειλέτες;

Θεσμοθετείται η υποχρέωση του πιστωτή να καταθέσει έγγραφη πρόταση ρύθμισης στον οφειλέτη πριν από τη διενέργεια του πλειστηριασμού. Η πρόταση από τον πιστωτή πρέπει να έχει γίνει τουλάχιστον τρεις μήνες πριν από τη διενέργεια του πλειστηριασμού και να έχει κατατεθεί με κάθε πρόσφορο μέσο, συμπεριλαμβανομένης της ηλεκτρονικής αλληλογραφίας. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι ο οφειλέτης να έχει εγγραφεί στην ηλεκτρονική πλατφόρμα προσωποποιημένης ενημέρωσης του πιστωτή- servicer.

4. Λαμβάνουν απαλλαγή από τις οφειλές οι οφειλέτες των οποίων η περιουσία δεν επαρκεί για να ανοίξει η πτωχευτική διαδικασία;

Εάν δεν επαρκεί η περιουσία του οφειλέτη, δεν ανοίγεται πτωχευτική διαδικασία αλλά εγγράφεται στο Μητρώο Φερεγγυότητας. Στο πλαίσιο αυτό, επεκτείνεται πλέον η δυνατότητα του εισηγητή δικαστή να εκδώσει και για αυτούς τους οφειλέτες πράξη με την οποία διαπιστώνεται η επέλευση της απαλλαγής.

5. Τι αλλάζει σε σχέση με τις προθεσμίες ενόψει κατάσχεσης;

Γίνεται επέκταση προθεσμιών, ώστε να μπορεί ο ευάλωτος οφειλέτης να ενταχθεί στο ενδιάμεσο πρόγραμμα. Μέχρι σήμερα, προκειμένου να συμβεί αυτό, ο οφειλέτης όφειλε να κάνει αίτηση εντός 60 ημερών πριν από την κατάσχεση, με αποτέλεσμα πολλοί να χάνουν τις προθεσμίες. Πλέον ο ευάλωτος οφειλέτης θα έχει τη δυνατότητα υποβολής αίτησης τουλάχιστον 20 μέρες πριν από τον πλειστηριασμό. Το ενδιάμεσο πρόγραμμα επεκτείνεται για επιπλέον έξι μήνες έτσι ώστε να ολοκληρωθούν οι απαιτούμενες ενέργειες για τη σύσταση και λειτουργία του Φορέα Απόκτησης και Επαναμίσθωσης.

6. Επεκτείνεται η δυνατότητα ρύθμισης δανείων με εγγύηση Ελληνικού Δημοσίου;

Η δυνατότητα να ρυθμίζονται μέσω του Εξωδικαστικού Μηχανισμού και τα δάνεια με εγγύηση του ελληνικού Δημοσίου, προϋπήρχε. Πλέον, επεκτείνεται και στους οφειλέτες που θα επιλέξουν να ρυθμίσουν τις οφειλές τους μέσω της διαδικασίας εξυγίανσης.

7. Οι επιχειρήσεις που συνήθως έχουν μεγαλύτερες οφειλές πώς μπορούν να βοηθηθούν;

Επιλέγοντας το εργαλείο της εξυγίανσης, οι επιχειρήσεις μπορούν να ρυθμίσουν και τα δάνεια με εγγύηση του ελληνικού Δημοσίου χωρίς να τίθεται σε κίνδυνο η παρασχεθείσα εγγύηση.



8. Ποια είναι η εικόνα του ιδιωτικού χρέους στην Ελλάδα;

Σύμφωνα με στοιχεία της Eurostat (2023), το ιδιωτικό χρέος στην Ελλάδα βρίσκεται στη 16η θέση ανάμεσα στα κράτη – μέλη με ποσοστό 93,3% του ΑΕΠ, παραμένοντας κάτω από τον ευρωπαϊκό Μ.Ο. – 125,3%.

Από το 2019 μέχρι και το 2024 το ποσοστό κόκκινων δανείων στις τράπεζες μειώθηκε σημαντικά μέσω του προγράμματος «ΗΡΑΚΛΗΣ». Από 40,6% το 2019 έφτασε στο 4,6% το γ' τρίμηνο του 2024 (ποσοστό χαμηλότερο ακόμα και προ κρίσης). Την ίδια στιγμή, από το 2020 έως και σήμερα, το ιδιωτικό χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ αηλά και το ιδιωτικό χρέος των νοικοκυριών παρουσιάζουν σταθερή μείωση. Τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια στο σύνολό τους το γ' τρίμηνο του 2024 αποτελούσαν το 30% των δανείων, έναντι ποσοστού 52% το 2019, ενώ η πτωτική πορεία αναμένεται να συνεχιστεί. Επίσης, τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια τραπεζών και servicers ανέρχονται σήμερα σε 67,08 δις (με στοιχεία γ' τριμήνου 2024) από 92,19 δις το 2019.

9. Πώς λειτουργήσει ο Εξωδικαστικός Μηχανισμός το 2024;

Τα αποτελέσματα είναι πολύ σημαντικά. Συνολικά έως σήμερα (Φεβ 2025) έχουν γίνει 31.953 επιτυχείς ρυθμίσεις οφειλών. Η ραγδαία αύξηση σημειώθηκε στις επιτυχείς ρυθμίσεις του εξωδικαστικού μεταξύ του 2023 και 2024 και ανήλθε σε ποσοστό 81%, με 16.903 επιτυχείς ρυθμίσεις εντός του 2024, έναντι 9.339 το 2023. Αθροιστικά μέχρι σήμερα έχουν ρυθμιστεί οφειλές συνολικού ύψους 10,45 δις ευρώ, εκ των οποίων το μεγαλύτερο μέρος εντός του 2023 και 2024, συγκεκριμένα 5,13 δις ευρώ το 2024 και 3,54 δις ευρώ το 2023 (αύξηση 45%).

10. Τι προβλέπει το νομοσχέδιο για τους ζημιωθέντες της «ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ»;

Δημιουργείται μόνιμος μηχανισμός αποζημίωσης ζημιωθέντων της «ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ». Επιταχύνεται η πληρωμή προκαταβολών για τους ζημιωθέντες από την «ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ», χωρίς οι προκαταβολές αυτές να ξεπερνούν το 25% των διαθεσίμων του Εγγυητικού Κεφαλαίου Ιδιωτικής Ασφάλισης Ζωής (ΕΚΙΑΖ). Επιλύεται έτσι με μόνιμο τρόπο το ζήτημα της καταβολής αποζημίωσης σε δικαιούχους απαιτήσεων από ασφάλιση ζωής.



ΓΣΕΒΕΕ: ΑΝΑΓΚΑΙΑ Η ΑΔΕΙΟΔΟΤΗΣΗ ΤΩΝ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ

Η ΓΣΕΒΕΕ και τα Βιοτεχνικά Επιμελητήρια της χώρας μετά από σειρά συναντήσεων των εκπροσώπων τους, γόνιμου προβληματισμού και ανταλλαγής απόψεων, επεξεργάστηκαν και κατέληξαν σε πρόταση Σχέδιου Νόμου για την Αδειοδότηση Βιοτεχνικών και Χειροτεχνικών Επαγγελματιών από τα Βιοτεχνικά Επιμελητήρια της χώρας. Όπως είναι γνωστό πολλές βιοτεχνικές και χειροτεχνικές ειδικότητες στην χώρα μας ασκούνται χωρίς να διαθέτουν ένα ρυθμιστικό κανονιστικό πλαίσιο που να περιλαμβάνει μεταξύ άλλων την αρχική κατάρτιση για την απόκτηση των αναγκαίων για την άσκηση του επαγγέλματος γνώσεων και δεξιοτήτων και την απόκτηση άδειας άσκησης επαγγέλματος των φυσικών προσώπων που θέλουν να το ασκήσουν.

Τόσο η διαδικασία αρχικής συνολικής και εφάπαξ αδειοδότησης των επιτηδευματιών όσο και οι διαδικασίες επιπλέον πιστοποίησης επαγγελματικής εξειδίκευσης για επιμέρους ειδικά θέματα και αντικείμενα που προκύπτουν λόγω ποικίλων μεταβολών στην άσκηση του επαγγέλματος,

ΓΣΕΒΕΕ

Γενική Συνομοσπονδία
Επαγγελματιών Βιοτεχνών
Εμπόρων Ελλάδος



οι οποίες εμπεριέχονται και περιγράφονται στο σ/ν έχουν ως στόχο:

- την αναπτυξιακή προοπτική της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας μέσω της αναβάθμισης των δεξιοτήτων και της επαγγελματικής απελευθέρωσης,
- την προστασία τόσο του καταναλωτικού κοινού από αμφίβολης ποιότητας υπηρεσίες και προϊόντα όσο και των ίδιων των επαγγελματιών, από κινδύνους για την υγεία και την ασφάλειά τους, κατά την άσκηση της επαγγελματικής τους δραστηριότητας (π.χ έκθεση σε επικίνδυνους χημικούς παράγοντες),
- την αναβάθμιση της ποιότητας των επαγγελματικών έργων και τη δημιουργία συνθηκών υγιούς επιχειρηματικότητας με διαφανείς και έγκυρους όρους απόκτησης επαγγελματικών αδειών από τα Βιοτεχνικά Επιμελητήρια, που για την χορήγησή τους θα συνυπολογίζονται τίτλοι σπουδών, επαγγελματική εμπειρία και όπου απαιτείται, επιτυχής αξιολόγηση των αναγκαίων γνώσεων και δεξιοτήτων,
- την παροχή δυνατοτήτων περαιτέρω εξειδίκευσης, στους αδειοδοτημένους επαγγελματίες, πάνω σε ειδικότερα πεδία επαγγελματικών δραστηριοτήτων που ανακύπτουν λόγω των τεχνολογικών εξελίξεων, με τη θέσπιση διαδικασιών χορήγησης πιστοποιητικών επαγγελματικής εξειδίκευσης, από τα Βιοτεχνικά Επιμελητήρια,
- την αναβάθμιση της δημόσιας επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης με τη χορήγηση επαγγελματικών δικαιωμάτων βασισμένων στην ύπαρξη επαγγελματικών αδειών στους αποφοίτους των αντίστοιχων ειδικοτήτων των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και
- την ένταξη των επαγγελματιών στο προτεινόμενο προς σύσταση «Εθνικό Μητρώο Επαγγελματικών Αδειών», στα Επιμελητήρια με τη χορήγηση «Αριθμού Βιοτεχνικού Επαγγελματικού Μητρώου - ΑΒΕΜ», μέσω του οποίου θα διαπιστώνεται η ικανότητα και τεχνική επάρκεια του φυσικού προσώπου στο ασκούμενο επάγγελμα, αλλά και θα διευκολύνεται η δυνατότητα συμμετοχής των επαγγελματιών

σε σχετικές δράσεις, δημόσια έργα και προγράμματα οικονομικής ενίσχυσης, προβολής και κατάρτισης.

Τέλος, στο σχέδιο νόμου, προβλέπεται η σύσταση ενός μόνιμου φορέα διαλόγου και παρακολούθησης της ορθής εφαρμογής των ρυθμιστικών διατάξεων του νόμου, με τη συμμετοχή των κοινωνικών εταίρων, της ΓΣΕΒΕΕ και των αρμόδιων δημόσιων αρχών και φορέων. Η «Επιτροπή Βιοτεχνικών Επαγγελματιών» η σύσταση της οποίας προβλέπεται να γίνει στη Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, θα έχει εκτός των παραπάνω και την αρμοδιότητα της παρακολούθησης των τρεχουσών εξελίξεων στην αδειοδότηση των βιοτεχνικών επαγγελματιών, την εισήγηση βελτιώσεων ή και επικαιροποιήσεων του σχετικού κανονιστικού πλαισίου.

Η πρόταση σχεδίου νόμου θα κατατεθεί στα αρμόδια όργανα της πολιτείας, αφού πρώτα τεθεί σε διαδικασία ενημέρωσης και διαβούλευσης με τους ενδιαφερόμενους συλλογικούς φορείς εκπροσώπησης των βιοτεχνικών και χειροτεχνικών επαγγελματιών, με σκοπό την έκφραση συμφωνίας και ενεργούς συμμετοχής στο εγχείρημα της αδειοδότησης.

Να σημειωθεί ότι σε συνάντηση που πραγματοποιήθηκε την **Τετάρτη 12 Φεβρουαρίου 2025**, στα γραφεία της ΓΣΕΒΕΕ, συμμετείχαν: ο Γενικός Γραμματέας της Γενικής Συνομοσπονδίας Επαγγελματιών Βιοτεχνών και Εμπόρων Ελλάδος **κ. Δημήτρης Βαργιάμης**, ο πρόεδρος του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου της Αθήνας (ΒΕΑ) **κ. Κωνσταντίνος Δαμίγος**, από το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Πειραιά (ΒΕΠ) ο Γενικός Γραμματέας **κ. Βασίλης Δανέζης**, ο πρόεδρος του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης (ΒΕΘ) **κ. Μακάριος Παπαδόπουλος** καθώς και από την Πανελλήνια Ομοσπονδία Εμπόρων και Βιοτεχνών Υαλοπινάκων (ΠΟΕ-ΒΥ) ο πρόεδρος **κ. Εμμανουήλ Σηφάκης**, την Πανελλήνια Ομοσπονδία Βιοτεχνών Αλουμινίου -Σιδήρου (ΠΟΒΑΣ) ο πρόεδρος **κ. Θεόφιλος Παγιάτης** και την Πανελλήνια Ομοσπονδία Στεγνοκαθαριστηρίων- Ταπτοκαθαριστηρίων ο πρόεδρος **κ. Μενέλαος Ρεϊζίδης**.

ΣΕΒΕ: ΟΙ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΕΞΑΓΩΓΕΣ ΕΚΛΕΙΣΑΝ ΤΟ 2024 ΣΤΑ €49,9 ΔΙΣ., ΜΕ ΔΙΕΥΡΥΝΣΗ ΤΟΥ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΕΛΛΕΙΜΜΑΤΟΣ ΚΑΤΑ 7,9%

Οι Ελληνικές Εξαγωγές έκλεισαν το 2024 στα €49,9 δισ., σημειώνοντας την τρίτη καλύτερη επίδοση μετά από αυτή του 2022. Καταγράφηκε διεύρυνση του εμπορικού ελλείμματος κατά 7,9% κυρίως λόγω αύξησης παγίων κεφαλαιουχικών αγαθών και βελτίωση των εξαγωγικών επιδόσεων στους παραδοσιακά ισχυρούς κλάδους.

Παρά τις αντιξοότητες, οι εξαγωγές προϊόντων για το 2024 ανήλθαν σε €49.902,2 εκατ., διατηρώντας την ελληνική οικονομία σε υψηλά επίπεδα εξωστρέφειας. Αν και παρουσίασαν μια ήπια μείωση σε σχέση με το προηγούμενο έτος, η ανθεκτικότητα των ελληνικών επιχειρήσεων ήταν εμφανής, καθώς προσαρμόστηκαν στις νέες συνθήκες και διατήρησαν τη δυναμική τους στις διεθνείς αγορές. Η αύξηση του εμπορικού ελλείμματος κατά €2,5δισ. αποτελεί ένδειξη της διεύρυνσης του εμπορικού ισοζυγίου, γεγονός που αντανακλά τη συνολική δυναμική της ζήτησης στην οικονομία. Σύμφωνα με τα στοιχεία, η αύξηση των συνολικών εισαγωγών κατά 1,7% (€1,4δισ.) και η μείωση των συνολικών εξαγωγών κατά 2,2% (€1,1δισ.) αποτυπώνουν μια τάση ενίσχυσης της εγχώριας κατανάλωσης και της εξάρτησης από το διεθνές εμπόριο. Χωρίς τα πετρελαιοειδή οι εξαγωγές αυξήθηκαν κατά 2,3% (€820εκ.), αυξήθηκαν όμως και οι εισαγωγές κατά 3,6% (€2,2δισ.) με αποτέλεσμα τη διεύρυνση, σε μικρότερο όμως βαθμό, του εμπορικού ελλείμματος κατά 5,4% (€1,4δισ.).

Αν η αύξηση των εισαγωγών αφορά κυρίως καταναλωτικά αγαθά χωρίς αντίστοιχη ενίσχυση της εγχώριας παραγωγικής βάσης, το αποτέλεσμα είναι η διόγκωση του εμπορικού ελλείμματος και η μεγαλύτερη εξάρτηση από το εξωτερικό.

Όταν όμως η αύξηση των εισαγωγών συνοδεύεται από ισχυρή επενδυτική δραστηριότητα, ενδέχεται να λειτουργήσει ενισχυτικά για την οικονομία, οδηγώντας σε ανάπτυξη μέσω της ροής κεφαλαίων και της τεχνολογικής αναβάθμισης της παραγωγής. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα σε τομείς όπου οι εισαγωγές αφορούν κεφαλαιουχικά αγαθά και ειδικότερα πάγια αγαθά στα οποία περιλαμβάνονται τα διαρκή π.χ. εγκαταστάσεις, εξοπλισμό κλπ.



Οι εισαγωγές της Ελλάδας καταγράφουν σημαντική συγκέντρωση σε κατηγορίες που αφορούν μηχανήματα και βιομηχανικά είδη, απαραίτητα για την υλοποίηση και ολοκλήρωση επενδύσεων που πραγματοποιούν οι ελληνικές επιχειρήσεις σε μηχανολογικό, τεχνολογικό εξοπλισμό και **ΑΠΕ**, μέσω των κονδυλίων που η χώρα έχει εξασφαλίσει και πρέπει να απορροφηθούν εντός των επόμενων τριών ετών.

Η σημαντική διαφορά μεταξύ εισαγωγών και εξαγωγών σε συγκεκριμένες κατηγορίες υπογραμμίζει την ανάγκη επενδύσεων που θα ενισχύσουν την εγχώρια παραγωγή. **Οι επενδύσεις που εισρέουν στη χώρα μέσω ευρωπαϊκών προγραμμάτων** και ιδιωτικών κεφαλαίων μπορούν να συμβάλουν στη μείωση αυτής της ανισορροπίας, εφόσον κατευθύνονται σε στρατηγικούς τομείς που βελτιώνουν την ανταγωνιστικότητα της εγχώριας παραγωγής και περιορίζουν την ανάγκη εισαγωγών.

Η επιτυχία των ελληνικών εξαγωγών εξακολουθεί να βασίζεται στην προσαρμοστικότητα και την καινοτομία των επιχειρήσεων. Οι εταιρείες που αξιοποιούν σύγχρονες τεχνολογίες, ενισχύουν την παραγωγικότητά τους και διαφοροποιούν τις αγορές τους καταφέρνουν να ξεπερνούν τις προκλήσεις και να διαμορφώνουν ένα πιο βιώσιμο και ανταγωνιστικό εξαγωγικό προφίλ. Οι εξελίξεις στο διεθνές οικονομικό και γεωπολιτικό περιβάλλον, ιδιαίτερα στις Ηνωμένες Πολιτείες, επηρεάζουν άμεσα τις εμπορικές ροές και τις στρατηγικές των επιχειρήσεων, δημιουργώντας τόσο ευκαιρίες όσο και προκλήσεις. **Οι δασμοί που επιβλήθηκαν κατά την προεδρία Τραμπ εξακολουθούν να αποτελούν διαπραγματευτικό εργαλείο στις εμπορικές σχέσεις των ΗΠΑ, δίνοντας στις ελληνικές επιχειρήσεις τη δυνατότητα να διεκδικήσουν ευνοϊκότερους όρους σε βασικούς εξαγωγικούς κλάδους.** Παράλληλα, η ενίσχυση της εξωστρέφειας των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, οι οποίες αποτελούν τη ραχοκοκαλιά της ελληνικής οικονομίας, διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στην περαιτέρω ανάπτυξη των εξαγωγών. Με αυτά τα δεδομένα, η στρατηγική ανάπτυξης των ελληνικών εξαγωγών πρέπει να επικεντρωθεί στην προώθηση τεχνολογικά προηγμένων προϊόντων και στη διεξόδου σε νέες αγορές, ώστε να διασφαλιστεί η μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα και η ανταγωνιστικότητα της εξαγωγικής δραστηριότητας.»

Δήλωση Προέδρου ΣΕΒΕ:

«Το 2024 υπήρξε μια ακόμη απαιτητική χρονιά για την εξωστρεφή επιχειρηματικότητα, καθώς οι γεωπολιτικές αναταράξεις και οι οικονομικές προκλήσεις επηρέασαν τη δυναμική των εξαγωγών. Οι συνεχιζόμενες συγκρούσεις στη Μέση Ανατολή και η αστάθεια στις θαλάσσιες εμπορικές διαδρομές, ιδιαίτερα στην Ερυθρά Θάλασσα, διατήρησαν τις πιέσεις στις αλυσίδες εφοδιασμού, ενώ το υψηλό κόστος χρήματος και οι πληθωριστικές πιέσεις διαμόρφωσαν ένα δύσκολο διεθνές περιβάλλον.

Ανάλυση Εμπορευματικών Συναλλαγών 2024

Αύξηση καταγράφηκε στις εξαγωγές τον Δεκέμβριο του 2024, σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία που ανακοίνωσε σήμερα **07.02.2025 η Ελληνική Στατιστική Αρχή και επεξεργάστηκε το ΙΕΕΣ του ΣΕΒΕ**. Συγκεκριμένα, η **συνολική αξία των εξαγωγών αγαθών ανήλθε στα €4.031,5 εκατ., έναντι €3.739,1 εκατ. τον Δεκέμβριο του 2023**, με την αύξηση να φτάνει στα €292,4 εκατ., ή 7,8%. Αντίθετα, ανεπαίσθητη μείωση καταγράφηκε στις εισαγωγές, οι οποίες μειώθηκαν κατά 0,2%, ανερχόμενες σε €7.126,2 εκατ. τον Δεκέμβριο του 2024, σε σύγκριση με €7.140,1 εκατ. τον Δεκέμβριο του 2023.

Ως εκ τούτου, το εμπορικό ισοζύγιο βελτιώθηκε κατά €306,3 εκατ., δηλαδή 9,0%.

Η ΔΥΠΑ ΕΦΙΣΤΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΟΧΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ ΣΤΙΣ ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΕΣ ΑΠΑΤΕΣ ΕΠΙΤΗΔΕΙΩΝ ΠΟΥ ΕΠΙΚΑΛΟΥΝΤΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΗΣ

Η ΔΥΠΑ εφιστά την προσοχή των πολιτών στις τηλεφωνικές απάτες επιτήδειων που επικαλούνται υπηρεσίες της

Η Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης (ΔΥΠΑ) εφιστά την προσοχή των πολιτών, καθώς το τελευταίο διάστημα έχουν εντοπιστεί περιπτώσεις τηλεφωνημάτων από αγνώστους, οι οποίοι ισχυρίζονται ότι καλούν εκ μέρους υπηρεσιών της και ζητούν στοιχεία τραπεζικών λογαριασμών, με στόχο να αποσπάσουν προσωπικά δεδομένα ή χρηματικά ποσά με ψευδή προσχήματα.

Η ΔΥΠΑ ενημερώνει ότι χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή και παροτρύνει τους πολίτες να διαβάσουν και να ακολουθούν τις παρακάτω οδηγίες για να προστατευθούν από προσπάθειες εξαπάτησης:

Οι υπηρεσίες της ΔΥΠΑ δεν θα ζητήσουν ποτέ προσωπικές πληροφορίες τηλεφωνικά: Σε καμία περίπτωση δεν θα σας ζητηθούν προσωπικά δεδομένα, αριθμοί τραπεζικών λογαριασμών ή άλλες ευαίσθητες πληροφορίες μέσω τηλεφωνικής επικοινωνίας από την υπηρεσία μας.

Επιβεβαιώστε την ταυτότητα του καλούντα: Αν λάβετε κλήση από κάποιον που ισχυρίζεται ότι εκπροσωπεί τη ΔΥΠΑ, μην αποκαλύψετε οποιαδήποτε προσωπική πληροφορία. Αν έχετε αμφιβολίες, τερματίστε την κλήση και καλέστε την υπηρεσία μας στον επίσημο αριθμό τηλεφώνου που βρίσκεται στην ιστοσελίδα μας ή στα έγγραφα που σας έχουν παραδοθεί.

Μην ακολουθείτε συνδέσμους ή ανοίγετε συνημμένα αρχεία από άγνωστες πηγές: Εάν λάβετε email ή SMS που ζητάει να πατήσετε σε οποιονδήποτε σύνδεσμο (link) ή να ανοίξετε συνημμένα αρχεία, μην το κάνετε. Αυτός είναι ένας συνηθισμένος τρόπος για να αποκτήσουν πρόσβαση στους προσωπικούς σας λογαριασμούς οι επιτήδριοι.

Ενημερωθείτε για τα επίσημα μέσα επικοινωνίας: Για οποιοδήποτε θέμα που αφορά την υπηρεσία μας, μπορείτε πάντα να επικοινωνείτε μαζί μας μέσω των επίσημων συνδέσμων επικοινωνίας που είναι δημοσιευμένοι στον ιστότοπό μας (dyra.gov.gr). Οποιοσδήποτε άλλες επικοινωνίες από αγνώστους αριθμούς ή διευθύνσεις είναι ύποπτες.

Η προστασία των προσωπικών σας δεδομένων και η ασφάλεια της επικοινωνίας σας είναι για εμάς υψίστης σημασίας και γι' αυτό παρακαλούνται οι πολίτες που δέχονται τέτοιου είδους τηλεφωνικές κλήσεις να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί, να ζητούν τα στοιχεία του καλούντα, να επικοινωνούν άμεσα με τις αστυνομικές αρχές και να μας ενημερώνουν για το περιστατικό.



ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΑ ΤΥΡΟΚΟΜΕΙΑ: ΔΕΙΤΕ ΤΙ ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ Η ΚΥΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΤΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ



Μέσω Κοινής Υπουργικής Απόφασης από τα υπουργεία Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Τουρισμού και Οικονομικών καθορίζονται οι τεχνικές και λειτουργικές προδιαγραφές των εγκαταστάσεων των επισκέψιμων τυροκομείων, η μορφή και ο τύπος του Σήματος Επισκέψιμου Τυροκομείου.

Ειδικότερα, βάσει απόφασης ως «επισκέψιμο τυροκομείο» ορίζεται κάθε μικρή ή μεγάλη εγκατάσταση τυροκομείου, η οποία πληροί τις ελάχιστες απαιτούμενες προδιαγραφές των προσφερόμενων υπηρεσιών υποδοχής, ξενάγησης, φιλοξενίας ή/και εστίασης καθώς και των τεχνικών και λειτουργικών προδιαγραφών της παρούσας απόφασης.

Κάθε τυροκομείο το οποίο λαμβάνει σήμα επισκεψιμότητας μεριμνά, ώστε να διαθέτει έναν τουλάχιστο χώρο ή αί-

θουσα προσβάσιμη σε όλους, συμπεριλαμβανομένων των ατόμων με κινητικά προβλήματα και γενικότερα των εμποδιζόμενων ατόμων ή ατόμων μειωμένης κινητικότητας, καθώς και ατόμων με αισθητηριακή αναπηρία (δηλαδή με δυσκολία στην όραση και την ακοή) και ατόμων με δυσκολία στην αντίληψη και την επικοινωνία (δηλαδή με νοητική υστέρηση ή μειωμένη αντίληψη, με σύνδρομο Down ή αυτισμό).

Το Σήμα Επισκέψιμου Τυροκομείου και η σχετική Βεβαίωση ισχύουν για πέντε (5) έτη από την ημερομηνία έκδοσής τους.

Διαδικασία Χορήγησης Σήματος Επισκέψιμου Τυροκομείου (Σ.Ε.ΤΥ.)

Για τη χορήγηση του Σήματος Επισκέψιμου Τυροκομείου (Σ.Ε.ΤΥ.) υποβάλλονται τα ακόλουθα δικαιολογητικά:

- Αίτηση-Δήλωση η οποία επέχει θέση υπεύθυνης δήλωσης.
- Αντίγραφο της άδειας λειτουργίας της εγκατάστασης ή έναρξη λειτουργίας επιχείρησης.
- Αντίγραφο της Απόφασης Χορήγησης Έγκρισης ή Έγγραφο Καταχώρησης από την αρμόδια αρχή.
- Βεβαίωση κωδικού έγκρισης από την αρμόδια αρχή ελέγχου ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ.
- Εκτυπωμένο σχέδιο της κάτοψης του χώρου, στο οποίο θα αποτυπώνεται, μεμονωμένα ή συνδυαστικά, ο χώρος υποδοχής και αναμονής επισκεπτών, η αίθουσα για τη γευστική δοκιμή των τυριών και πιθανά λοιπών γαλακτοκομικών προϊόντων (γευσιγνωσία), ο χώρος τοποθέτησης, παρουσίασης και πώλησης προϊόντων, και οι χώροι υγιεινής.
- Αντίγραφο γνωστοποίησης λειτουργίας επιχείρησης υγειονομικού ενδιαφέροντος ανάλογα με το είδος των παρεχόμενων προϊόντων ή υπηρεσιών.
- Μελέτη προσβασιμότητας του άρθρου 26 του ν. 4067/2012 «Νέος Οικοδομικός Κανονισμός» (Α' 79), σύμφωνα με τις «Τεχνικές Προδιαγραφές Μελέτης Προσβασιμότητας»
- Απόδειξη κατάθεσης παραβόλου ύψους 300 (τριακοσίων) ευρώ για τα τυροκομεία και 150€ (εκατό πενήντα) ευρώ για τις μικρές τυροκομικές επιχειρήσεις και τα τυροκομεία ιδιοπαραγωγής.


Προαγωγή Κατανάλωσης Ελληνικών Τυροκομικών Προϊόντων

Επιπλέον, συνιστάται στις τυροκομικές μονάδες, οι οποίες παράγουν προϊόντα με Προστατευόμενη Ονομασία Προέλευσης (Π.Ο.Π.) και Προστατευόμενη Γεωγραφική Ένδειξη (Π.Γ.Ε.) να κάνουν σχετική αναφορά στην αίτησή τους για την απόκτηση του Σ.Ε.ΤΥ., υποβάλλοντας την απαιτούμενη τεκμηρίωση της κατοχής πιστοποιητικού ΠΟΠ/ΠΓΕ (ή σχετική βεβαίωση) του Ελληνικού Γεωργικού Οργανισμού "ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ" του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.

Συνιστάται στα επισκέψιμα τυροκομεία η πραγματοποίηση επιμορφωτικών επιδείξεων, δράσεων και άλλων εκδηλώσεων, καθώς και η παραγωγή έντυπου ή/και ψηφιακού πολύγλωσσου ενημερωτικού υλικού για την προώθηση της κατανάλωσης ελληνικών τυροκομικών προϊόντων, στο πλαίσιο ενίσχυσης της γαστρονομικής ταυτότητας της Ελλάδας, με έμφαση στα προϊόντα με Προστατευόμενη Ονομασία Προέλευσης (Π.Ο.Π.) και Προστατευόμενη Γεωγραφική Ένδειξη (Π.Γ.Ε.).

Κατεβάστε την ΚΥΑ για το επισκέψιμο Τυροκομείο με τις προδιαγραφές εδώ:

<https://diavgeia.gov.gr/doc/61%CE%A49465%CE%A7%CE%98%CE%9F-%CE%A603>



ΔΗΜΟΣΙΕΥΘΗΚΕ ΤΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ LEADER

Δημοσιεύθηκε σε ΦΕΚ το πλαίσιο εφαρμογής της παρέμβασης Π3-77-4.1 «Στήριξη για τοπική ανάπτυξη μέσω του LEADER» του ΣΣ ΚΑΠ, σκοπός του οποίου είναι:

α) η θέσπιση γενικών διατάξεων που αφορούν στην εφαρμογή των Τοπικών Προγραμμάτων (ΤΠ) LEADER των Ομάδων Τοπικής Δράσης (ΟΤΔ),

β) η θέσπιση κανόνων και διαδικασιών στο πλαίσιο της παρέμβασης Αγροτικής Ανάπτυξης Π3-77-4.1 του ΣΣ ΚΑΠ 2023 – 2027 «Στήριξη για τοπική ανάπτυξη μέσω του LEADER (ΤΑΠΤοΚ – Τοπική Ανάπτυξη με Πρωτοβουλία Τοπικών Κοινοτήτων)».

Ως έναρξη της περιόδου επιλεξιμότητας των δαπανών θεωρείται η 01.01.2023. Δεν είναι επιλέξιμες οι πράξεις, των οποίων το φυσικό αντικείμενο έχει ολοκληρωθεί πριν την υποβολή αίτησης στήριξης στην ΟΤΔ, ανεξάρτητα αν ο δυνητικός δικαιούχος έχει εκτελέσει ή όχι τις σχετικές πληρωμές. **Στο πλαίσιο αυτό** δεν είναι επιλέξιμες πράξεις που το υπολειπόμενο οικονομικό αντικείμενο ανέρχεται σε ποσοστό κάτω του 10% του αιτούμενου προϋπολογισμού της αίτησης στήριξης. **Επιπροσθέτως**, για πράξεις που αφορούν σε ίδρυση δεν είναι επιλέξιμες οι πράξεις για τις οποίες έχει εκδοθεί η σχετική άδεια λειτουργίας ή άλλο αποδεικτικό όπου διαπιστώνεται η λειτουργία της επένδυσης.

Αναλυτικότερα για τις ιδιωτικές επενδύσεις οι κατηγορίες επενδύσεων είναι:

Κατηγορία 1: Ενδυνάμωση της τοπικής οικονομίας.

Ο μέγιστος προϋπολογισμός των πράξεων της κατηγορίας αυτής ανέρχεται στο ποσό των 300.000€, με εξαίρεση την υπο-παρέμβαση Π3-77-4.1-1.1 «Ενίσχυση μεταποιητικών μονάδων για την παραγωγή γεωργικών προϊόντων» όπου ο μέγιστος προϋπολογισμός ανέρχεται στο ποσό των 400.000€. Ο μέγιστος προϋπολογισμός άυλων πράξεων ανέρχεται έως το ποσό των 20.000€.

1.1. Υπο-παρέμβαση Π3-77-4.1-1.1 Ενίσχυση μεταποιητικών μονάδων για την παραγωγή γεωργικών προϊόντων.

1.1.1. Επιλέξιμες είναι οι πράξεις που αφορούν σε ιδρύσεις, εκσυγχρονισμούς, επεκτάσεις, μετεγκαταστάσεις με ταυτόχρονο εκσυγχρονισμό μονάδων παραγωγής γεωργικών προϊόντων από γεωργικά προϊόντα.

1.1.2. Η εν λόγω υπο-παρέμβαση πρέπει υποχρεωτικά να στοχεύει στη διασύνδεση των κατηγοριών του πρωτογενή τομέα με τους λοιπούς τομείς της οικονομίας της περιοχής παρέμβασης και στην οποία αποδεδειγμένα υπάρχει υστέρηση στον μεταποιητικό κλάδο, όπως αυτή έχει αποτυπωθεί στο ΤΠ.

1.1.3. Επιλέξιμες είναι οι πράξεις για τις κατηγορίες προϊόντων κατά περίπτωση, όπως αυτές έχουν αποτυπωθεί αναλυτικά στο κάθε ΤΠ. Η ένταση ενίσχυσης καθορίζεται σε ποσοστό έως 65% για το σύνολο της χώρας και έως 80% για τα μικρά νησιά Αιγαίου (όπως ορίζονται στην παρ. 2 του άρθρου 1 του Κανονισμού (ΕΕ) 229/2013) και χορηγείται δυνάμει του Κανονισμού (ΕΕ) 2021/2115. Η ένταση ενίσχυσης ανά περιοχή παρέμβασης καθορίζεται στο Παράρτημα της παρούσας.

1.1.4. Από την παρούσα υπο-παρέμβαση αποκλείονται οι δικαιούχοι των παρεμβάσεων τομεακών προγραμμάτων που χρηματοδοτούνται από το ΕΓΤΕ.

1.2. Υπο-παρέμβαση Π3-77-4.1-1.2 Ενίσχυση μεταποιητικών μονάδων για την παραγωγή μη γεωργικών προϊόντων.

1.2.1. Επιλέξιμες είναι οι πράξεις που αφορούν σε ιδρύσεις, εκσυγχρονισμούς, επεκτάσεις, μετεγκαταστάσεις με ταυτόχρονο εκσυγχρονισμό, μονάδων παραγωγής μη γεωργικών προϊόντων από γεωργικά προϊόντα.

1.2.2. Η εν λόγω υπο-παρέμβαση πρέπει υποχρεωτικά να στοχεύει στη διασύνδεση των κατηγοριών του πρωτογενή τομέα με τους λοιπούς τομείς της οικονομίας της περιοχής παρέμβασης και στην οποία αποδεδειγμένα υπάρχει υστέρηση στον μεταποιητικό κλάδο, όπως αυτή έχει αποτυπωθεί στο ΤΠ.

1.2.3. Επιλέξιμες είναι οι πράξεις για τις κατηγορίες προϊόντων κατά περίπτωση, όπως αυτές έχουν αποτυπωθεί αναλυτικά στο κάθε ΤΠ. Η ένταση ενίσχυσης καθορίζεται σε ποσοστό έως 65% για το σύνολο της χώρας και έως το 80% για τα μικρά νησιά Αιγαίου (όπως ορίζονται στην παρ. 2 του άρθρου 1, του Κανονισμού (ΕΕ) 229/2013) και χορηγείται δυνάμει του Κανονισμού (ΕΕ) 2023/2831 (de minimis).

1.2.4. Από την παρούσα υπο-παρέμβαση αποκλείονται οι δικαιούχοι των παρεμβάσεων τομεακών προγραμμάτων που χρηματοδοτούνται από το ΕΓΤΕ.

1.3. Υπο-παρέμβαση Π3-77-4.1-1.3 Ενίσχυση μονάδων του δασοκομικού τομέα.

1.3.1. Επιλέξιμες είναι οι πράξεις που αφορούν σε ιδρύσεις, εκσυγχρονισμούς, επεκτάσεις, μετεγκαταστάσεις με ταυτόχρονο εκσυγχρονισμό μονάδων παραγωγής προϊόντων από δασικά και δασοκομικά προϊόντα.

1.3.2. Η εν λόγω υπο-παρέμβαση πρέπει υποχρεωτικά να στοχεύει στη διασύνδεση των κατηγοριών του πρωτογενή τομέα με τους λοιπούς τομείς της οικονομίας της 15 περιοχής παρέμβασης και αποδεδειγμένα υπάρχει υστέρηση στον μεταποιητικό κλάδο, όπως αυτή έχει αποτυπωθεί στο ΤΠ.

1.3.3. Επιλέξιμες είναι οι πράξεις για τις κατηγορίες προϊόντων κατά περίπτωση, όπως αυτές έχουν αποτυπωθεί αναλυτικά στο κάθε ΤΠ.

1.3.4. Η ένταση ενίσχυσης καθορίζεται σε ποσοστό έως 65% για το σύνολο της χώρας και έως 80% για τα μικρά νησιά Αιγαίου (όπως ορίζονται στην παρ. 2 του άρθρου 1, του Κανονισμού (ΕΕ) 229/2013) και χορηγείται δυνάμει του Κανονισμού (ΕΕ) 2023/2831 (de minimis).

Νέο πρόγραμμα
LEADER



1.4. Υπο-παρέμβαση Π3-77-4.1-1.4 Ενίσχυση επιχειρήσεων στους τομείς της βιοτεχνίας, χειροτεχνίας και παραγωγής ειδών μετά την 1η μεταποίηση.

1.4.1. Επιλέξιμες είναι οι πράξεις που αφορούν σε ιδρύσεις, εκσυγχρονισμούς, επεκτάσεις, μετεγκαταστάσεις με ταυτόχρονο εκσυγχρονισμό επιχειρήσεων στους τομείς της βιοτεχνίας, χειροτεχνίας, παραγωγής ειδών μετά την 1η μεταποίηση συμπεριλαμβανομένου και του εμπορίου.

1.4.2. Για την επιλογή των πράξεων της εν λόγω υπο-παρέμβασης απαιτείται η χρήση κριτηρίων επιλογής που βαθμολογούν άνεργους, γυναίκες, ΚοινΣΕπ και επιχειρήσεις σε ορεινές περιοχές.

1.4.3. Η ενίσχυση χορηγείται δυνάμει του Κανονισμού (ΕΕ) 2023/2831 (de minimis). Αναλυτικά η ένταση ενίσχυσης ανά περιοχή παρέμβασης καθορίζεται στο Παράρτημα της παρούσας.

1.5. Υπο-παρέμβαση Π3-77-4.1-1.5 Ενίσχυση επιχειρήσεων του τουριστικού κλάδου.

1.5.1. Επιλέξιμες είναι οι πράξεις που αφορούν σε ιδρύσεις, εκσυγχρονισμούς, επεκτάσεις, μετεγκαταστάσεις με ταυτόχρονο εκσυγχρονισμό επιχειρήσεων του τουριστικού κλάδου όπως καταλύματα, εστιατόρια, εναλλακτικές μορφές τουρισμού, λοιπές επιχειρήσεις στον τομέα του τουρισμού.

1.5.2. Αναλυτικότερα, ιδρύσεις καταλυμάτων – υποδομών για την εξυπηρέτηση διανυκτέρευσης επισκεπτών σε καταλύματα είναι επιλέξιμες μόνο στις ορεινές περιοχές (σύμφωνα με την Οδηγία (ΕΟΚ) 75/268) και στα νησιά με πληθυσμό κάτω των 3.500 κατοίκων (με βάση τα στοιχεία της επικυρωμένης γενικής απογραφής πληθυσμού της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (Απόφαση 11247/28-12-2012 «Αποτελέσματα της απογραφής πληθυσμού – κατοίκων 2011» (Β' 3465)).

1.5.3. Η ύπαρξη οικοδομικής άδειας αποτελεί κριτήριο επιλεξιμότητας για τις πράξεις που αφορούν σε ιδρύσεις καταλυμάτων – υποδομών διανυκτέρευσης επισκεπτών

1.5.4. Για την επιλογή των πράξεων της εν λόγω υπο-παρέμβασης απαιτείται η χρήση κριτηρίων επιλογής που βαθμολογούν άνεργους, γυναίκες, ΚοινΣΕπ και επιχειρήσεις σε ορεινές περιοχές. **1.5.5.** Η ενίσχυση χορηγείται δυνάμει του Κανονισμού (ΕΕ) 2023/2831 (de minimis). Αναλυτικά η ένταση ενίσχυσης ανά περιοχή παρέμβασης καθορίζεται στο Παράρτημα της παρούσας.

1.6. Υπο-παρέμβαση Π3-77-4.1-1.6 Ενίσχυση επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών.

1.6.1. Επιλέξιμες είναι οι πράξεις που αφορούν σε ίδρυση ή εκσυγχρονισμό επιχειρήσεων υπηρεσιών, όπως παιδότοποι, γηροκομεία, χώροι πολυδραστηριοτήτων, τέχνης και εκθέσεων.

1.6.2. Για την επιλογή των πράξεων της εν λόγω υπο-παρέμβασης απαιτείται η χρήση κριτηρίων επιλογής που βαθμολογούν άνεργους, γυναίκες, ΚοινΣΕπ και επιχειρήσεις σε ορεινές περιοχές.

1.6.3. Η ενίσχυση χορηγείται δυνάμει του Κανονισμού (ΕΕ) 2023/2831 (de minimis). Αναλυτικά η ένταση ενίσχυσης ανά περιοχή παρέμβασης καθορίζεται στο Παράρτημα της παρούσας.

1.7. Υπο-παρέμβαση Π3-77-4.1-1.7 Εξοικονόμηση ενέργειας και νερού, ενίσχυση βιοοικονομίας και κυκλικής οικονομίας.

1.7.1. Επιλέξιμες είναι οι πράξεις που αφορούν σε δράσεις που επιτυγχάνουν εξοικονόμηση νερού, ενεργειακή αναβάθμιση επιχειρήσεων, ενίσχυση της κυκλικής οικονομίας, όπως εγκατάσταση συστημάτων ή/και προμήθεια εξοπλισμού εναλλακτικών μορφών ενέργειας, επαναχρησιμοποίηση νερού, μείωσης της κατανάλωσης ενέργειας ή συμβατικών καυσίμων.

1.7.2. Δεν μπορούν να είναι επιλέξιμες πράξεις που περιλαμβάνουν λοιπές δαπάνες που δεν σχετίζονται με την εξοικονόμηση νερού ή μείωση ενέργειας σε ποσοστό άνω του 10% του συνολικού προϋπολογισμού.

1.7.3. Είναι επιλέξιμες οι πράξεις που αφορούν στην ίδρυση ή στον εκσυγχρονισμό επιχειρήσεων στον τομέα της βιο-οικονομίας και της κυκλικής οικονομίας. **1.7.4.** Η ένταση ενίσχυσης ορίζεται σε ποσοστό έως 80% και χορηγείται δυνάμει του Κανονισμού (ΕΕ) 2023/2831 (de minimis).

ΝΕΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΚΕΕΕ Ο ΓΙΑΝΝΗΣ ΒΟΥΤΣΙΝΑΣ - ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΩΝ ΕΚΛΟΓΩΝ

Με την αναμέτρηση για την εκλογή του προέδρου και των μελών της Διοικητικής Επιτροπής της ΚΕΕΕ ολοκληρώνεται η διαδικασία ανάδειξης της ηγεσίας της ΚΕΕΕ για την επόμενη τετραετία. Πραγματοποιήθηκε και ολοκληρώθηκε σε ένα περιβάλλον σύνεσης και υπευθυνότητας και για το λόγο αυτό επιτρέψτε μου να ευχαριστήσω όλους τους συναδέλφους. Η εκλογή μου στη θέση του προέδρου της ΚΕΕΕ είναι εξαιρετικά τιμητική. Επαληθεύει την κοινή θέληση και απόφαση για μια ισχυρή και ακηδεμόνευτη εκπροσώπηση της επιχειρηματικότητας στα κέντρα λήψης των αποφάσεων, σε όλα τα επίπεδα διακυβέρνησης - τοπικό, περιφερειακό και εθνικό.

Επιβεβαιώνει την απόφαση της επιχειρηματικής και επιμελητριακής κοινότητας της χώρας να καταστήσουμε τον επιμελητριακό θεσμό, χωρίς αναστολές και βαρίδια, παράγοντα κύρους και δύναμης στο πλαίσιο μιας χρηστής και καλής διακυβέρνησης της χώρας. Ιδιαίτερα σήμερα, σε ένα ασταθές διεθνές οικονομικό περιβάλλον, στο οποίο η ελληνική οικονομία ανακάμπτει, επιδιώκουμε ο επιμελητριακός θεσμός να ανακτήσει το κύρος του και να συμβάλει σε ένα εθνικό σχέδιο ενίσχυσης της μικρής και μεσαίας επιχειρηματικότητας. Είμαστε αποφασισμένοι να συμμετέχουμε στην προσπάθεια της ελληνικής κυβέρνησης, αλλά και των δημοτικών και περιφερειακών αρχών, για μια πολυεπίπεδη διακυβέρνηση στον τομέα της επιχειρηματικότητας, με στόχο αφενός την ανθεκτικότητα και την ανάπτυξη του επιχειρείν και αφετέρου την κοινωνική συνοχή. Σας ευχαριστώ για την εμπιστοσύνη και δεσμεύομαι να εργαστώ με σύνεση και γενναιότητα για το κοινό καλό» δήλωσε ο νεοεκλεγείς πρόεδρος της ΚΕΕΕ.

Στη ψηφοφορία ο πρόεδρος του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Πειραιά, Γιάννης Βουτσινάς, έλαβε 69 ψήφους και ο πρόεδρος του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθηνών, Γιάννης Μηρατάκος, έλαβε 49 ψήφους, και καταλαμβάνει τη θέση του ε' αντιπροέδρου.

Για μέλη της Διοικητικής Επιτροπής εκλέγονται οι:

Κώστας Λεβέντης, πρόεδρος Επιμελητηρίου Ηλείας με 35 ψήφους
Αντώνης Ροκάκης, πρόεδρος Επιμελητηρίου Χανίων με 33 ψήφους
Φώτης Δαμούλης, πρόεδρος Επιμελητηρίου Αργολίδας με 26 ψήφους

Στέφανος Γεωργιάδης, πρόεδρος Επιμελητηρίου Δράμας με 25 ψήφους

Ιωάννης Κουφίδης, πρόεδρος Επιμελητηρίου Χαλκιδικής με 23 ψήφους

Παναγιώτης Λουζιώτης, πρόεδρος Επιμελητηρίου Κορίνθου με 22 ψήφους

Ιορδάνης Τσώτσος, πρόεδρος Επιμελητηρίου Πέλλας με 22 ψήφους

Μάκης Χρυσοστόμου, αντιπρόεδρος Επιμελητηρίου Ιωαννίνων με 20 ψήφους

Νίκος Αγγελίδης, πρόεδρος Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Ροδόπης με 19 ψήφους



ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ

Αναπληρωματικοί:

Κώστας Δαμίγος, πρόεδρος Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθηνών με 18 ψήφους

Αριστοτέλης Μπασδάνης, πρόεδρος Επιμελητηρίου Μαγνησίας με 18 ψήφους

Παναγιώτης Λεγάτος, πρόεδρος Επιμελητηρίου Χίου με 16 ψήφους

Μανώλης Αλιφιεράκης, αντιπρόεδρος Επιμελητηρίου Ηρακλείου με 15 ψήφους

Αθανάσιος Κυρίτσος, αντιπρόεδρος Επιμελητηρίου Φθιώτιδας με 13 ψήφους

Γιάννης Μασούτης, πρόεδρος Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης με 12 ψήφους

Σωτήρης Σκιαδαρέσης, πρόεδρος Επιμελητηρίου Λευκάδας με 12 ψήφους

Βασίλης Γιαγιάκος, αντιπρόεδρος Επιμελητηρίου Τρικάλων με 11 ψήφους

Γιάννης Γεροντίτης, πρόεδρος Επιμελητηρίου Εύβοιας με 10 ψήφους

Ευάγγελος Μυρσινιάς, πρόεδρος Επιμελητηρίου Λέσβου με 4 ψήφους

Μετά τη συγκρότηση της ΔΕ σε σώμα, η κατανομή των λοιπών αξιωμάτων έχει ως εξής:

Α' αντιπρόεδρος: Γιάννης Κουφίδης

Β' αντιπρόεδρος: Φώτης Δαμούλης

Γ' αντιπρόεδρος: Αντώνης Ροκάκης

Δ' αντιπρόεδρος: Νίκος Αγγελίδης

Ε' αντιπρόεδρος: Κώστας Δαμίγος

Γενικός Γραμματέας: Κώστας Λεβέντης

Οικονομικός Επόπτης: Παναγιώτης Λουζιώτης

Υπεύθυνος ΓΕΜΗ & Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων: Μάκης Χρυσοστόμου

Υπεύθυνος Έρευνας & Ανάπτυξης: Στέφανος Γεωργιάδης

ΕΣΕΕ: ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΤΗΣΙΑΣ ΈΚΘΕΣΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 2024

Το κύριο συμπέρασμα της 25ης Ετήσιας Έκθεσης Ελληνικού Εμπορίου 2024 που παρουσιάστηκε Τετάρτη, 2 Απριλίου, από την ΕΣΕΕ, παρουσία του Υπουργού Ανάπτυξης κ. Τάκη Θεοδωρικάκου είναι πως το ελληνικό εμπόριο διατηρεί τη θέση του ως ο ισχυρότερος κλάδος και ο μεγαλύτερος εργοδότης της οικονομίας, έχοντας παρουσιάσει ισχυρή ανθεκτικότητα, ενώ καλείται να διαχειριστεί σοβαρές προκλήσεις. Ωστόσο, η αβεβαιότητα από τις διεθνείς οικονομικές εξελίξεις επηρεάζει καθοδικά τις προοπτικές του κλάδου συνολικά όταν την ίδια στιγμή η στασιμότητα στον κύκλο εργασιών πλήττει περισσότερο τις μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις.

Η Έκθεση αναδεικνύει ως κυριότερα σημεία προβληματισμού τα εξής:

- Στασιμότητα τζίρου για σχεδόν τις μισές εμπορικές επιχειρήσεις σε περίοδο συνεχών αυξήσεων του λειτουργικού κόστους.
- Καθυστέρηση στον ψηφιακό και πράσινο μετασχηματισμό των μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων, καθώς δίνουν προτεραιότητα στην επιβίωση.
- Η ονομαστική αύξηση της κατανάλωσης κατευθύνεται κατά κύριο λόγο σε είδη πρώτης ανάγκης (τρόφιμα, φάρμακα).
- Εντεινόμενη αβεβαιότητα σε διεθνές επίπεδο εκτιμάται ότι θα οδηγήσει σε καθυστέρηση επενδυτικών σχεδίων και συγκράτηση καταναλωτικών δαπανών, επιβραδύνοντας έτσι την ανάπτυξη.

Η ΕΣΕΕ 2024 αποτυπώνει με εμπειριστατικό τρόπο τις βασικές εξελίξεις σε οικονομία και εμπόριο. Σε γενικές γραμμές, η αύξηση του κύκλου εργασιών (+1,9%) ήταν χαμηλότερη του πληθωρισμού (+2,7%) ενώ καλύτερες ήταν οι επιδόσεις για αγαθά ανελαστικής ζήτησης. Οι αυτοαπασχολούμενοι στο εμπόριο συνέχισαν την καθοδική τους πορεία (-8,9%), επιβεβαιώνοντας και φέτος ότι οι παραδοσιακές «νάνο»-επιχειρήσεις εγκαταλείπουν σταδιακά αλλά με συνέπεια την αγορά, ενώ ο κλάδος παραμένει ο μεγαλύτερος εργοδότης της χώρας (16,3% της απασχόλησης) αλλά και με τους περισσότερους εργοδότες στην οικονομία (26,5%).



Η καταναλωτική δαπάνη κινήθηκε μεν ανοδικά μέχρι το 2023, οπότε και σταματούν τα διαθέσιμα στατιστικά δεδομένα, αλλά αφενός κατευθύνθηκε σε αγορές κυρίως των απαραίτητων αγαθών και αφετέρου υπολείπεται ακόμη σημαντικά του προ της κρίσης χρέους επιπέδου, ακόμη και σε ονομαστικούς όρους. Την ίδια στιγμή, οι περιφερειακές ανισότητες, σε όρους κατανάλωσης, επιμένουν, παρά τα σχετικά προγράμματα, γεγονός που εγείρει ερωτήματα για την αποτελεσματικότητα και της ευρωπαϊκής περιφερειακής πολιτικής.

Οι εμπορικές ΑΕ, ΕΠΕ και ΙΚΕ επιχειρήσεις συνέχισαν την ανοδική τους πορεία και το 2023, ωστόσο, οι εξωγενείς κρίσεις και οι γεωπολιτικές εντάσεις, αποδυνάμωσαν τη δυναμική τους, επιβραδύνοντας την αύξηση του κύκλου εργασιών (σε +1,5%) και των μεικτών κερδών (σε 10,6%). Οι μικρομεσαίες εμπορικές επιχειρήσεις στο λιανικό εμφανίζουν στασιμότητα, καθώς δυσκολεύονται να αυξήσουν τον κύκλο εργασιών τους λόγω οικονομικών πιέσεων και αβεβαιότητας στην αγορά. Η άνοδος των τιμών προμηθευτών διόγκωσε πρωτοφανή επίπεδα τα τελευταία εννέα χρόνια (36%) το ποσοστό των επιχειρήσεων που διέκοψαν τη συνεργασία τους με κάποιον προμηθευτή. Σχεδόν οι μισές επιχειρήσεις (44%) στο λιανικό δήλωσαν στασιμότητα του κύκλου εργασιών στα περυσινά επίπεδα ενώ περισσότερες από τις μισές (52%) δεν αναμένουν μεταβολή στο προσεχές μέλλον. Η διαχείριση των ανατιμήσεων, οι οικονομικές υποχρεώσεις, η έλλειψη ρευστότητας και η δυσκολία εύρεσης του κατάλληλου προσωπικού αξιολογούνται, κατά σειρά σπουδαιότητας, ως οι βασικότερες προκλήσεις των επιχειρήσεων. Το ενεργειακό κόστος συνεχίζει να αποτελεί σοβαρό πλήγμα για τη βιωσιμότητα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων καθώς διογκώνει το λειτουργικό τους κόστος.

Ο Υπουργός Ανάπτυξης κ. Τάκης Θεοδωρικάκος, στην ομιλία του, τόνισε:

«Στηρίζουμε έμπρακτα την επιχειρηματικότητα, μειώνοντας τους φόρους, τις εισφορές, αλλά και το κόστος στέγασης των επιχειρήσεων, με μέτρα όπως το πλάφόν 3% στην ετήσια αύξηση των εμπορικών μισθώσεων. Η αύξηση της ανταγωνιστικότητας, που επιδιώκουμε μέσω του νέου παραγωγικού μοντέλου με επίκεντρο τη βιομηχανία και τη μεταποίηση, οδηγεί σε μεγαλύτερα εισοδήματα και ενισχύει την αγοραστική δύναμη των πολιτών, στηρίζοντας το ελληνικό εμπόριο. Ισχυρή παραγωγή σημαίνει ισχυρό εμπόριο, σταθερές θέσεις εργασίας και ένα καλύτερο μέλλον για τη νέα γενιά. Και αυτή είναι η καλύτερη εγγύηση για την ασφάλεια, την ευημερία και τη συνοχή της πατρίδας μας: μια Ελλάδα που παράγει, εξάγει και αναπτύσσεται».

Ο Πρόεδρος της ΕΣΕΕ κ. Σταύρος Καφούνης τόνισε:

«Ο πρωταγωνιστικός ρόλος του Εμπορίου στην ελληνική οικονομία επιβεβαιώθηκε και το 2024 σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΣΕΕ. Ωστόσο, ολόκληρο το οικοσύστημα του κλάδου υφίσταται πιέσεις λόγω της στασιμότητας στον τζίρο και του αυξημένου λειτουργικού κόστους, με τη ρευστότητα να περιορίζεται όλο και περισσότερο, ειδικά στις μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις, υποχρεώνοντας αυτές να εστιάζουν περισσότερο στην επιβίωση παρά στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας. Ο ψηφιακός και ο πράσινος μετασχηματισμός κοστίζει για τις πιο ευάλωτες εμπορικές επιχειρήσεις περισσότερο από όσο μπορούν να αντέξουν στην παρούσα συγκυρία. Οι εξελίξεις στην αγορά κατά το ά τρίμηνο του 2025, μετά και τις απειλές περί επιβολής δασμών και τη διόγκωση του αθέμιτου ανταγωνισμού, επιτείνουν τον προβληματισμό εν μέσω ενός περιβάλλοντος αβεβαιότητας στο παγκόσμιο εμπόριο και την επιχειρηματικότητα διεθνώς. Η ΕΣΕΕ έχει προτείνει ένα πλήγμα μέτρων που στηρίζει τη βιώσιμη ανάπτυξη του εμπορίου και της οικονομίας, στοχεύοντας στη διόρθωση των αδικιών, στη στήριξη των συνεπών επιχειρηματιών και στην ελάφρυνση των φορολογικών και ασφαλιστικών επιβαρύνσεων. Η Πολιτεία οφείλει να δράσει έγκαιρα, τώρα που ο δημοσιονομικός χώρος της το επιτρέπει περισσότερο από κάθε άλλη φορά».

Την επιστημονική παρουσίαση και σχολιασμό της ΕΣΕΕ – 2024 έκαναν οι:

- **Δρ. Βάγια Αρανίτου**, Επιστημονική Διευθύντρια Ινστιτούτου ΕΣΕΕ
- **Δρ. Χαράλαμπος Αράχωβας**, Διοικητικός Διευθυντής Ινστιτούτου ΕΣΕΕ
- **Δρ. Μανώλης Μανιούδης**, Συντονιστής Τμήματος Οικονομικής Ανάπτυξης Ινστιτούτου ΕΣΕΕ



ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ: ΕΞΑΜΗΝΙΑΙΑ ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΚΛΙΜΑΤΟΣ ΣΤΙΣ ΜΙΚΡΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - Β' ΕΞΑΜΗΝΟ 2024

Σύμφωνα με τα ευρήματα της έρευνας, ο δείκτης οικονομικού κλίματος των μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων βελτιώθηκε σημαντικά το δεύτερο εξάμηνο του 2024. Ανέβηκε κατά δέκα περίπου μονάδες, σε σύγκριση με το προηγούμενο εξάμηνο, φθάνοντας τις 59,3 μονάδες.

Ωστόσο, από τα επιμέρους στοιχεία της έρευνας προκύπτουν σημαντικές αποκλίσεις ανάλογα με το μέγεθος των επιχειρήσεων. Σημαντικά μεγαλύτερες δυσκολίες και προκλήσεις φαίνεται ότι αντιμετωπίζουν οι πολύ μικρές επιχειρήσεις (0 - 9 εργαζόμενους).

Η αβεβαιότητα, η μείωση του κύκλου εργασιών για τις μικρότερες επιχειρήσεις, η αδυναμία τους να χρηματοδοτήσουν σημαντικές επενδύσεις, η έλλειψη ρευστότητας αλλά και αυξημένο λειτουργικό κόστος, επιτείνουν το κίνδυνο τη συρρίκνωσης της πολύ μικρής επιχειρηματικής δραστηριότητας και την περαιτέρω συγκέντρωση αυτής σε μικρότερο αριθμό επιχειρήσεων.



Σημαντικό πρόβλημα για τις περισσότερες ΜμΕ είναι η ρευστότητα καθώς το 45,4% των επιχειρήσεων δήλωσε μείωση ρευστότητας το δεύτερο εξάμηνο του 2024, ενώ μία στις δύο επιχειρήσεις (50,4%) δήλωσε ότι τα ταμειακά της διαθέσιμα είναι μηδενικά ή επαρκούν το πολύ για ένα μήνα. Η έλλειψη ρευστότητας και η αδυναμία πρόσβασης σε χρηματοδότηση αυτό αντανακλάται και στο πεδίο των επενδύσεων των μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων, όπου τα ποσά που δαπανώνται είναι ιδιαίτερα χαμηλά καθώς βασίζονται στην συντριπτική τους πλειονότητα σε ίδια κεφάλαια.

Όσον αφορά το λειτουργικό κόστος των επιχειρήσεων από τα ευρήματα της έρευνας εκτιμήθηκε ότι για πάνω από 9 στις 10 μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις έχει αυξηθεί από την εκδήλωση της ενεργειακής κρίσης κατά σχεδόν 40%. Απόρροια του αυξημένου λειτουργικού κόστους είναι σχεδόν 1 στις 3 επιχειρήσεις να έχουν αυξήσει τις τιμές τους το δεύτερο εξάμηνο του 2024, χωρίς να διαφαίνεται κάποια τάση σημαντικής αποκλιμάκωσης.

Η παρούσα έρευνα εκπονήθηκε στο πλαίσιο του έργου «Ανάπτυξη μηχανισμών και εφαρμογή δράσεων στήριξης της προσαρμοστικότητας και της ανθεκτικότητας των ΜΜΕ και του ανθρώπινου δυναμικού τους» με κωδικό ΟΠΣ 6003486. Το έργο συγχρηματοδοτείται από την Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΤΠΑ & ΤΣ) μέσω του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα 2021 - 2027».

Περισσότερα: Εξαμηνιαίο Δελτίο Οικονομικού Κλίματος μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων Β' εξάμηνο 2024



ΕΝΕΡΓΑ ΚΑΙ ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

Α. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΤΗΣ ΔΥΠΑ:

Η ΔΥΠΑ ενημερώνει ότι αυτό το διάστημα υλοποιούνται προγράμματα κατάρτισης που καλύπτουν όλες τις ηλικιακές ομάδες ανέργων και όλη την επικράτεια, με ποσοστά επιχορήγησης έως 100%. Συγκεκριμένα, **αυτή τη στιγμή υπάρχουν διαθέσιμες θέσεις στις εξής δράσεις:**

Πρόγραμμα δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας για την πρόσληψη ανέργων ηλικίας 56 ετών και άνω, που ολοκλήρωσαν το πρόγραμμα επιχορήγησης για την απασχόληση μακροχρόνια ανέργων, ηλικίας 55-67 ετών.

Η επιχορήγηση καλύπτει έως το 75% του μισθού και των εισφορών για 12+12 μήνες, έως τα 750 ευρώ μηνιαία ανά ωφελούμενο. Οι διαθέσιμες θέσεις ανέρχονται στις 1.200. Οι ωφελούμενοι του προγράμματος πρέπει σωρευτικά: α) να είναι άνεργοι, ηλικίας 56 ετών και άνω, εγγεγραμμένοι στο μητρώο της ΔΥΠΑ, και β) να έχουν ολοκληρώσει τουλάχιστον το πρώτο 12μηνο του προγράμματος επιχορήγησης για την απασχόληση μακροχρόνια ανέργων, ηλικίας 55- 67 ετών. Διάρκεια και ποσό επιχορήγησης: Η διάρκεια της επιχορήγησης ορίζεται σε 12 μήνες και το ποσό ανέρχεται σε 715 ευρώ μηνιαία.

Η διαδικασία συμμετοχής για τις επιχειρήσεις, σε όλα τα προγράμματα είναι απλή:

1. Οι επιχειρήσεις υποβάλλουν ηλεκτρονικά αίτηση μέσω gov.gr
<https://www.gov.gr/ipiresies/epikheirematike-drasterioteta/apaskholese-prosopikou/summetokhe-epikheireseon-ergodoton-se-programmata-katartises-anergon>
2. Οι επιχειρήσεις προσδιορίζουν τον αριθμό των θέσεων, τις ειδικότητες και τα απαιτούμενα προσόντα
3. Η ΔΥΠΑ επιβεβαιώνει ότι η επιχείρηση πληροί τις προϋποθέσεις
4. Οι εργασιακοί σύμβουλοι της ΔΥΠΑ υποδεικνύουν στην επιχείρηση υποψηφίους σύμφωνα με τα απαιτούμενα προσόντα της θέσης
5. Η επιχείρηση επιλέγει μεταξύ των υποψηφίων και κάνει πρόσληψη

Νέο πρόγραμμα κατάρτισης σε ψηφιακές, πράσινες και οικονομικές δεξιότητες για 50.000 ανέργους

Ξεκίνησε η υποβολή αιτήσεων συμμετοχής ανέργων στο νέο πρόγραμμα Συνεχιζόμενης Επαγγελματικής Εκπαίδευσης της ΔΥΠΑ σε ψηφιακές, πράσινες και οικονομικές δεξιότητες, στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης - Next Generation EU.

Η διαδικασία υποβολής αιτήσεων θα παραμείνει ενεργή έως τη συμπλήρωση των διαθέσιμων θέσεων. Το πρόγραμμα, συνολικού προϋπολογισμού 100 εκ. ευρώ, έχει ως στόχο τη διασύνδεση της κατάρτισης με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας και την ενίσχυση της απασχολησιμότητας των ανέργων για την ταχύτερη εργασιακή επανένταξή τους.

Οκάθεκαταρτιζόμενοςθαπαρακολουθήσειπρόγραμμαθεωρητικήςκατάρτισης,συνολικήςδιάρκειας 200 ωρών.Μετάτηνολοκλήρωσητηςκατάρτισης,οιωφελούμενοιθασυμμετάσχουν σε εξετάσεις πιστοποίησης γνώσεων και δεξιοτήτων από ανεξάρτητους φορείς και όσοι επιτύχουν θα λάβουν το σύνολο του εκπαιδευτικού επιδόματος, έως1.000ευρώ(5ευρώανάώρα κατάρτισης).

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να υποβάλουν αίτηση στη διεύθυνση:

<https://www.gov.gr/ipiresies/ekpaideuse/katartise/eggraphe-sto-metroo-opheloumenon-se-programmata-sunekhizomenes-epaggelmatikes-katartises-gia-50-000-anergon-se-psephiakes-prasines-dexiotetes-kai-se-dexiotetes-oikonomikou-eggrammatismou>

Όσοι πληρούν τις προϋποθέσεις συμμετοχής θα ενταχθούν στο Μητρώο Ωφελομένων και θα μπορούν να επιλέξουν το πρόγραμμα κατάρτισης που επιθυμούν να παρακολουθήσουν από τη λίστα των προσφερόμενων προγραμμάτων.

Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφτείτε τις διευθύνσεις:

<https://www.dypa.gov.gr/proghrammata-katartisis-ghia-to-tamio-anakampsis><https://www.voucher.gov.gr/>





Διπλή επιδότηση με 400 ευρώ άπαξ για κατάρτιση και μηνιαίο μισθό 1.118 ευρώ για ένα χρόνο σε 10.000 ανέργους, δικαιούχους του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος - Επιχορήγηση έως και 13.416 ευρώ ανά εργαζόμενο για 12 μήνες στις επιχειρήσεις με κάλυψη του μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους

Ένα διπλά επιδοτούμενο πρόγραμμα, κατάρτισης και ένταξης στην αγορά εργασίας σε θέσεις υψηλής ζήτησης, 10.000 ανέργων θα υλοποιήσει το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας με φορέα υλοποίησης τη ΔΥΠΑ με συνολικό προϋπολογισμό ύψους 151.666.000 από το Ταμείο Ανάκαμψης.

Στην πρόσκληση η οποία οι επιχειρήσεις καλούνται να υποβάλλουν ηλεκτρονικά αίτηση μέσω του gov.gr στη διεύθυνση <https://www.gov.gr/ipiresies/epikheirematike-drasterioteta/apaskholese-prosopikou/summetokhe-epikheireseon-ergodoton-se-programmata-katartises-anergon>. Εκεί οι επιχειρήσεις επιλέγουν το καθεστώς κρατικής ενίσχυσης και προσδιορίζουν τις θέσεις, τις ειδικότητες και τα απαιτούμενα προσόντα. Στη συνέχεια, η ΔΥΠΑ επιβεβαιώνει ότι η επιχείρηση πληροί τις προϋποθέσεις, αξιολογώντας την αίτηση υπαγωγής εντός 10 εργάσιμων ημερών και υποδεικνύει στις επιχειρήσεις υποψηφίους σύμφωνα με τα προσόντα της θέσης, εντός 5 εργάσιμων ημερών από την έκδοση της απόφασης υπαγωγής/ χρηματοδότησης. Έπειτα, η επιχείρηση προεπιλέγει μεταξύ των υποψηφίων εντός 10 εργάσιμων ημερών και η ΔΥΠΑ ενημερώνει τον άνεργο τον οποία προεπιλέγει η επιχείρηση με κάθε πρόσφορο μέσο εντός 3 ημερών.

Τέλος, ο προεπιλεγμένος υποψήφιος συμπληρώνει ηλεκτρονική φόρμα συμμετοχής, επιλέγει και παρακολουθεί πρόγραμμα κατάρτισης της επιλογής του (υπάλληλων γραφείου ή πωλητών) και κατόπιν συμμετέχει σε εξετάσεις πιστοποίησης. Μετά την πιστοποίησή του, η επιχείρηση προχωρά στην πρόσληψη.



Το πρόγραμμα, προβλέπει αφενός αμειβόμενη αναβάθμιση δεξιοτήτων και πιστοποίηση μέσω προγραμμάτων Συνεχιζόμενης Επαγγελματικής Κατάρτισης και αφετέρου την πρόσληψη των ωφελούμενων που ολοκληρώνουν την κατάρτιση σε θέσεις πλήρους απασχόλησης για ένα χρόνο, από επιχειρήσεις οι οποίες θα επιχορηγούνται για την κάλυψη μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους.

Ειδικότερα, το πρόγραμμα αποτελεί μια ολοκληρωμένη παρέμβαση που στοχεύει στην εργασιακή και κοινωνική επανένταξη ανέργων, εγγεγραμμένων στο Ψηφιακό Μητρώο της ΔΥΠΑ, οι οποίοι ανήκουν σε όλες τις κατηγορίες δικαιούχων του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος (ΕΕΕ), δηλαδή μονοπρόσωπα νοικοκυριά, πολυπρόσωπα νοικοκυριά και άστεγοι.

Το πρόγραμμα θα εξελιχθεί σε δυο φάσεις:

Στην αναβάθμιση δεξιοτήτων και την κατάρτιση μέσω προγραμμάτων συνεχιζόμενης Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΣΕΚ), καθώς και την υποχρεωτική πιστοποίηση τους. Η δια ζώσης εκπαίδευση **θα διαρκεί 80 ώρες** και θα αφορά σε τομείς υψηλής ζήτησης, όπως υπόληθη γραφείου και πωλητές. Το ύψος της επιδότησης της κατάρτισης (εκπαιδευτικό επίδομα) για το **σύνολο των 80 ωρών ανέρχεται στο ποσό των 400 ευρώ.**

Στην πρόσληψη των ωφελούμενων που ολοκληρώνουν το πρόγραμμα κατάρτισης και λαμβάνουν πιστοποίηση, για δώδεκα (12) μήνες, σε θέσεις πλήρους απασχόλησης μέσω της επιχορήγησης των επιχειρήσεων του ιδιωτικού τομέα.

Τι προβλέπεται για τις επιχειρήσεις – τι ποσό επιχορήγησης θα λαμβάνουν

Δικαιούχοι του προγράμματος απασχόλησης είναι ιδιωτικές επιχειρήσεις και γενικά εργοδότες του ιδιωτικού τομέα που ασκούν τακτική οικονομική δραστηριότητα και δραστηριοποιούνται σε όλες τις περιφέρειες της χώρας. Το ανώτερο ύψος της επιχορήγησης ανέρχεται σε ποσό 13.416 ευρώ για 12 μήνες, θα επιχορηγείται και το μισθολογικό και μη μισθολογικό κόστος.

Το καθεστώς ενίσχυσης επιλέγεται κατά την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης από τη δυνητικά δικαιούχο επιχείρηση.

Η αίτηση με τα σχετικά δικαιολογητικά για την καταβολή επιχορήγησης υποβάλλεται προς το Γραφείο/Τμήμα Παρακολούθησης Ενεργητικών Πολιτικών Απασχόλησης του αρμόδιου **ΚΠΑ2**, όπου ανήκει η έδρα ή το υποκατάστημα που απασχολείται ο ωφελούμενος, σε ηλεκτρονική μορφή, στο Πληροφοριακό Σύστημα της **ΔΥΠΑ (e-Services) στην ιστοσελίδα www.dypa.gov.gr**

Με τη δημοσίευση της πρόσκλησης του έργου, οι επιχειρήσεις που επιθυμούν να συμμετάσχουν στο πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων για την απασχόληση ανέργων ΕΕΕ θα κληθούν να υποβάλλουν ηλεκτρονικά αίτηση υπαγωγής/χρηματοδότησης, στην οποία εμπεριέχεται εντολή κενής θέσης, στη διαδικτυακή πύλη του ελληνικού κράτους gov.gr, και συγκεκριμένα, στον ακόλουθο σύνδεσμο: <https://www.gov.gr/ipiresies/epikheirematike-drasterioteta/apaskholese-prosopikou/summetokhe-epikheireseon-ergodoton-se-programmata-katartises-anergon>. και: <https://www.dypa.gov.gr/epanenarksi-ipovolis-aitiseon-parokhon-pistopiisis-proswpon-sto-neo-proghramma-tis-dypa-ghia-50000-anerghoys>

Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφτείτε τον ιστότοπο της ΔΥΠΑ:

<https://www.dypa.gov.gr/proghrammata-anoikhtha>

Β. ΑΛΛΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

II. ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ

Επιλέξιμες προς ενίσχυση από τα καθεστώτα του νόμου είναι οι επιχειρήσεις που είναι εγκατεστημένες ή έχουν υποκατάστημα στην Ελλάδα, ανεξαρτήτως μεγέθους. Ενώ στο καθεστώς Νέο “Επιχειρείν”, δικαιούχοι είναι οι υπό σύσταση Πολύ Μικρές και Μικρές Επιχειρήσεις.

Οι αιτήσεις υποβάλλονται μέσω του νέου Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος (<https://opsan.mindev.gov.gr>) που υποστηρίζει όλο τον «κύκλο ζωής» των επενδυτικών σχεδίων του Αναπτυξιακού Νόμου.

Για το πλήρες κείμενο της προκήρυξης και το επικαιροποιημένο υποστηρικτικό υλικό, μπορείτε να περιηγηθείτε στην ιστοσελίδα της Γενικής Γραμματείας Ιδιωτικών Επενδύσεων και ΣΔΙΤ (<https://ependyseis.mindev.gov.gr/el>).

Ελάχιστος Προϋπολογισμός Επενδυτικών Σχεδίων

Το ελάχιστο επιλέξιμο ύψος της επένδυσης για την υπαγωγή επενδυτικών σχεδίων, ορίζεται με βάση το μέγεθος του φορέα:

Τύπος επιχείρησης	Μεγάλες	Μεσαίες	Μικρές	Πολύ μικρές	Συνεταιρισμοί, Κοιν.Σ.Επ., Ο.Π κλπ
Ελάχιστος προϋπολογισμός	1.000.000€	500.000€	250.000€	100.000€	50.000€


Ποσοστά ενίσχυσης

Η ένταση της ενίσχυσης είναι το μέγιστο ποσό κρατικής ενίσχυσης που μπορεί να χορηγηθεί ανά δικαιούχο, και εκφράζεται ως ποσοστό των επιλέξιμων επενδυτικών δαπανών.

Τα ποσοστά ενίσχυσης, σύμφωνα με τον νέο Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων, παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα:

Περιφέρειες/ Περιφερειακές Ενότητες	Μέγιστη ένταση περιφερειακών επενδυτικών ενισχύσεων		
	Μεγάλες Επιχειρήσεις	Μεσαίες Επιχειρήσεις	Μικρές Επιχειρήσεις
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ	50%	60%	70%





Το ποσοστά ενισχύσεων για τις επιλέξιμες δαπάνες των αρχικών επενδύσεων χορηγούνται με βάση τα ανώτατα όρια εντάσεων του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων ως εξής:

- Για τις πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις, τα ποσοστά ενισχύσεων για όλα τα είδη κινήτρων, πλην της επιχορήγησης, χορηγούνται στο ανώτατο ποσοστό του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Το κίνητρο της επιχορήγησης χορηγείται στο ογδόντα τοις εκατό (80%) του ανώτατου ορίου του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Ειδικά για τα επενδυτικά σχέδια των ειδικών κατηγοριών ενισχύσεων, το κίνητρο της επιχορήγησης χορηγείται στο εκατό τοις εκατό (100%) του ανώτατου ορίου εκτός της περ. β (ββ) που χορηγείται στο ενενήντα τοις εκατό (90%). Το ανώτατο ποσό ενίσχυσης δεν μπορεί να υπερβεί τα τρία εκατομμύρια ευρώ (000.000€) για όλα τα είδη κινήτρων.
- Για τις μεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις τα κίνητρα χορηγούνται στο ογδόντα τοις εκατό (80%) του ανώτατου ορίου του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Ειδικά για τα επενδυτικά σχέδια των ειδικών κατηγοριών ενισχύσεων, το κίνητρο της επιχορήγησης χορηγείται στο εκατό τοις εκατό (100%) του ανώτατου ορίου. Το μέγιστο ποσό ενίσχυσης ορίζεται στα 000.000€ για τις ενισχύσεις της επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης ή της επιδότησης του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης, καθώς και της επιχορήγησης στην περίπτωση της παρ. 4 του άρθρου 9 (ενισχύσεις για μεσαίες επιχειρήσεις στις Περιφερειακές Ενότητες της Θράκης) και τα πέντε εκατομμύρια ευρώ (5.000.000€) για την ενίσχυση της φορολογικής απαλλαγής.

Ειδικές κατηγορίες ενισχύσεων

Αυξημένα ποσοστά ενισχύσεων χορηγούνται για τα επενδυτικά σχέδια που σχέδια που υλοποιούνται σε:

- α. Ορεινές περιοχές, σύμφωνα με την κατηγοριοποίηση της ΕΛ.ΣΤΑΤ., εκτός των δημοτικών ενοτήτων που συνιστούν μέρος του πολεοδομικού συγκροτήματος της Αθήνας,
- β. περιοχές που βρίσκονται σε απόσταση τριάντα (30) χιλιομέτρων από τα σύνορα,
- γ. νησιά με πληθυσμό μικρότερο των τριών χιλιάδων εκατό (3.100) κατοίκων.
- δ. σε κτίρια χαρακτηρισμένα ως διατηρητέα
- ε. περιοχές που έχουν πληγεί από φυσικές καταστροφές, σύμφωνα με απόφαση της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής.

Χρηματοδοτικό σχήμα επενδυτικών σχεδίων

Κάθε φορέας συμμετέχει στο κόστος του επενδυτικού σχεδίου είτε με ίδια κεφάλαια, είτε με εξωτερική χρηματοδότηση (είτε με συνδυασμό αυτών).

Στο είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) του ενισχυόμενου κόστους του επενδυτικού σχεδίου δεν πρέπει να περιλαμβάνεται καμία κρατική ενίσχυση, δημόσια στήριξη ή παροχή.

Υποβολή Επενδυτικών σχεδίων:

Η υποβολή των αιτήσεων πραγματοποιείται μέσω του Π.Σ.Αν. (<https://opsan.mindev.gov.gr>) και σύμφωνα με τον Υπ. Ανάπτυξης κ. Τ. Θεοδωρικάκο **οι προκηρύξεις για τα νέα καθεστώτα του Νόμου θα ανακοινωθούν το Πάσχα.**

Περισσότερα: <https://ependyseis.mindev.gov.gr/el/idiotikes/prokirkiseis>



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΨΗΦΙΑΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΜΜΕ Β΄»: 64.300 ΜΜΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΘΑ ΛΑΒΟΥΝ VOUCHERS ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΝΕΩΝ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Επιταγές (vouchers) θα λάβουν 64.300 μικρομεσαίες και ατομικές επιχειρήσεις για την απόκτηση νέων ψηφιακών προϊόντων και υπηρεσιών, μέσω αγοράς ή μίσθωσης, σύμφωνα με τον προσωρινό πίνακα των δικαιούχων του Προγράμματος «Ψηφιακά Εργαλεία ΜμΕ Β΄», ο οποίος αναρτήθηκε στο site της Δράσης «Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ». Οι ενδιαφερομένοι μπορούν να ενημερωθούν για την πορεία της, είτε απευθείας στην πλατφόρμα του Προγράμματος <https://beneficiary.digitalsme.gov.gr/>, είτε μέσω του gov.gr στην ενότητα «Επιχειρηματική Δραστηριότητα» και την υποενότητα «**Ενίσχυση Επιχειρήσεων**». Υπενθυμίζεται ότι **οι δικαιούχοι θα λάβουν voucher αξίας 630 έως 1600 ευρώ** ανάλογα με την κατηγορία που εντάσσονται, ώστε να αποκτήσουν ψηφιακές υπηρεσίες και λογισμικά, όπως εφαρμογές διαχείρισης προσωπικού, πωλήσεων, υποστήριξης πελατών, καθώς και εξοπλισμό, όπως tablets, laptops, σταθερούς υπολογιστές, συστήματα τηλεδιασκέψεων. **Οι δικαιούχοι εντάσσονται σε τέσσερις κατηγορίες: α)** συμβολαιογράφοι, **β)** δικαστικοί επιμελητές, **γ)** γενικότερα μικρομεσαίες επιχειρήσεις, ατομικές επιχειρήσεις και ελεύθεροι επαγγελματίες, **δ)** ενώ ειδική μέριμνα έχει ληφθεί για τις περιοχές των Περιφερειών Αττικής, Στερεάς Ελλάδας, Θεσσαλίας και Πελοποννήσου, που επλήγησαν από τις πλημμύρες τον Σεπτέμβριο του 2023.

ΥΠΕΝ: ΠΕΝΤΕ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΓΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΣΧΟΛΕΙΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

Στην ενεργειακή αναβάθμιση νηπιαγωγείων, δημοτικών σχολείων, δημοτικών παιδικών σταθμών, Δημοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης και Αποχέτευσης (ΔΕΥΑ), ορεινών τουριστικών καταλυμάτων και λοιπών επιχειρήσεων αποσκοπούν **πέντε προγράμματα του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, συνολικού προϋπολογισμού άνω των 250 εκατ. ευρώ.**

Οι ενδιαφερόμενοι για καθένα από αυτά, θα μπορούν να υποβάλουν, σταδιακά, τις αιτήσεις τους, καθώς υπεγράφησαν οι σχετικές προσκλήσεις, με τους Οδηγούς των προγραμμάτων, **από τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Θόδωρο Σκυλακάκη, τον Αναπληρωτή Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Νίκο Παπαθανάση και την Υφυπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κυρία Αλεξάνδρα Σδούκου.**



Ειδικότερα όσον αφορά στα κύρια χαρακτηριστικά των (επιχειρηματικού ενδιαφέροντος) προγραμμάτων και στη διαδικασία υποβολής αιτήσεων:

1. Πρόγραμμα για τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης ορεινών τουριστικών καταλυμάτων

Το πρόγραμμα για την ενεργειακή αναβάθμιση ορεινών, τουριστικών καταλυμάτων έχει προϋπολογισμό 10 εκατ. ευρώ και **ανοίγει σήμερα (8/1) για υποβολή αιτήσεων**. Το 10% του προϋπολογισμού του αφορά, αποκλειστικά, σε παραδοσιακά-διατηρητέα κτίρια (1 εκατ. ευρώ) και το υπόλοιπο 90% (9 εκατ. ευρώ) σε όλα τα υπόλοιπα κτίρια ορεινών τουριστικών καταλυμάτων.

Βασικός στόχος του προγράμματος είναι η επίτευξη σωρευτικών, ενεργειακών και περιβαλλοντικών αποτελεσμάτων μέσω των επενδυτικών σχεδίων που υποβάλλονται και επιχορηγούνται. **Ειδικότερα, κάθε επενδυτικό σχέδιο πρέπει να επιτυγχάνει:**

- Εξοικονόμηση πρωτογενούς ενέργειας τουλάχιστον κατά 30% σε σύγκριση με την κατάσταση πριν από την επένδυση.
- Μείωση εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα (CO₂) τουλάχιστον κατά 30%.

Οι επιλέξιμες δαπάνες του προγράμματος διακρίνονται σε δύο κατηγορίες:

– Δαπάνες για την υλοποίηση των επεμβάσεων ενεργειακής αναβάθμισης:

αφορούν στις συνολικές επενδυτικές δαπάνες που συνδέονται, άμεσα, με την ενεργειακή αναβάθμιση του κτιρίου.

– Λοιπές υποστηρικτικές δαπάνες: αφορούν υπηρεσίες, οι οποίες είναι απαραίτητες για την υποβολή, την παρακολούθηση και τον έλεγχο της αίτησης. Συγκεκριμένα περιλαμβάνονται:

- Υπηρεσίες Ενεργειακού Επιθεωρητή
- Εφαρμογή και Πιστοποίηση Συστήματος Ενεργειακής Διαχείρισης
- Δαπάνες Συμβούλου Διοίκησης και Διαχείρισης της αίτησης

Η ένταση της ενίσχυσης εξαρτάται από το μέγεθος της επιχείρησης που θα υποβάλει την αίτηση και διαμορφώνεται για τις κύριες επιλέξιμες δαπάνες σε ποσοστό 30% για τις μεγάλες επιχειρήσεις, 40% για τις μεσαίες και 50% για τις μικρές επιχειρήσεις.

Οι δικαιούχοι υποβάλλουν τις αιτήσεις τους, ηλεκτρονικά, **από σήμερα 8.1.2025 έως τις 28.02.2025, μέσω της πλατφόρμας: <https://oreinaxenodochia.gov.gr/>**

2. Συστήματα Αποθήκευσης στις επιχειρήσεις

Μέσω του προγράμματος, ύψους 153,7 εκατ. ευρώ, θα επιχορηγηθούν επιχειρήσεις, ανεξαρτήτως μεγέθους και κλάδου οικονομικής δραστηριότητας:

- για την εγκατάσταση συστημάτων αποθήκευσης σε σχεδιαζόμενα φωτοβολταϊκά συστήματα (επιδoteίται αποκλειστικά το σύστημα αποθήκευσης) ή
- για την εγκατάσταση συστήματος αποθήκευσης (μπαταρίας) σε ήδη υφιστάμενα ενεργά φωτοβολταϊκά συστήματα (επιδoteίται αποκλειστικά το σύστημα αποθήκευσης).

Η ένταση της ενίσχυσης **εξαρτάται από το μέγεθος της επιχείρησης που θα υποβάλει την αίτηση** και διαμορφώνεται για τις κύριες επιλέξιμες δαπάνες σε ποσοστό 30% για τις μεγάλες επιχειρήσεις, 40% για τις μεσαίες και 50% για τις μικρές επιχειρήσεις.

Από το πρόγραμμα «**Συστήματα Αποθήκευσης στις επιχειρήσεις**» καλύπτονται δαπάνες εξοπλισμού (π.χ. προμήθεια και εγκατάσταση συστημάτων αποθήκευσης ενέργειας, παρελκόμενων υλικών και συστημάτων Energy Management System) και δαπάνες υπηρεσιών (π.χ. αμοιβές για μελέτη και διαστασιολόγηση συστημάτων, συμβούλους διοίκησης έργου και το κόστος διασύνδεσης με ΔΕΔΔΗΕ/ΑΔΜΗΕ).

Οι αιτήσεις χρηματοδότησης από τους ενδιαφερόμενους θα υποβάλλονται μόνον ηλεκτρονικά, από τις 13.1.2025 έως τις 28.02.2025, μέσω του επίσημου δικτυακού τόπου του προγράμματος (<https://exoikonomo-epixeiro-fotovoltaika.gov.gr>).

<https://ypen.gov.gr/pente-programmata-tou-ypourgeiou-perivallontos-kai-energeias-anavathmizoun-energeiaka-scholeia-nipiagogeia-paidikous-stathmous-deva-oreina-touristika-katalymata-kai-loipes-epicheiriseis-ypervai/>

ΠΡΟΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ «ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ»

Προδημοσιεύθηκε η Δράση «**Εξωστρέφεια Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων**» του Προγράμματος «**Ανταγωνιστικότητα**», η οποία ενθαρρύνει επενδυτικά σχέδια που στοχεύουν στην αξιοποίηση και ανάπτυξη σύγχρονων τεχνολογιών, στην αναβάθμιση των παραγόμενων προϊόντων ή/ και παρεχόμενων υπηρεσιών και εν γένει δραστηριοτήτων τους **με σκοπό τη βελτίωση** της ανταγωνιστικότητας και εξωστρέφειας των επιχειρήσεων, την ένταξή τους σε διεθνείς αλυσίδες αξίας και την ενίσχυση της διεθνούς παρουσίας των παραγόμενων προϊόντων τους, **μέσω και της συμμετοχής τους σε εμπορικές εκθέσεις που διοργανώνονται εκτός ελληνικής επικράτειας στην ΕΕ και σε τρίτες χώρες.**

Προϋπολογισμός:

200.000.000€

Η Δράση συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, ειδικότερα από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ)

και από το Ελληνικό Δημόσιο.

Επιλέξιμες Επιχειρήσεις Υφιστάμενες μεσαίες, μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις με ΚΑΔ μεταποίησης και συνοδευτικών υπηρεσιών.

Προϋπολογισμός έργων

Ο ελάχιστος προϋπολογισμός κάθε επενδυτικού σχεδίου ορίζεται στις **80.000€.**

Στην περίπτωση που το επενδυτικό σχέδιο θα έχει προϋπολογισμό μεγαλύτερο του ανώτατου ορίου που ορίζεται παραπάνω, το υπερβάλλον ποσό θα θεωρείται ιδιωτική συμμετοχή 100% για την υλοποίηση του σχεδίου. Στην περίπτωση αυτή, παρόλο που οι υπερβάλλουσες δαπάνες δεν επιχορηγούνται, αντικείμενο αξιολόγησης και παρακολούθησης-ελέγχου αποτελεί το σύνολο του επενδυτικού σχεδίου συμπεριλαμβανομένου και του υπερβάλλοντος κόστους.

Ο συνολικός επιχορηγούμενος προϋπολογισμός του επενδυτικού σχεδίου δεν δύναται να υπερβαίνει τον υψηλότερο κύκλο εργασιών που επετεύχθη σε μία από τις τρεις (ή λιγότερες εφόσον η επιχείρηση δεν διαθέτει για τρεις) διαχειριστικές περιόδους του έτους που προηγείται της υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης με ανώτατο όριο ενίσχυσης το ποσό **των 200.000€**. Η μέγιστη διάρκεια ολοκλήρωσης του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου του επενδυτικού σχεδίου δεν μπορεί να υπερβαίνει **τους είκοσι τέσσερις (24) μήνες**, από την ημερομηνία έκδοσης της Απόφασης Ένταξης.

Επιλέξιμες Δαπάνες

- Δαπάνες Προσωπικού
- Δαπάνες Εξοπλισμού
- Δαπάνες για Παροχή Υπηρεσιών
- Δαπάνες Λογισμικού
- Δαπάνες Προβολής, Προώθησης & Δικτύωσης
- Έμμεσες Δαπάνες

Υποβολή και Αξιολόγηση Αιτήσεων Χρηματοδότησης

Οι αιτήσεις χρηματοδότησης θα υποβάλλονται μόνον ηλεκτρονικά χωρίς την προσκόμιση φυσικού φάκελου δικαιολογητικών μέσω του **Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος Διαχείρισης Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ)**.

Η προθεσμία και ο τρόπος υποβολής, τα απαιτούμενα δικαιολογητικά, οι υποχρεώσεις των δικαιούχων καθώς και οι λοιποί όροι υλοποίησης θα περιγραφούν στην Αναλυτική Πρόσκληση της Δράσης.

Για την αξιολόγηση της Δράσης θα εφαρμοστεί η **Συγκριτική Αξιολόγηση**.

Η περίοδος υποβολών των αιτήσεων χρηματοδότησης θα οριστεί στην Υπουργική Απόφαση της Αναλυτικής Πρόσκλησης.

Δείτε την Προδημοσίευση της Δράσης εδώ:

Προδημοσίευση Πρόσκλησης (PDF - 518,15 Kb)

Σχετικά με πληροφορίες για όλα τα παραπάνω προγράμματα στο Επιμελητήριό μας, αρμόδιος είναι ο κ. Θεόδωρος Τσαούλης, τηλέφωνο 28310.57330

ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ
ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΣΤΟ

facebook®

Κάντε  Like



στη σελίδα του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης στο Facebook στη διεύθυνση:

www.facebook.com/rcci.gr

για να ενημερώνεστε απευθείας για:

- Κοινοτικά προγράμματα
- Εκδηλώσεις
- Σεμινάρια
- Εκθέσεις εσωτερικού και εξωτερικού
- Ζητήσεις Ελληνικών προϊόντων
- Μειοδοτικούς διαγωνισμούς
- Νέες τεχνολογίες καινοτομικές προτάσεις
- Οικονομικά δεδομένα - συνθήκες Κρατών
- Άλλες ειδήσεις επιχειρηματικού ενδιαφέροντος